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Repasa lo gue has aprendido y resuelve nuevos desafios y ofras

situationes de aprendizaje consultando tu libro de SABERES BASICOS.
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UNR eme GIEN MIL MILLONES

El Sol es una de las cien mil millones de estrellas de la Via Lactea. Se trata, sin embargo, de una estrella muy
espedial, pues uno de los cuerpos que gira a su alrededor es nuestro planeta: la Tierra. No exisien dos esirellas
iguales. Aqul fienes representades dos sistemas estelares. jEres capaz de encontrar las B diferencias?




CONDCER LOS NOMERDS DE MAS DE SEIS GIFRAS

Nuestro sistema de numeracion es posicional y decimal: por un lado, el
valor de cada dfra depende de la posicidn que ocupe y, por otro, diez unidades
de cualguier orden forman una unidad del orden inmediatamente superior.

Durante el primer trimestre del afio 2002, la poblacion espanola desempleada
alcanzd la difra de 2941 876 personas.

---|-|-|-|-
| 2 9 4 1 8 7 6 |

29401876 = 2 % 1000000 + 9 x 100000 + 4 = 10000 + 1 % 1000 +
+B8x 10+ 7= 10+6

=10U
1C=10D=100U
TUM=10C=100D=1000U
1DM=10UM=10000U
1CM = 100 UM = 100000 U
1 UMM = 1000 UM = 1000000 U

Para comparar dos o mas ndmeros, se chservan sus difras una a una, de izquierda
a derecha, hasta encontrar una que sea mayor que la otra.

El nimero mayor se representa a la derecha en la recta numeérica, y el menor,
a la izquierda.

H niimero 2 341 BTG se lee dos millanes
novecienios cuarenta y un mil cchocientos
setenta y seis.

Un pais recibio 6 125457 turistas un afio y 6128 745 al afio siguiente.

e =1

5-::3

Como 5 < 8, entonces 6 125457 < 6 128 745, Por tanto, recbio mas turistas
el sequndo ano.

6125457 6128745
T S e e e e
6125000 6126000 6127000 & 128000 6129000

La forma més habitual de aproximar un ndmeno es el redondeo. Para redondear

un niimero, se examina la difra de orden inferior a la que se quiere aproximar.

= 5i ps menor que 5, se deja la difra considerada. Esta es una aproximacion
por defecto, dado que es menor que el nimero.

= Si es mayor o igual que 5, se anade una unidad a la dffa considerada. Se trata,
En este caso, de una aproximadon por exceso, pues es mayor que el ndmera.

Una cooperativa agricola ha
producido 17 356 845 | de aceite
en su ultima campaiia. Redondea
esa cantidad a la unidad de
milldn y a la decena de millon.

= Ala unidad de millon.

17 356 845 se encuentra entre
lzs unidades de millan 17 000000
y 18000000

Puesto gue la ofra de orden infenor
es 3,y 3 < 5, la aproximacion por
redondeo es 17 000000. Se trata
de una aproximacidn por defecto.

» A la decena de millan.

Hl nimero 17 356 845 se encuentra
entre las decenas de millon
10000000 y 20000 000.

Al ser la dfra de orden inferior 7,
y dado que 7 = 5, la aproximacian
por redondeo es 20000 000.

Es, pues, una aproximacion

por EXceso.




PRAGTICAR Y AVANZAR

@ Observa los ejemplos y escribe en tu cuaderno los nimeros que
~ corresponden a las siguientes descomposiciones.

4DMM +5UMM + 7TCM +6DM + 4 UM + 3 C+ 2 U= 45764 302

20000000 + 800000 + 9000 + 100 + 2 = 20809 102

a3IDMM+5MM+ 1T UM +4C+2D=
b.2UMM+6DM+8UM+3D=

. 4000000 + 60000+ 7000 +80+5=

d. 7000000 + 600000 + 10000 + 2000 + 500 =

. Escribe en tu coaderno el valor de |a cifra 5 en estos ndmeros.

a. 975619. La dfra 5 vale unidades.
b. 5023 967. La cifra 5 vale unidades.
c. 6450713, La difra 5 vale unidades.
@ Copiad estos nimeros en vuestros cuadernos y escribide los signos > o < yO
sequin corresponda. OOPERT
a.3456723 3456832 c 1543287 896456 e
b. 14699312 1469931 d. 2698035 2E08 135
._ Escribe dos ndmeros mayores que 37 900000 y menores que trescientos
~ ochenta millones.
. #Cudles son los tres nimeros mayores de cuantos se pueden formar con UTIRA
- eslas bolas? prouiem?”
= s!
, wost 1
A A
SRR
~
& Copiay completa la tabla en tu cuademo. Los planetas giran alrededor
i del 5ol a dentos de millones de
APROXIMACION POR REDONDEO kildmetros de este. Averigua
las distancias medias de los

planetas al 5ol y represénfakas
en la recta numénca. jQué
planeta es el mas proximo

al Sol? ;Cual el mas alejado?
i0ué lugar ocupa la Tierra?

BE
Il



SUMAR Y RESTAR

Dos publicaciones de una misma editorial tienen 1256478 y 4578292 lectores
diarios, respectivamente. jCuantos lectores tiene al dia |z editorial? ;Cuantos
mas tiene una publicacion que otra?

L0 e
1256478 « Sumando
+4 578292 + Sumando

5834770 «— Suma

IT.IEIIT.E
457 &2 52 & Minuendo
- 1256478 « Sustraendo

3321814 «— Diferenca

Las dos publicaciones suman 5 834 770 lectores. La sequnda tiene
3321 814 lectores mas que la primera.

PROPIEDADES DE LA SUMA

* |3 suma cumple la propiedad conmutativa, porgue el orden en el que se
suman los ndmeros no cambia el resultado.

a+b=b+a

1365 + F865 = 7885 + 1365

ITI ITI
9230 = 9230

= | 3 suma de tres o mas ndmeros cumple |la propiedad asociativa, pues
el orden en gue se agrupan los sumandos no modifica el resultado.

a+(b+d=f@+h)+c
440 + (356 + 124) = (440 + 356) + 124
'ITI ITI

440 + 430 796 + 124
|TI ITI
920 920

PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LA RESTA

Si se suma o se resta un mismo ndmero al mineendo y al sustraendo de una resta,
el resultado no varia.

BEET =2 +25— B2 33687 ——-25— 13662
— 14704 = + 25— - 14729 — 14704 — — 25— — 14679
8983 8983 8983 8983

Prueba de la resta

5i en una resta se suman
el sustraendo y la diferenciz,

se obtiene el minuendo:

1256478
+3321814
4578292

La suma y la resta son operaciones
inversas:

234 + 127 =351
4

351-234-127
351127 =234

@ chono verr. S

= Estimar sumas.
367 +123

Se redondean los ndmeros
a la centena y se suma.

400 + 100 = 500
= Estimar restas.
647 — 68

Se redondean los nidmeros
a la decena y se resta.

650 — 70 = 580

g
)
a L L
ulll W
T
Estimar es hallar el resultado de una
operacion de forma aproxmada.




PRACTICAR Y AVANZAR

@ Completa en tu cuaderno estas operaciones con el nimero que falta.

a. 361477 - = 201 653
b. + 4912 765 = 8765 211
C — b67 324 = 430506

d. 2308543 + 5761098 =

@ Completa en tu cuaderno las siguientes operaciones utilizando las
propiedades de la suma. Después comprueba los resultados.

a. 4532 + =673 + 4532

b. 654 +( +775)=( +281)+ 775

[ + (1264 + )=1 + 1264) + 4538 =7 633
d. 125806 + =342997 = + 125806

:‘: Observa el nimero de habitantes de estas ciudades europeas y responde

a las preguntas.
Estambul Madrid Londres Roma
15190 000 habitantes 3223000 habitantes 8982000 habitantes 2 857 000 habitantes
a. jCudl es la cdudad més poblada? #Y la menos poblada?
b. ;Cudntos habitantes tiene Estambul més que Londres? tﬂﬂg:::?n
. jCudntos habitantes tiene Madrid menos que Londres? 2 cerit®

d. ;Supera Estambul a la suma de los habitantes de Madrid, Londres y Roma?
. En la peninsula ibérica se han contabilizado 1300 ejemplares de lince ibérico,

de los cuales 575 se ubican en Andalucia y 164, en Extremadura. mola
a. Estima cuantos ejemplares hay en Andalucia mas que en Extremadura. * s
L]
b. 5i trasladan a otros emplazamientos 60 ejemplares de cada una de eslas »
regiones, jcudntos ejemplares habra en Andalucia mas que en Extremadura? ~1
. ;Qué conclusiones extraes de los resultados anteriores? Aveces, este fipa de
COMpArACones nos ayuda

:.: Averigua el didmetro del Sol y el de cada uno de los planetas del sistema a hacermos una idea mas

solar. Si se alineasen todos los planetas, scudntos kilometros sumarian sus exacta de como es ol sistema

diép‘lelrm?_gﬂkgnza_ria esta cifra el didmetro d_el Snl_? iEn cudntos kilbmetros solar que las difras ensi.

seria superior o inferior el didmetro del Sol a dicha cifra?




MULTIPLIGAR Y DIVIDIR

35 20
4

(=R =J =]

o o
oe o
=N =T — R
= o o

28 0
28 0 0

Sara comprd una casa de 80 m® por 206960 €. Después de haber vivido en ella
durante varios afios, decidio venderla por un valor de 3500 € el metro cuadrado.
iPor cuanto vendid la casa? ;Cudl era el valor del metro cuadrado cuando la compra?

696 030

6 9 2587
6 9

5

Vendic la casa por 280000 € y la comprd por 2587 € el metro cuadrado.

Recuerdas cudl es el elemento
neutro de kb multiplicacidn?

PROPIEDADES DE LA NULTIPLIGARIGN

La multiplicacion de dos nimeros cumple la propiedad
conmutativa, porque el orden en el que se multiplican
los factores no altera el producto.

axb=bxa

B&3 x 541 = 541 x 683

e ke
369503 369503

La multiplicacion de tres. o més ndmeros cumple k2 propiedad
asociativa, ya que el orden en gue se agrupan los factores
no cambia el resultado.

faxbhxc=ax(bxcd

(24 = 568)= 13 = 24x(56=x13)
ITI ITI

1344 x 13 24 % 728
-L_.‘r.._l LT.I
17472 17472
PRUEBA DE LA DIVISION

La prueha de la divisidn permite comprohar
si estd bien hecha.

divisor % cociente + resto = dividendo

La multiplcacion cumple k2 propiedad distributiva
respecto a la suma y a la resta, pues el producto de un

nimero por una suma o una resta es igual a la suma
0 a la resta de los productos de dicho nimero por cada
uno de los Erminos de la suma o la resta.

axb+d=axb+axc

57 x (128 + 96) = 57 x 128 + 57 x 96
I-T-I

! —
STw«2M = T2 + 5472
—— ——
12768 12768

asxib-d=axb-axc

57/ =(128—-96) = 57 = 12857 x 96
L.-w._l

— et
L7 = 32 = 726 - 5472
g 7
1824 1824

dividendo—>(3 6 8 5 4 1)|2_6 5]« divisor
1035 (1. 3 9 0]« codente
2404
0191

La division de 368 541 entre 265, cuyo cociente s 1390

y que tiene por resto 191, es comecta, ya que:
265 % 1390 + 191 = 368350 + 191 = 368541




PRACTICAR Y AVANZAR

@ Esibe estas multiplicaciones en vertical en tu cuademo y calcula

los productos.
a. 962 = 84 . 875 = 406 &. 3286 = 408
b. 504 x 733 d. 1035 x 623 f. 9021 x 542

Utiliza |z calculadora para comprobar los resultados.

. Realiza las operaciones y comprueba que las igualdades se cumplen.
Indica, en cada caso, que propiedad se esta aplicando.

a9 =1254=1254 =779
b. 653 x (3421 + 5632) = 653 x 3421 + 653 x 5632

c. 403 x (587 x 126) = (403 x 587) = 126
d. 7504 x (953 — 401) = 7504 x 953 — 7504 = 401

@ Calcula en tu cuademno las siguientes divisiones.
a. 4839:72 c. 75497 17 e. 160461 - 283
b. 12083 : 46 d. 29145 - 145 f. 39072:5

(& Indica el nombre de los elementos de las divisiones de la actividad
~ anterior y comprueba los resultados aplicando la prueba de la division.
Clasifica las divisiones en exactas o enteras.

® Un terreno se divide en 365 parcelas, en cada una de las cuales se han
~ plantados 180 manzanos. ;Cuantos manzanos hay en todo el terreno?

(& Enrigue ha ido a comer con su familia a un restaurante especializado en
pasta. Tienen muchas opdones para elegir, ya que la carta cuenta con
12 tipos de pasta y 15 variedades de salsa y se admite cualquier
combinacion. ;Cuantos platos distintos se pueden componer con todas
las pastas y las salsas?

. Beatriz quiere comprar un coche que cuesta 20163 €. Para adquirirlo,
puede dar una entrada de 4647 €y pagar el resto en 36 cuotas de igual
cuantia. ;Cuanto tiene que pagar por cada cuota?

(8 Roberto quiere repartir 46 lapices en partes iguales en 6 estuches.
~ fCuantos lapices ha de poner en cada estuche? ;Cuantos sobran?
§Como podria repartir la mitad de |apices en la mitad de estuches?

& Una fuente vierte 3400 | de agua en 5 h. ;Cuantas horas tardara
en llenar un depdsito de 15640 | de capacidad?

A8 Una manera de comparar cantidades muy grandes, como las masas
0 los didmetros de los planetas, consiste en dividirlas entre si, para
determinar cudntas veces es mas grande una cantidad que la otra. Utiliza
este método para calcular cudnitas veces es mas grande y masivo el Sol
que cada uno de los planetas del sistema solar.

LIma division ez exacta cuando el resho es 0
y &5 entera cuanda el resto es diferemte de 0.

|R'.l'l"-l'J|pl

5i se multiplica o divide of dividenda

y el divisar de una dvisidn por un mismo
numero, Agueé pasa con el cociente

y con el resto?




GALCULAR POTENCIAS

lUna potencia es una forma abreviada de expresar un producto de factores iguales.
base — —exponente
Hx 5x 5% 5=5"=625

L |
4 yeces

H factor que se repite es a base, y el ndmero de veces que se repite, el exponente.

qgue dan a la calle. En el alféizar de cada ventana hay 3 macetas, cada una
de las cuales contiene 3 flores. jCudntas flores hay en total en el edificio?

Ix3x3Ix3IxI=F=043
En total hay 243 flores en el edificio.

Un edificio tiene 3 plantas y en cada una de ellas hay 3 viviendas con 3 ventanas

POTENCIAS DE BASE 10

El resultado de una potencia de base 10 es igual a la unidad sequida de
tantos ceros como indigue el exponente.

W0=10 1F=10x10x10=1000 10°=10x10x 10 = 10x 10= 100000

Las potencias de hase 10 ayudan a expresar cantidades muy grandes
de forma abreviada.

El nimero de seguidores y sequidoras de una conocida deportista en una
red social supera los 478000 000. De forma abreviada se podria decir que
esta deportista tiene mas de 478 x 10° seguidores y seguidoras:

478000000 = 478 = 1000000 = 478 »« 10

Un billén es un millon de millones, y un trillén, un milldn de billones.
Un millan = 10° unidades.  Un billon = 107 unidades  Un trillon = 108 unidades

Cualguier mimero puede descomponerse en una suma de potencias de 10:

3000000 + 400000 + 30000 + 7000 + 200 + 80 + 9

5o OO0 + 4 OO + 3o TOOD + 7 2 1000 + 2 = 100 +
5437289
+ 8= 10+9

S I dw 0P+ 3 W0+ 7 10° 5+ 2 10F + B 10+ 9 10"

El ndmero 5* se lee ecinco elevado
a tuatrom.

Las potendias de exponente 2
se llaman cuadrados, y las de
exponente 3, cubos:

3 se lee etres al cuadrados.

27 se lee edos al cubos.

1

JA e o5 igual cualguier potenda de
base 0 cuyo exponente sea un ALMETD
natural?

| @ chrcuto menTAL [N

* Comparar productos con
potencias de base 10.

153 105 < 16 = 108
15000000 < 16000000

15 % 10" = 16 = 108
150 000000 = 16000000

Toda potencia que benga por base un nimero
cualiquiera y cuyo exponente sea 0 es iguala 1



'PRAGTICAR Y AVANZAR

@ Copiala tabla en tu cuaderno y complétala.

a5

ExBxB=x8

131

Cinoo elevado a seis

i} Escribe todos los ndmeros cuyos cuadrados estén comprendidos entre
100y 200.

. Completa en tu cuademno las siguientes igualdades.

a. 8= B d.36= : g. =¥
b. 81 = B (3 =8 h.121=1
c2l=3 f 125= 4 i 1=5

@ Escribe en forma de potencdia el nimero de cuadrados o cubos que hay
~ en cada caso y calaula el resultado.

a‘. .‘. | . |

“ Expresa estas cantidades utilizando potencias de base 10.
a. Bl triceratops vivio hace 70 millones de afios.
b. La velocidad de |2 luz en el vado es de casi 300000 000 m/s.

c. La distancia media entre la Tierra y el Sol es de 150 000000 km,
aproximadamente.

. Escribe, en cada caso, la operacion en forma de potenda y resuelve.

a. Una libreria ha recibido un pedido de 7 cajas en cada una de las
cuales hay 7 paquetes con 7 libros. ;Cudntos libros han llegado
al establecimiento?

b. De un almacén han salido 8 camiones con 8 contenedores cada uno.
Los contenedores tlienen 8 comparlimentos con una capacidad de 8 |
de leche. ;Cudntos litros de leche ha despachado en total el almacén?

‘ Elabora una lista en la que recojas las masas de los diferentes planetas
del sistema solar expresadas en kilogramos. Escribe los resultados en
potencias de base 10 y en cifras y en letras.

Las potencias de base 10 te pueden
ayudar a expresar cantidades muy
grandes en fu monogefico.




REALIZAR OPERACIONES COMBINADAS

Al realizar operaciones combinadas con sumas, restas, multiplicaciones,
divisiones y potencias, hay que respetar la jerarquia de las operaciones
y resolver las operaciones en este orden:

§1 HAY PARENTESIS

1. Operaciones entre paréntesis. |3H{‘FITI—9}+|E:{§—$}+3K3’

1B3=9 + 16:(16-8)+3=x3F

2. Potencias. 13x9 + 16:8 + 3:{%‘
3. Multiplicaciones y divisiones. Bx9 + 16:8 + 3Ix9
4, Sumas y restas. nr  + 2 + I
T
146
51 KD HAY PARENTESIS
1. Potencs. 1Bx1B-9+16:42-P+3xF
- Ty ¥
2. Multiphcaciones y divisiones. 13x18-9+16:16—8 + 3x9
ks e 4
3. Sumas y restas. 34 -9 +1 -8+ 11
4' ]
245

el triple de edad que Begofia, y su madre, & afios menos gue su padre.

iCual es |a edad de la madre de Luis?
: ]

12 12+4 3124+ 4) Ix(12+4)-6
16 Ix16 Ix16-6
48 48-6
4

Luis tiene 12 afios, y su hermana Begofia, 4 afios mas que &L Su padre tiene

CICHEDIDED

(71819 %] cE]

4lslelx]/
EEEHH
0oof. | |=]

417

oy

]
A1

¢E= lo mismo el doble del cuadrada
de 5 gue el cuadrado del doble de 57




PRACTICAR Y AYANZAR

@

@

Calcula las siguientes operaciones combinadas.
a.435: 3+ 12 x 46 - 251 c ¥F+4x14+(126-26):5
b. (710 - 476): 13 + 34 x 2 d2x#-F+(28+7)x4

Observa el ejemplo y expresa cada enundado como una operacién
combinada. Después, calcula el resultado.

A 186 se le resta la suma de 62 y 49: 186 — (62 + 49) = 186— 111 =75

a. A7 se leresta 2 y luego se le suma 5.

b. Se multiplica 16 por la suma de 15y 28.

c. Se divide 81 por la diferencia de 7 y 4. %Eﬁm
d. Al doble de 7 se le suma 6.

e. Ala mitad de 256 se le resta 35.

Dlivia tenia 36 cromos de fitbol y comprd 3 sobres de 12 cromos

cada uno. Si repartié todos los cromos a partes iguales entre
sus 3 hermanos, jcudntos le dio a cada uno?

Lourdes va con su familia a una obra de teatro.
Ha sacado 4 entradas infantiles, a 6 € cada una,
y 6 entradas para adultos. Ha entregado

200 € y le han devuelto 68 €. ;Cudnto cuesta

la entrada para adultos?

Leed con atencidn cada uno de estos enunciados y escribid, en cada .
caso, la operacidn que permite responder a la pregunta en una sola cooPERR
expresion. A continuacion, resolved las operadones. m::":;m;

a. Un camién que puede transportar un maximo de 18500 kg de
mercandia ha sido cargado con 87 cajas de 60 kg cada una y 35 cajas
de 105 kg. ;Cudntos kilos méas admite adn el camién?

b. En una fabrica se envasan cada hora 650 | de zumo de pifia y 420 |
de zumo de naranja. ;Cuantos briks de 2 | se pueden rellenar durante
6 h de trabajo?

. Javier lenia 15672 folografias guardadas en su ordenador portatil.
B lunes bord 347 y el martes descargd otras 623 que tenia archivadas
en su lekéfono mawil. El miércoles decidid grabar las fotografias que '
guedaban en el portatil en diferentes memorias exlemas. 5i en cada una ,&111-
almacend 525 fotografias, jcudntos dispositivos de este lipo necesitd .

- =

para archivar todo el material que tenia en su portatil? =

La Tierra tarda aproximadamente 365 dias y 6 horas en completar su A

orbita, de 930 millones de kilometros. Escribe la operadén que permite {Puedes expresar las canfidades grandes
calcular la distancia que recorre la Tierra en 1 hora y halla dicha
distancia con la calculadora.

coma patendas de base 0




A H siguiente es el resumen de los contenidos que has visto en esta
situacion de aprendizaje. Copialo en tu cuaderno y afade un ejemplo
de cada contenido. Si hay algo mas que hayas aprendido, afiddelo

al resumen.
Nuestro sistema de numeracion s posicional La suma cumple |2 propiedad conmutativa,
y decimal: por un lado, el valor de una dfra porgue el orden en que se suman los ndmeros no
depende de la posicion que ocupe y, por otro, diez cambia el resultado.
unidades de cualguier orden forman una unidad La suma cumple la . ‘o
. . : propiedad asociativa, pues el
del orden inmediatamente superior. orden en que se agrupan los sumandos no modifica
el resultado.

Para comparar dos 0 mds nimeros, se observan
sus cifras una a una, de izquierda a derecha, hasta

S e suma o e resta un mismo namero al minuendo
enconlrar una que sea mayor que la otra.

y al sustraendo de una resta, el resultado no varia.

Para redondear un nimero, se examina la cifra

de orden inferior a la que se quiere aproximar: La multiplicacién cumple Ia propiedad
conmutativa, porque el orden en el que se
* Sies menor que 5, se deja la dfra. multiplican los factores no altera el producto.
* Sies mayor o igual que 5, se afiade una unidad La multiplicacidn cumple la propiedad asociativa,
a la cifra. pues el orden en gue se agrupan los factores no

cambia el resultado.

Una potencia es una forma abreviada de expresar
un producto de factores iguales. La multiplicacién cumple la propiedad distributiva
H factor gue se repite es la base, y el nimero de veces respecto a la suma y a la resta:

que se repile, el exponente. axbrd=axb+axc

axb—cd=axb-axc

El resullado de una potencia de base 10 es igual

a la unidad sequida de tantos ceros como indigue

el exponente: Para calcular operaciones combinadas, se resuelven
n _ _ primero los paréntesis, luego las potencias,

e sequidamente las multiplicaciones y divisiones

10° = 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 100000 ¥, por dltimo, las sumas y restas.

@ Poned en comin el resultado de la actividad anterior. Puedes afiadir
a tus definiciones y ejemplos los que haya incluido otra persona coppERAT
N su resumen y que i no hayas tenido en cuenta. o

ﬂﬂ-i! [ ]
a¥ {

Repasa hogue has aprendido y revisa tu kanban por Gitima vez o x
para asegurarte de que tienes fodo o gue necesitas para a
completar la farea.




iDh no! Estos personajes se han escapado
de sus cartas. jPuedes devolver a cada uno
al lugar gue le corresponde?



RECONDCER MOLTIPLOS Y DIVISDRES

MOLTIPLOS DE UN NiNERD

Los midltiplos de un ndmero son los productos que resultan de multiplicaro
por cualguier otro ndmero natural.

Asi, los seis primeros midltiplos de 12 son 12, 24, 36, 48, 60y 72.

12= 1 =12 12w 2 =24 12w 5= 56
12=4 =441 125 =060 12 x6=T2

"

Rocio esta preparando pulseras de perlas para venderlas en su joyeria.
Cada una se forma con 9 perlas. ;Cuantas perlas necesitara segin el ndmero
de pulseras gue fabrigue?

i 2 | 3 a | s 6 |

9 8 | 7 | 3% | &5 | 54 |
Las perlas que necesitara Rodo son miltiplos de 9. Por tanto, necesitara 9, 18,
27, 36, 45, 54 perlas.

DIVISORES DE UN NOMERD

Los divisores de un nimero son aguellos ndmeros que bo dividen de forma exacta.

35 5 es divisor de 75 porgque la division de 75 entre 5 es
2515 exacta. Podemos decir también que 75 es midltiplo
0 de 5 y que 75 es divisible por 5.
8 9(5 5 no es divisor de B9 porque la divisidn
3ol 7 de 8% entre 5 no es exacta.
4

Miguel ha repartido 20 pinchos de tortilla a partes iguales entre sus
amistades sin gue le haya sobrado ni faltado ninguno. ;Cudntos amigos
y amigas puede tener Miguel?

Hl nimero posible de amigos de Miguel ha de dividic 20 de forma exacta, es dedr,
ha de ser un divisor de 20. As|, pues, Miguel puede tener 1, 2, 4, 5, 10 o 20 amigos.

o

(%
o 4

El ndmero 1 es divisor de todos
los mimeros.

Podemos expresar que |a division
a: bes exacta de tres modos
distintos.

= 3 es miltiplo de b

= 3 es divisible por b.

= b es divisor de &




PRACTICAR Y AVANZAR

Encuentra, en cada caso, los nimeros que se indica.
a. Los seis primeros miltiplos de 7.

b. Los maltiplos de 3 comprendidos entre 20 y 30.

. Los cinco primeros miltiplos de 8.

d. Los maltiplos de 11 menores que 60.

Indica si las siguientes afirmadones son verdaderas o falsas. Razona
lu respuesta.

a. B1 es miltiplo de 3.

b. 68 es divisible por 2.
. 4 es divisor de T0.
d. 55 es miltiplo de 9.
e. Cualquier nimero es miltiplo de si mismo.
f. Todo namero tiene infinitos multiplos.
g. Cualquier nimero es divisor de si mismo.
h. Todo nimere tiene infinitos divisores.

| Escribe en tu cuaderno mudltiplo o divisor segan corresponda.
a. Ses de 35. d. 27 es de 9.
b. 7es de 28. e des de 100.
c 2es de 46. f. 90es de 6.
Escribe en tu cuaderno. ..

a. Los maltiplos de 2 y de 7 que son menores que 80.

b. Los divisores de 60 que no son divisores de 12

. Un nimero entre 80 y 100 gue tiene a 4 y 6 como divisores.
d. Un maltiplo de 9 mayor que 30 no divisible por 4 ni por 6.

Lucia compra zumos en paquetes de 6 briks. ;Puede adquirir 72 zumos?
£Y 927

Luis ha cocinado 40 albondigas. ;Puede repartirlas a partes iguales
entre 8 comensales sin que sobre ninguna? ;Y entre 10?

Miriam colecdona gomas de borrar. Tiene menos de 60. Al agruparlas
de 7 en 7, le sobran 3, mientras que si las agrupa de 8 en 8, son 4
las que le sobran. ;Cudntas gomas de borrar tiene?

Lo primero que hay que hacer a la hora de crear un juego de cartas es
decidir cudntas cartas forman la baraja y cudntos jugadores y jugadoras
participaran en la partida. Decide ambas cantidades para tu juego.

o

)

a7
B

~T

Ten en cuenta que las cartas han
de repartirse a paries iguales entre
quienes parficpen y gue no puede
sobfar ninguna.
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GONOCER LOS GRITERIDS DE DIVISIBILIDAD

Los criterios de divisibilidad permiten determinar si un nimero es divisor
de otro analizando sus dfras, sin necesidad de realizar la division.

Un niimero es divisible
por 2 si su dltima cifra
es 0 o un nimero par:
2,4,6,8

Un nimero es divisible
por 3 sila suma de sus

dfras es miltiplo de 3.

Un ndmero es divisible
por 4 si sus dos dltimas
cifras son 00 o un
miiltiplo de 4.

Un nimera es divisible
por 5 si su dltima cifra
esDob5.

Un nimero es divisible
por 9 si la suma de sus

difras es miiltiplo de 9.

Un nimerao es divisible
por 10 si su dltima cifra
es 0.

Un nimero es divisible
por 11 si la diferencia
entre las sumas de las
difras en posiciones
PETES Y BN POSICones
impares es 0 o
miiltiplo de 11.

386 es divisible por 2, porgue su dltima cifra es par.

4567 no es divisible por 2, dado gue su dltima
cifra no es par.

1215 es divisible por 3, porgue la suma de sus
cifras, 1+ 2 + 1 + 5=19, es miltiplo de 3.

545802 no es miltiplo de 3, porgue la suma de sus diras,
5+4+8+2=19, noes miltiplo de 3.

15224 es divisible por 4, puesto gue 24 es miiltiplo
de 4.

6200 es divisible por 4, al acabar en (0.
935 no es divisible por 4, porque 35 no es miltiplo de 4.

3960 es divisible por 5, pues termina en 0.
3475 es divisible por 5, dado que termina en 5.

12 782 no es divisible por 5, al no ser su ditima
cifra ni 0 ni 5.

2385 es divisible por 9, porgue la suma de sus dfras,
2+ 3+8+5=18, es miltiplo de 9.

40 541 no es divisible por 9, porque la suma de sus
cifras, 4 + 5+ 4 + 1 = 14, no es miltiplo de 9.

6120 es divisible por 10, pues termina en 0.
1001 no es divisible por 10, porgue no termina en 0.

3 784 es divisible por 11, porque 3 + 8 — (7 + 4) =
=MN-1=0

209 es divisible por 11, yaque 2 + 9-0=11

es miltiplo de 11.

12 403 no es divisible por 11, pues 1 + 4 + 3 -
— (2 + 0) =8 —2 =6 no es miltiplo de 11.

Un nimero, a, es divisible por otro
nimero, b, cwando es divisible
por todos los divisores de b

Asi, un ndmero es divisible por 6
si lo es por 2y por 3 a la vez.
Andlogamente, un ndmero es
divisible por 12 si lo es por 2,
por 3y por 4 a la vex

)
L&

\"K

I"nﬂﬁ!

Siun numera, 4, no es lhlslhk: par
otro numera, b, tampoco o s por los
multiplos de b




ENCONTRAR TODOS LOS DIVISORES DE UN NUMERD

[

Se guiere agrupar a los 20 estudiantes de una dase de 6." de Primaria para
hacer un trabajo en grupo. ;De cuintos miembros pueden ser los grupos de
modo gue todos tepgan el mismo nidmero de integrantes sin gue sobre ninguno?

Para que no sobre nadie, el ndmero de personas induidas en cada grupo ha de
ser un divisor de 20. Al aplicar los criterios de divisibilidad, se comprueba gue
20 es divisible por 2, 4, 5y 10. También es divisible por 1y por 20, pero estos

divisores se descartan, ya gue corresponderian a 20 grupos de 1 miembro y a un
nico grupo de 20 miembros, respectivamente. Por tanto, los grupos pueden
ser de 2, 4, 5 o 10 alumnos y alumnas.

L.

Para encontrar todos los divisores de un nilmero, conviene aplicar los

criterios de divisibilidad en orden creciente y emparejar los divisores Si la division & - b es exacta y de
del mimero con los cocientes correspondientes.

cociente ¢, entonces by ¢ son

divisores de &
Divisores de 30: 1, 2, 3, 5,6, 10, 15 y 30.
NUMERQS PRIMDS Y COMPUESTDS .
@ %
Un ndmero es primo si solo tiene dos divisores: 1 y &l misma. 7
Un nimero es compuesto si tiene mds de dos divisores. JEs prima o compuesto ol nimera 12

Clara y Mario tienen 18 y 17 postales, respectivamente, y quieren
agruparlas en montones de manera que en cada uno haya el mismo
nimero de postales y no sobre ninguna. ;Cuantas postales
puede poner Clara en cada monton? ;Y Mario?

H ndmero de postales que puede poner Clara en cada montan

ha de ser divisor de 18. Asi, Clara puede hacer & tipos de montones,
con 1, 2, 3, 6,9 o 18 postales en cada montdn. Por tanto, 18 es

un nimero compuesto.

Mario, en cambio, solo puede hacer un montdn de 17 postales
o 1/ montones con una postal en cada uno. En consecuenca,
17 es un ndmero primo.




(@ sigue el ejemplo y completa la tabla en tw cuademo aplicando los criterios

de divisibilidad.

.. Observa los ndmeros del cuadro e indica, en cada caso, a qué ndmeros
 serefiere cada enunciado.

a. Divisibles por 9. 1530 8250 26092
b. Divisibles por 10. - -
c. Divisibles por 11.

. Completa en tu cuaderno los huecos con las cifras adecuadas para que
los siguientes nimeros cumplan el criterio de divisibilidad indicado.

a. 560 e divisible por 2. d. 145 6 es divisible por 6.

i —
I} |
R

b. 97 es divisible por 3. e 8243 s divisible por 10.
c. 492 es divisible por 5. f. 2 8531 es divisible por 11.

. Identifica, en cada caso, un ndmero que cumpla la condicién indicada.
a. Un ndmero de tres difras divisible por 6.

b. Un nimero menor gue 100 divisible por 9.
. Un nimero entre 20 y 30 divisible por 3 y por 4.
d. Un ndmero de cuatro cifras divisible por 5.
e. Un mdltiplo de 2 y de 11 mayor que 100.
f. Un nimero de tres dfras divisible por 2, 3y 5.
|. Escribe en tu cuaderno todos los divisores de cada nimero y explica
~ como los has identificado.
a. 24 c. 56
b. 36 d. 60
(@ Halla, en cada caso, todos los divisores del nimero indicado y decide
~ sise trata de un ndmero primo o de uno compuesto.
a. 23 c. 3% e 3/ g. 42
b. 47 d. 49 f. 52 h. 66

W



: : : 1|2 |3|4|5|6|7|&8|9]10

El método conocido como criba de Eratdstenes permite
determinar todos los nimeros primos menores que 100. Rk e v e PR L
Para ver como fundona, copia la tabla de la derecha en |2 |B3 M| B % T B B 3
tu cuadermo y sigue estos pasos: 31323334 35 36 37 38 39 40
1. Rodea el ndmero 2 como ndmero prime y Lacha todos 41 42 | 43 44 45 46 47 48 49 50
sus miftiplos. 5152|5354 5 56 57 585960
2. Encuentra el nimero que no esté tachado mas proximo; 61 |62 63 64 65 66 67 68 69 70
en esle caso, el 3. Se trala del siguiente ndmero primo. | ln|nnlalxs s 7773|7080
Rodéalo y tacha lodos sus miltiplos. 21 | 82 | 83 84 ® 8 & 88 89 90
3. Busca el siguiente nimero que esté sin tachar, que ahora 91|92 93 94 95 95 97 98 99 | 100

es el 5. Se trata del ndmero primo que sigue
a los anteriores. Rodéalo y tacha todos sus miltiplos.
paTNO

4. Repite el procedimiento con el siguiente nimero que (0OPE
aparezca sin lachar hasta llegar al final. Todos los Hﬁn!ﬁ"wﬁ
nimeros que no estén lachados son primos.

Luis quiere repartir 40 galletas en bolsitas que tengan el mismo nimero
de unidades sin que sobre ninguna. ;Cudntas galletas puede poner
en cada bolsita?

En una biblioteca quieren empaquetar 27 libros en lotes iguales de modo
que no sobre ningun ejemplar. ;Cuantos libros pueden tener los lotes?

La coleccidn de dedales de Felipe tiene entre 100 y 130 piezas.
iDe cudntos dedales consta exaclamente i se trata de un ndmero

divisible por 2, por 3 y por 57

¢Cuantas personas han de sumarse a los 123 participantes que se han
inscrito en un campeonato de juegos de mesa para poder distribuirlos
en equipos de 10 personas? ;Cudntos equipos se podran formar?

El duefio de un comerdo de ropa de sequnda mano quiere saber

el nimero exacto de prendas que guarda en su almacén. Para ello,
consulta a Luisa, la encargada, que le responde con un acertijo: «Hay
mas de 400 prendas y menos de 450, y todas ellas se pueden distribuir
en cajas de 12 o de 20 unidades sin que sobre ningunas. Ayuda al
duefio de la tienda a adivinar cudntas prendas tiene.

| Utiliza los criterios de divisibilidad para crear una jerarguia entre tus

cartas. Las mds poderosas pueden ser aquellas cuyos nameros sean
divisores de los nimeros de las demas. En ese caso, jlos nimeros
primos corresponden a cartas invencibles!

X
x = 5
[-]
.
- ¥
T
Ordena las carfas jerarquicamente
sogin su poder § decide qué pasa

tuando en una maimd coandiden

dos cartas de diferente jerarguia u,
al contrario, cuando son de b misma
B rangua.




ENCONTRAR MOLTIPLDS Y DIVISORES COMUNES

NINIMO COMON MiLTIPLD

Juan Carlos compra en el mercado aguacates y druelas. Los aguacates se
ofrecen en bandejas de 6, y las druelas, en bandejas de 8. Hoy ha comprado
tantos aguacates como ciruelas. jCuantas frutas de cada tipo ha adguirido
si &5 el menor nimero posible?

El nimero de aguacates gue ha comprado es necesariamente un midktiplo
de 6, y el nimero de cruelas, un maltiplo de 8.

= Miiltiplos de 6: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48. .
= Miiltiplos de 8: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64...

Como ha comprado tantos aguacates como cirvelas, el ndmero de frutas
de cada tipo es un miltiplo comin de ambos ndmeros.

= Miiltiplos comunes de 6y 8: 24, 48. ..

El menor nidmero de frutas posible corresponde al miltiplo comin mas pequefio;
es dedr, 24.

= Juan Carlos ha comprado 24 aguacates y 24 dinselas.

Se dice que 24 es el minimo comidn midltiplo de & y 8, y se escribe

m.cm. (B, 8) = 24.

El minimo comin miltiplo (m.c.m.) de dos o mas nimeros es el menor
miltiplo que tienen en comin dichos ndmeros.

Calcula el minimo comiin maktiplo de 10, 12 y 15.

Se hallan los primeros miltiplos de cada ndmero:

= Multiplos de 10: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130...
= Multiplos de 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132...

= Miltiplos de 15: 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 120, 135...

Se elige el menor de los miltiplos comunes a los tres ndmeros. En este caso:
m.cm. (10, 12, 15) = 120

17,

v
=T

Si un numera, 2, es maltiplo de ofro
namero, b, xoual es el minimo comin
mitiplo {m.c.m.) de ambos?




Andrea tiene un huerte de 24 m de ancho por 40 m de largo. Quiere dividiro
en parcelas cuadradas iguales lo méas grandes posible para repartir en
ellas sus plantas. ;Cuantos metros medira el lado de cada parcela?

El lado de la parcela ha de dividir exactamente el ancho
y el largo del huerto; es decir, ha de ser un divisor de 24 y de 40:

e Divisores de 24: 1, 2, 3, 4,6, 8, 12y 24,
® Divisores de 40: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20y 40.
Como las parcelas tienen gue ser cuadradas, su lado debe ser un divisor comdn.

® Divisores comunes de 24 y 40: 1,2, 4y 8.

H lado de la parcela mas grande posible cormesponde al divisor comin mayor; es dedr, a 8.
® H lado de la parcela medird 8 m.

Se dice gue 8 es el maximo comin divisor de 24 y 40, y se escribe mocd. (24, 40) = 8.

El maximo comuin divisor (m.c.d.) de dos o mas nimeros es el mayor divisor que
tienen en comin dichos nimeros.

Calcula el maximo coman divisor de 10, 12 y 15.

Se hallan todos los divisores de cada uno de los ndmeros.
= Divisores de 10: 1, 2, 5y 10,

e Divisores de 12: 1, 2,3, 4, 6y 12.

® Divisores de 15: 1, 3, Sy 15

Se elige el mayor de los divisores que tienen en comin los tres ndmeros. En este
casoc meod. (10, 12, 15) =1

Los ndmeros cuyo maximo comin divisor es igual a 1 son primos entre si.

PRODUCTO DEL NINIMO COMUN MOLTIPLO Y EL MAXIND COMUN DIVISOR

El producto del minimo comiin muiltiple (m.em.) y el mdximo comin
divisor (m.c.d.) de dos mimeros es igual al producto de ambos niimeros.

m.cm. {a, by x mcd (@, bBj=axh

17,

——
=i

Si un namera, 3, es divisor

de ofro namern, B, joudl es el
maximo comdn divisar (muc.d.)
de ambos nimernos?




PRACTICAR Y AVANZAR

@ Caleula el minimo comin miltiplo de los siguientes nimeros.

a. 4y9 . 610y12 e 36yl g. 100y 150

b. 6y 16 d.56y8 f. 32y120 h. 60y 72
(@ Encuentra el méximo comin divisor de estos nimeros.

a. 48y 60 12,18y e 30,45y54 g 120y 180

b. 25y 35 d. 75y 100 f. 50y 70 h. 23y 50
@ Dividios en parejas y hallad los siguientes nimeros. WO

: cooPERAT
a. Dos nimeros cuyo minimo coman maltiplo sea 100. Trabaio
b. Dos nimeros cuyo maximo comin divisor sea 5. pot

c. Tres ndmeros cuyo minimo comdn maltiplo sea 360.
d. Tres ndmeros cuyo maximo comin divisor sea 4.

e. Dos nimeros cuyo minimo coman maltiplo sea 900 y cuyo méximo
comdn divisor sea 3.

& H producto de dos nimeros, ay b, es a x b = 225, y el minimo
comun miltiplo es m.c.m. (a, b) = 900. Aplica la propiedad del
producto del minimo coman maltiplo y el méximo comdn divisor para
averiguar el maximo comdn divisor de ambos ndmeros.

& Pablo quiere repartir 28 flores rojas y 20 blancas en floreros, de manera
que en cada florero haya flores del mismo tipo y que todos los floreros
tengan el mismo ndmero de flores, sin que sobre ninguna. Si Pablo
quiere que los floreros contengan el mayor nimero de flores posible,
icuantas flores puede poner como maximo en cada florero?

(B De una estacitn de Madrid salen tres trenes a las 8 h de la mafana
con destino a Sevilla, Malaga y Valenda, respectivamente.
Los que van a Sevilla salen cada 2 h; los que se dirigen a Malaga,
cada 3 h, y los que parten hacia Valencia, cada 4 h. ;Cuanto tiempo
pasa hasta que vuelven a salir los tres a la misma hora? ;A qué hora
vuelven a coinddir los tres trenes?

@ Patricia y su familia han adormado el &rbol de Navidad con bombillas
rojas, verdes y amarillas. Las rojas se encienden cada 12 s; las verdes,
cada 16 5, y las amarillas, cada 8 s. ;Cada cuantos segundos se
encienden los tres tipos de bombillas a la vez?




@ Andrés quiere dividir dos listones de madera de 60 cm y 100 am,
respectivamente, en trozos iguales del mayor tamafo posible.
#Qué longitud han de tener los trozos resultantes?

@ Victor lleva a revisar su coche al taller periddicamente. Le cambian el
aceite cada 6000 km, el filtro del aire cada 10000 km y las pastillas
de freno cada 20000 km. ;Cuantos kilémetros habra de hacer
el vehiculo para que coincidan los tres cambios por primera vez?

.’- La clase de 6.° A tiene 28 estudiantes, y la de 6.° B, 32. Se quieren

- distribuir en equipos con el mismo ndmero de personas, de manera que
no falte ni sobre ningin estudiante de ninguna de las dases y no se
mezden las dases. ;Cuantos estudiantes tienen los grupos més grandes
que se pueden formar?

. Tres aviones de linea regular salen del aeropuerto cada 4 dias, cada
 Gdiasy cada 8 dias. ;Cada cudntos dias saldran los tres aviones a la vez?

42 Sara tiene un reloj de pared que suena cada 60 min, otro de mesa que

~ suena cada 90 min y un tercer reloj de pulsera que suena cada 120 min.
A las 10:00 h de la mafana han sonado los tres relojes a la vez. ;A qué
hora volveran a sonar juntos de nuevo?

43 Un comerdante dispone de 40 kg de sal y 45 kg de harina y quiere
- distribuir ambos productos en paguetes que contengan la misma
cantidad de sal o de harina de modo que esta cantidad sea, ademas,
la mayor posible. Halla los kilos de sal y los de harina que ha de
contener cada paguete.

#&) En una de las aceras de una calle han plantado un arbol cada 15 m,
mientras que en la otra lo han plantado cada 20 m. ;Cada cudntos
metros es posible encontrar un arbol frente a otro?

-‘_ -
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45 En una mano pueden coincidir varias cartas tales que ninguna tenga Para elabarar las reglas del juege,
~ un nimero que sea divisor de los otros. También es posible estar en deberis prever todas las situaciones
posesion de varias cartas que tengan divisores comunes. ;Qué les que pueden darse y crear una regla

sucede a las cartas en estas manos? Crea una regla para estos casos

B . P para cada caso.
que involucre al méximo coman divisor de las cartas.




i0UE HEMOS APRENDIDO?

@ Aqui tienes los principales contenidos de esta situacion de aprendizaje.

Cdpialos en tw cuaderno y afiade ejemplos de la vida cotidiana en los
que se puedan aplicar.

Los maltiplos de un nimero son los productos que resultan de
multiplicarlo por cualquier otro nimero natural.

Los divisores de un nimero son aquellos ndmeros que lo dividen
de forma exacta.

Los criterios de divisibilidad permiten determinar si un ndmero es
divisible por otro analizando sus cifras:

* Un namero es divisible por 2 si su dltima dfra es 0 0 un ndmero
par: 2, 4, 6, 8.

* Un namero es divisible por 3 si |a suma de sus difras es madltiplo
de 3.

» Un nimero es divisible por 4 si sus dos ditimas cifras son 00
o un miltiplo de 4.

* Un nimero es divisible por 5 si su Gltima dfra es 0 0 5.

= Un nimero es divisible por 9 si la suma de sus difras es miltiplo
de 9.

= Un nimero es divisible por 10 si su Glima dira es 0.

» Un nimero es divisible por 11 si la diferencia entre las sumas de
las cifras en posiciones pares y en posiciones impares es 0
o miltiplo de 11.

Un nidmero es primo si solo liene dos divisores: 1y &l mismo.
Un nimero es compuesto si tiene mas de dos divisores.

El minimo comin maltiplo (m.c.m.) de dos o mas nimeros
es el menor maltiplo que tienen en comin dichos ndmeros.

EH maximo comin diviser (m.c.d.) de dos o mas nimeros
es el mayor divisor que tienen en comin dichos nimeros.

(@ Poned en comin las distintas situaciones de vuestro dia a dia en las que

podéis aplicar los conocimientos que habéis adquirido en esta situacion
de aprendizaje. Seguramente habéis dado con muchas mas situadones de
las que imaginabais.

*

*.f
S
i =

Repasa todo lo gue has aprendido
hasta ahora. Insisie especialmente en
aquellos contenidos en los gue tengas
dificultades.




Esta atleta compite para
SUpErarse a s misma. Haz ta
lo mismio y completa el puzle
oolocando las piezas en el
lugar correcto.

Q

d

y

@ El deporte, ademas de ser beneficioso para la salud fisica y psicoldgica, mejora la autoestima
y la autoconfianza, lo que resulta imprescindible para cosechar el éxito en cualquier actividad.
Emprende un viaje por las principales modalidades del atletismo femenino y elabora una
presentacion con los logros y plusmarcas de las atletas mas iconicas. Su perseverancia y espiritu

de superacion han servido de ejemplo e inspiracion a millones de personas.



CONOCER LAS FRAGCIONES

FRACCIONES PROPIAS E IMPROPIAS

Recuerda que una fraccion, =,

Una fraccion es propia cuando el numerador es menor que el denominador indica e loma ”,E PEFIE‘-'- de
e impropia cuando es mayor. Las fracciones propias son menores que 1, un conjunto que estd dividido en
y las fracciones impropias son mayores que 1. b partes iguales. En una fraccion:

» 3 e5 el numerador.

# b es el denominador.

Andrea y Manuel van a comprar pechuga de pavo a la charcuteria. Andrea
pide tres cuartos de kilo, mientras que Manuel se lleva un kilo y cuarto.

iQué fraccion representa la cantidad de pavo que adguiere cada uno? ? ?.?
Andrea pide 3 £s una fracdion Manuel se lleva 2. Es una fraccidn ?ﬂ?

propia. impropia. * -

Cuando &l numerador de una fracoion
e5igual al denominadaor, b fraccidn es

mual al
NUMERDS MIXTOS
Las fracciones impropias pueden expresarse como un nimero natural y una fraccion;
es lo gue se conoce como nidmero mixto.
15|__} 5_,1 31__}32 3x3+2 11

205 ©00¢

FRAGEIONES EQUIVALENTES

Dos fracciones son equivalentes si representan la misma cantidad. Do fracciones, E y ; .
son equivalentes si los productos
en cruz de sus términos son

iguales:

Para obtener fracciones equivalentes a una dada, hay que dividir
o multiplicar numerador y denominador por un mismo nidmero. En el

primer caso, hablamos de simplificar y, en el segundo, de amplificar.
axd=hbxc

15_15:5_3  15_3 15_15x2_30 _ 15_30

20 20:5 4 "0 4 20 20x2 40 20 40




. Escribe en tu cuaderno la fraccion que representa, en cada caso, la parte

~ coloreada, asi como el nimero mixto correspondiente.
a. C
. . I|
] II!:

i Expresa las fracciones en forma de ndmero mixto, y viceversa.

a. % [ % 9.2—53 g.% i IT?
b. 2.;. d. Si. f. 3.§ h. 2 ; i1 g
.I Comprueba si las siguientes fracciones son equivalentes calculando
~ los productos en cruz.
. Formad parejas y escribid en vuestro cuaderno dos fracciones M

equivalentes a cada una de las que se indican: un integrante de la graer®
pareja anota una fraccidn equivalente por simplificacidn, y el otro, H:;paﬁﬁ

una por amplificacion. e
IE—- - = - 3 == — E —
&= b. 29 < 30

i Sigue el ejemplo y encuentra, en cada caso, la fraccion irredudble.

Bl 0 W6 5 Una fracadn ireducible es aguella que no
= 3 m.cd. Db —=s—===
g oMl Bl =6 = e~ se puede simplifica, por sjempla .
&
48 50 20 2 12
a o b. 5 <8 d'EhEi &
8 En algunas disciplinas de atletismo participan muchas atletas, por lo
& Enalg participan po
~ que las pruebas se desarrollan en series en las que interviene un nimero
reducido de ellas. Escribe, en cada modalidad, la fraccidn irredudible " "-‘,
que representa las atletas que compiten en cada serie con respecto al total. P
b

[}
~T N

100 m lisos 63 7 Busca informiacion sobre Las disciplinas
= atléticas que se celebran en pista.
S = gt 43 : [Estas modalidades representan solo
labalina 46 15 una pequedia fraccon del fofal de
Triple salto 42 ] competiciones. JLual es esta fraccidn?

=
-'w



GOMPARAR, ORDENAR Y REPRESENTAR FRAGCIONES

COMPARAEION Y DRDENAEION

Para comparar fracciones, hay que examinar los denominadores
¥ los numeradores.

Es mayor [ fraccidn de mayar Es mayor la fraccidn de menor
numerador: denominador:

5 3
777

BE @&

En este caso, hay que buscar fracdiones equivalentes con el mismo denominador
{conwiene que sea el m.cm. de ambos denominadores). Serd mayor la fraccidn
cuya fraccion equivalente tenga el numerador mayor:

4 _4
9T

I 5 _

n = ] mcm. (8, 1) =24
d_Ix3_2
8 Bx3 M
5 _5x2 10 M4 M 8 12

12 12x2 M4

Para representar fracciones en la recta numérica, se dividen las unidades en tantas
partes iguales como indica el denominador y se toman las gue sefala el numerador.

Para representar una fraccidn
propia, basta con dividir una
unidad en partes iguales.

Para representar una fraccion
impropia, hay que dividir mas
de una unidad en partes iguales.

7 7
Il L i i 1 1 I 1 L Il [l s il I
I 1 L] T L T L] I T L] 1 L] T 1 I
] 2
Es mayor la fraccidn que estd mds a la ﬂEfEChEl:i? < %

Lucas y Pablo se disponen

a pintar una pared. Lucas tiene

pintura para terminar dos quintas

partes de la pared, y Pablo

dispone de pintura para media

pared. ;Quién tiene mas pintura?

Con la pintura que tienen, Lucas

puede pintar % de la pared,

y Pablo, %

El minimo comin midltiplo

de los denominadores es

m.c.m. {53, 2) = 10. Ast

d_Ix1_4

Lucas: — = =—
T2 0

1x5_5

2=5 10

Fablo:

L
2
4 .5 2

0510752

Pablo tiene mas pintura gue

Lucas.




PRACTICAR Y AVANZAR

| Ordenad en vuestro cuademo las fracciones de menor 3 mayor.

) ayoar .
; pUTI
31856 b1 719 ciS%i d_l%l% pens3

d.

TRETRETRET! “10°10° 10 ARV

. Copia en tu cuaderno y completa las fracciones para que las
 (omparaciones sean cormeclas.

= El |:|.T-:i c.i

4
B8 ] —

4 7

d. ? b ? = I:I ? < ?
B Copiay compara estas parejas de fracciones en tu cuaderno y escribe
@ Copia y compa parej y

el signo que corresponda.

5 3 f 4 2z 3 7 8

A T b cglly g
& Observa el ejemplo y encuentra, en cada caso, una fraceion comprendida
“ y pre

entre las dos dadas.

4 5 .4 32 5 3H 32 3 3B .4 B 5
<56 8 56 56 -56-5% 71 -5%-8

1 2 1 13 [ 2
H."]f: {E I:I.Ef: ‘iS l:.g--: ~f.4 l:l.”-:: {13

(& Representa en una recta numérica en tu cuaderno estas fracdones.

4 b. 13 " 3 d. ! a 11

9 B 10 5 3
. Escribe en tu cuaderno la fraccidn representada en cada recta.

a | bbb L e R S e S
3 0 1 2 o 1 2 3

d.

I I
I 1 i I T bl | T
(] 1

.r Ricardo guarda chocolatinas en una caja. Si :i son de chocolate

con leche: % de chocolate con almendra:'.;%, de chocolate blanco,
y el resto, de chocolate negro, ;de qué variedad hay mas cantidad? quay |
’ Ordena estos dorsales y represéntalos en la recta numérica. -

<1
Revisa tu kanban y decde, a partir
de lo que has visto en estas piginas,
5i fienes que anadir alguna farea gue
no hubieras considerado.




REALIZAR OPERACIONES CON FRAGCIONES

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

Para sumar o restar fracciones de igual denominador, se suman o restan
los numeradores y se deja el msmo denominador.

4 7 3 _4+7-3_8 _ 4

—_—t——— L M —_—

0w 1w 1w W5

Fara sumar o restar fracciones de distinto denominador, se transforman
en fracciones equivalentes con denominador comin, para luego sumar o restar
los numeradores y dejar el mismo denominador.

2_5 6_30_25 54 30-25+54 59
3 9§ 45 a5 45 a5 B

| mem.(3,9y5)=45

Laura y Marcelo coleccionan sellos. Marcelo dedde regalarle a Laura
un tercio de su coleccdn un dia y al siguiente una sexta parte. ;Con gué
fracdidn de su coleccidn se queda finalmente Marcelo?

1,012,131
Marcelo regala a Laura R R de sus sellos.
. T
mcm. (3, 6)=6
1 1 _2 1 _1 g
Marcelo se gueda con 13 37" 3" Tdel total de su coleccion.

&

a' = - 4
gy

[uando realices operaciomnes con
fracciones, recuerda expresar

ol resultado en forma de fracoion
irreducibde.

Cualguier ndmero natural se
puede escribir como una fraccion
de denominador 1:

a=2

1
Asi, 2 unidad puede expresarse
en forma fraccionaria mediante

|la fraccian + 3

2

Jesis ha plantado 1 dela superficie de su jardin con tulipanes, = con petunias

5 7
¥ % con rosales. jQué fraccion del jardin ha plantado?
§Queé parte |e queda por plantar?

lesils ha plantado ly2,1_14,20 .35 _ 64 jardin.

— + =
57 2.0 0 0 N
T

mom. (5 7 =10

Lequedapurplaniari—ﬁ—ﬂ—ﬂ—ldel total.

1 0 J0 70 70

F
1 L]




MULTIPLIGAGION Y DIVISION DE FRACCIONES

Para multiplicar fracciones, se multiplican los numeradares y los denominadores

entre si.

10 _2x10 _20_4
3 5x3 15 3

2
c X

Para calcular |z fraccion de un nimera, se multiplica el nimero por
el numerador de la fraccion y el resultado se divide entre el denominador.

Un depdsito de 15000 | de capacidad contiene agua en sus % partes.
;Cuantos litros de agua hay en el depdsita?

25 15m=%= 120001

B

Para dividir dos fracciones, se multiplican el numerador de la primera por
el denominador de la sequnda y, después, el denominador de la primera

por el numerador de la sequnda. H resultzdo de ambas multiphicaciones es
el numerador y el denominador, respectivamente, de la nueva fraccion.

4 [ _axc
b~ d_ bxd
a _a=c
B "

a.¢_axd
b'd bxc

Irene tiene 4 kg y medio de nueces y guiere repartirlas en bolsitas de un cuarto
de kilo cada una. ;Cudntas bolsas puede preparar?
La cantidad de nueces que tiene lrene se puede expresar como un ndmero mixto
y como una fraccian impropia:

4kgy medio—> 43 =3 kg
Para caloular el ndmero de bolsitas que puede preparar, hay que dividir la cantidad de
nu&ﬁqmﬁﬁﬁ%kg,mhﬁlﬂmnﬁﬂdqmmh&&nﬁdﬂbdﬂtﬂ,%kg.ﬂesm miodi:

9.1_89x4_36_,
24 <12

Irene puede preparar 18 bolsitas.

La divisitn es la operacidn inversa de la multiplicacion. Por ese motivo, dividir
dos fracciones equivale a multiplicar la primera por la inversa de la segunda:

9.3 9 4 _9x4_36_12

74773 T Tx3 01 7

La fraccian inversa de

a

b

—_— e —

b

d




L’ Calcula estas sumas y restas de fracciones con el mismo denominador.
A continuadion, representa las operaciones graficamente y comprueba

los resultados siguiendo el ejemplo.
1 4 5
576 6
3,2 3,1 4_2 1.6 4,3 2
a5+s bty <777 979 *utne .
’ Calcula las sumas y restas propuestas con fracciones de distinto
denominador.
7.3.5 M_3 ? 4 3 2 9 5
HIS+4+IE b. >+ 3 l:.m+5 c d.z 3+'I
|. Calcula de dos formas distintas el resultado de las siguientes
multiplicaciones de fracciones: en primer lugar, opera antes de simplificar s .
el resultado; en sequndo lugar, simplifica las fracciones y después m"“"

opera con ellas. Comprueba que se obtiene el mismo resultado.
J6 . 24 10 30 4.9 60 9 4 #Lul de las dos opciones fe resulta
2g*8  DE*T CB%E 27373 mis sencill?

. Calcula estas divisiones de fracciones.

22 6.3 7.1 1.
Ry T T by

|’ Completa la tabla en tu cuaderno.

-___

il w0

. Calculad las siguientes operaciones con fracciones paso a paso mﬂmﬂ
y respetando la jerarguia de operaciones. Después comparad -

Ius resultados con los de vuestro companero o companera. pareis
37 2.5 g E B e
d. — Q' X 6 C. =+ —

o 4{2-3 (3453



(3 Sadl tiene 150 botones de diferentes colores en su merceria: una quinta
parte de ellos son de color negro; dos terceras partes, de color blanco,
y el resto, de color azul. ;Qué fraccion de botones del total es de color
azul? ;Cuantos botones hay de cada color?

@ ;Cuantos vasos de un cuarto de litro se pueden llenar con el agua
~ contenida en una botella de 1 litro y medio de capacidad?

1,51

@& Se han repartido 5 litros y medio de horchata en 8 vasos iguales.
iQué fraccidn de litro hay en cada vaso?

A0 Cinco sextas partes de las pizzas que se han preparado a lo largo

 de la mafana en la pizzeria de Esteban llevan cebolla. Dos séptimas
partes de las que llevan cebolla contienen también champifiones. ;Qué
fraccion del total de pizzas llevan cebolla y champinones?

@ Una tienda ofrece comida casera al peso. Gabriel ha comprado la mitad
de una tarta de queso cuya masa es de tres cuartos de kilo. ;Qué
fraccion de kilo de tarta se ha llevado Gabriel? ;Qué fracdon de kilo
de tarta ha quedado sin vender?

42 Gema ha pasado un tercio de sus vacadones en la playa y dos quintas
partes en la montaia. El resto se ha quedado descansando en casa.
§Qué fraccion de sus vacaciones ha permanecido en casa? Si tenia
30 dias de vacaciones, jcuantos dias ha disfrutado de la playa?

. Julia y Daniel han abierto una caja de galletas y se han comido tres
cuartas partes de las que habia. 5i han quedado 10 galletas en la caja,
feudntas contenda inicialmente?

A& Los 105 alumnos y alumnas que estudian 6.° de Primaria en un colegio
~ han ido de excursién. Una quinta parte de ellos ha recibido una ayuda,
por lo que solo ha tenido que pagar 10 €, mientras que al resto ha

pagado 15 €. ;Cudnto han tenido que pagar entre todos por la

excursion?
@ El comité olimpico de un determinado pais ha seleccionado a 1260 QUTINA
 atletas femeninas para competir en los Juegos Olimpicos de Paris 2024, ﬂ&mw
Una séptima parte de ellas compite en gimnasia ritmica; dos quintas P

partes, en pruebas de pista; una cuarta parte, en artes marciales, y una
tercera parte del resto, en natadion. ;Qué fraccion del total de atletas
compite en pruebas de natacion? ;Cudntas atletas forman el equipo
olimpico femenino de natacion?



CONDCER LOS NOMERDS DECIMALES

LECTURA Y ESCRITURA DE NMERQS DECIMALES

Un nimero decimal representa una cantidad gue no esta compuesta
por unidades enteras. Esta formado por una parte entera y una parte

decimal, separadas por una coma.

La décima (d), la centésima (c)
y la milésima (m) son cada una
de las partes que resultan de dividir
la unidad en 10, 100 y 1000 partes
iguales, respectivamente:

eld="u=
Td=—sU=0

0
,

]

*1lm=——U=0,001
™ To00
RELACION ENTRE FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES
Una fraccion decimal es aguella
Toda fraccion decimal puede expresarse en forma de ndmero decimal que tiene por denominador una
con una cantidad finita de dfras decimales, y viceversa. potenda de base 10.
» -l-. --I---
mu_:' d | o .| o J_”E"“_} s

Dios cenos en el l:IEﬂDminal:lur — Dos afras |:|Ec'|m.a||5

Ires afras deamales — Tres ceros en el denominador

{ 5 g |, 9

Un cero en el denominador —» Una cifra deamal

4367
4367 - ——
4 3 |,.] 6 7 100

Dvos aifras deamales —» Dos ceros en el denominador

GOMPARACION Y DRDENACION DE NUMEROS DECIMALES

Un nimero decimal es mayor que otro cuando su
parte entera, sus décimas, sus centésimas o sus milésimas,
por ese orden, son mayores gue kas del otro ndmero.

A la hora de representar nimeros decimales en
la recta numérica, se dividen las unidades en 10 partes
iguales para sefialar kas dédmas; estas, a su vez, en 10
partes iguales para las centésimas, y estas, par dltimo,
en otras 10 partes iguales para las milésimas.

Juzn y Miriam recorren 235,78 my 235,23 m,
respectivamente, para ir desde su casa hasta el colegio.
§Cual de los dos vive mas lejos del colegio? Redondea
las cantidades a las dedimas y represéntalas en la recta
nuUMErica.

Juan vive mas lejos que Miriam porque 23578 = 235,23,
Las distanoas redondeadas a las déamas son 2358 m, en
el caso de Juan, y 235,2 m, en el de Miriam.

235,23 235,78




PRAGTICAR Y AVANIAR

@ Descompdn los siguientes niimeros decimales y escribe como se leen.
a. 45,76 c. 4561 e. 1809,27
b. 2987 d. 26,7045 f. 34600,5

.j Indica, en cada caso, dos ndmeros con la misma parte entera que el gue
se proporciona, de modo que se cumplan las desigualdades.

a. < 576,32 < . < < 2378

b. 56 < < d. < 12,675 =

. Copia la tabla en tu cuaderno y complétala.

1156 49 | 35
10 10 | 1000

3472 0,8 3289 |

. Aproxima por redondeo los siguientes ndmeros decimales.

a. 7,83 a las dégmas. d. 165,514 2 a las milésimas.
b. 1754 a |as unidades. e. 75,89 a las décimas.
c. 0,647 a las centésimas. f. 1,472 a las centésimas.

" Representa en tu cuaderno sobre una recta numérica los ndmeros
decimales propuestos siguiendo el ejemplo.

Representacion de 12,7
| i - | t | - + - | }
12 12,1 12,2 123 124 125 6 127 128 129 13

a.93 b. 15,5 c 46 d. 271

B Las masas de tres quesos son 3,125 kg, 3,725 kg y 3,8 kg, respectivamente.
Ordénalas de menor a mayor y aproximalas por redondeo a las centésimas.

‘- A continuacion, se muestran las marcas que han obtenido diez atletas
en la prueba de dasificacion olimpica para salto de longitud:

152 749 705 714 704

131 710 750 70 692
a. Ordena las marcas de mayor a menor y represéntalas en la recla
numérica. (@)

b. Las atlelas que obtengan marcas superiores a los 7,30 m serdn las que
se clasifiquen. ;Qué marcas corresponden a dichas atlelas?

El mimero decimal 45,677 se puede leer
de wariaz formas. Por ejempdo:

= Cuarenta y cinco coma sefscientos setenta
y dos.

= Cuarenta y cinco unidades y seiscientas
setenta y dos milésimas.

= Cuarenta y cinco umidades, seis décimas,
siete centésimas y dos milésimas.

ie
o Fj:l?

L
4
B
Recuerda en qué consiste |a
aproximacidn por redonden de nomeros
nafurales y aplica ese procedimiento
para aproximarn nimenos decimales.

M— .@-ﬂ'!! 3 b4

Avengua las plusmarcas que se

han producido en las principales
competiciones de athetismo femening
a o largo de ka historia y consiruge
una recta numénca para cada
mipdalidad en la gue representes
camo han evalucionado. jE espiritu
de superacion se pone de manifiesio
en cada déamal




SUMAR Y RESTAR NUMERDS DECIMALES

Para sumar o restar niimeros decimales, se coloca uno debajo del otro,
de manera gue coincdan en la misma columna las diras del mismo orden. Después,
se suman o se restan y se coloca la coma en el resultado debajo de la columna de
las comas.

%ergio sale de casa al colegio con una carga de 15,63 kg en su mochila.

+ 2, 3 5 - 0 , 6 5 2
1T 7, 9 1 7, 3 2

Al llegar al colegio, carga Al volver del colegio, carga

con 1798 kyg. con 17,328 kg.

De camino pasa por una libreria a recoger un pedido y afiade 2,35 kg mas.
Y¥a en dase, le presta a una companera un cuademao de su mochila cuya
masa es de 0,650 kg. ;Qué masa lleva en su mochila de regreso?

En primer lugar, se suma a la masa Seguidamente, se resta a la masa
que carga en la mochila la del de la mochilz la del cusderno:
pedido gue ha recogido:

HE a5 HE EEE
1T 5 , & 3 1T 7 ., 9 & 0

Alba ha salido a caminar tres dias esta semana con el proposito de andar

un minimo & km en total. El pimer dia anduvo 2 345,67 m, el segundo dia
1753,8 m y el tercero 3 200,49 m. ;Qué dia estuvo mas tiempo andanda?
;iLogra su propasito? ;Qué diferencia hay entre |a distandia mayor ‘

Puedes anadir ceros en la parte decimal
del minuendo o del sustraendo.

y la menor?

Anduvo mas el tercer dia, porgue 3 200,49 m == 2345 67 m = 14538 m.

La suma de las tres distandias gue Para determinar la diferencia entre
recorrid son: la distancia mayor y la menor,
se restan ambas cantidades:
o (=
2 5 6 7 3 2 0 0 4 9

3 4 ,

"

1T 7.5 3, 8 0 -1 7 5 3, 8 0
+3 2 0 0, 4 9 T 4 4 6 , 6 9
T2 9 9,9 6
Alba caming 7 299,96 m = La diferenda entre la distancia mayor

= 7,299 96 km. Como /299 96 km < y la menor es de 1446,69 m.
< 8 km, no logrd su objetivo.



@) Escribe estas operaciones en vertical en tu cuaderno y calcula.
a. 6754,321 + 354,06 c. 5725.35% + 4301076 + 170546
b. 24765,725 — 15864,42 d. 785,89 + 324,127 — 483,15

‘ Copia y completa estas operaciones en t cuaderno.
a. 7650896 — 342275 =

b. 9864,32 - = 564271
c. 403,25 + = 865,443
d. + 34 661,18 = 45609, 562

. Aplica la jerarquia de las operaciones y resuelve estas operaciones
- combinadas paso a paso. jQué observas? (&)

a. 907,42 — 426,74 + 269,13 c. 90742 — (426,74 + 269,13)
b. 907,42 — 426, 74 — 269,13 d. 907,42 — (426,74 — 269,13)

& Por tumos, completad los huecos realizando las operaciones mentalmente
y comprobad los resultades con la calculadora.

+232 -115 + 0,423 -3M

6,45 r | | | | | ‘

& Estimad las siguientes sumas y restas de nimeros decimales siguiendo
el ejemplo.

Para estimar la operacion 39,67 + 86,15, se aproximan los sumandos
a las unidades y se opera: 40 + 86 = 126

a. 14375 -9045 . 2384 + 452 8 + 789,32
b. 18746 - 5677 d. 4563,23 + 365461 - 27655

{6 Pedro tiene en casa una garrafa de aceite de 5,75 | de capacidad.
Quiere mezclar en ella el contenido de tres botellas: una que contiene
1,5 | de aceite, otra con 2,465 | y una tercera con 1,8 |. ;Podra hacerlo?
§Cuanto aceite sobra o falta para llenar la garrafa?

@ Dos equipos se disputan el oro olimpico en la prueba de relevos 4 x 100 m.
~ Observa los tiempos y decide qué equipo ha resultado vencedor y por
qué diferencia de tiempo.
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Elige algunas pruebas atléticas
celebradas en las dltimas olimpiadas
y avengua las marcas de las medallistas.

Calcula después las diferencias enfre

dichas marcas. jUnas décimas separan

el oro, la plata y el bronoe!




NULTIPLICACION DE NUMERDS DECIMALES

MULTIPLICAR Y DIVIDIR NOMERDS DECIMALES

Para multiplicar ndmeros decimales, se procede como si fueran nameros
naturales y al final se afiade una coma decimal al producto, de modo que
tenga tantas difras decimales como la suma de cifras decimales de los factores.

Kevin ha comprado 2,5 kg de peras a 1,75 € el kilo, 3,75 kg de manzanas a 2,29 € l’iﬁl‘h‘] -
el kilo y 2,25 kilos de platanos a 1,80 € el kilo. ;Cuanto ha gastado en total en fruta?

Para calcular el gasto total, se halla primero el gasto en cada tipo de fruta y se suman
luego las cantidades que se obtengan. Dado que nuestra moneda solo tiene céntimos
de euro, hay gue aproximar los resultados a las déamas.

2, 5 3,75 2,25 4,38
x 1,75 x2, 249 x 1,80 8 59
125 337 5 000 + 405
175 750 1800 1702

v 25 + 750 +2125

4,375 8 58 15 40500

Ha gastado 4,38 € en peras. Ha gastado 8,59 € en manzanas.  Ha gastado 4,05 €en platanos.  Ha gastado 17,02 £en total.

NULTIPLICACION POR UNA POTEMCIA DE DIET

# CALCULO MENTAL

Para multiplicar un nimero dedmal por una potendia de 10, hay que desplazar « Multiplicar por 0,5
Iz coma dedmal haaa la deredha tantas diras como ceros tenga la potenda de 10, _ port -
anadiendo al resultado los ceros que sean necesarios. bquivale a calcular la mitad
(ﬂ,ﬁ:i]:
2
52 ?3 .I 20){“.5:20:2:‘&
62,731 = 10 = 62431 « 1000 68x05=68:2=34
62,731 x 100 = 62731 00000 4B x05=418:2=14
Cooo0aO0 * Multiplicar por 0,25.
Equivale a calcular la mitad
62,731 x 10000 = 627 310 +62731 de a mitad o a dividir por 4
B2731,000 {DEE:L}
q“lr - ' 4 .
. - Mx025=20:4=5
- La multiplicacion y |a divisian con nimeros decimales cumplen las 428 % 0,25 =428 :4 =107
mismas propiedades que con nomeros naturales, 68 x 0,25=68:4=17




DIVISION DE NUMERDS DECIMALES

Para dividir un nimero decimal por un ndimero natural, se procede
comao si ambos fueran naturales y, al dividir k2 primera difra decimal del dividendo,
se oloca la coma dedimal en el codiente.

Marta ha quedado para comer con dos amigos. La factura asciende a 34,65 £
5i quieren pagar a partes iguales, ;ouanto ha de poner cada uno?

Se divide la parte Se baja la primera Se coloca la coma Se continia
entera. difra dedmal. decimal en el cocente dividiendo la
| y se sigue dividiendo. \r parte decimal.
4 &
34 6 53 34 6 5|3 34 6 5|3 34 6 5|3
0 1 04 11 04 11 5 04 1155
1 1 6 1 6
1 15
Cada uno ha de pagar 11,55 € 0

Para dividir un nimero natural por un ndmero decimal, se multiplican
ambos nidmeros por |a unidad seguida de tantos ceros como difras decimales
tenga el divisor. Seguidamente, se dividen los nidmeros obtenidos.

12400:25=12400 = 10:25= 10 = 124000 : 25

12400[25 — 124000|275
2 4 0 496 0
1 5 0
50

= Multiplicar por 0,1 y 0,01.

Equivale a dividir por 10 y por

Para dividir un nimero decimal por otro ndmero decimal, se multiplican 100, respectivamente:

ambaos por la unidad sequida de tantos ceros como dfras dedmales tenga
el divisor, y después se efectia la division obtenida. 49x01=49:10=49
562 x 0,01 = 562 : 100 = 5,62

68:04=68x10:04x10=68:4 * Multiplicar por 0,2.
: e Equivale a dividir por 5:
6, 8 |'I], 4 — 6'840
72 B 1 7 25w02=25:5=5
0 5000 % 0,2=5000:5=1000




£ N

@ Calcula las siguientes multiplicaciones y comprueba los resultados

con la calculadora.

a. 406,45 = 2.4 d. 106,29 x 7.8
h. 123,765 = 1,8 e 3596 =03
c. 56,897 x 243 f. 27815 =016

@ Identifica las operaciones equivalentes a la division 4539 - 3.

453930 453930 4539:03
4539:03 4539: 0,03 4539 0,03
@ Calcula estas divisiones. S o
a. 467,82 - 2 d. 3078 171
b. 765042 - 3 e 9855 : 5,3
c. 2574:75 f. 57677:4,21 Recuerda 2 propiedad fundamental

de la divesion:

@& Comprueba la propiedad fundamental de la division para los tres primeras

q:arladns. del Eil! icio anterior. Dividendn = divisor = codente + resto

B Resuelve estas operaciones.
gk

a. 4, 3 2 b. 70 7 4 4|3 7 s
x 2, 9 7 1l i
2509 2 0 4 4 -
33 D7 4 )

6 4 0
1T 787

'. Completa la siguiente tabla realizando las operaciones indicadas.

 Sm— S E—

I | _ J

iﬁ: Calcula las siguientes operaciones combinadas con nameros decimales.
a. 267-06:024 d. (73,85 + 23,09) = 5,06 — 265,832
b. 125x407:25 e. 670 —400 = 0,001 + 320 < 0.5
c. (56,73 —32,426): 31 f. (3600 = 0,2—700):04



(@ La familia de Julio ha emprendido un plan de ahoro energético con

~ laintencién de reducir su factura eléctrica a una tercera parte de la
del mes pasado. Observa la factura del mes pasado y calcula a cudnto
ascenderia la factura este mes.

@ Gabriela tiene un terreno en el que siembra cereales. Este afio ha
~ recolectado 42,3 kg de trigo, 15,6 kg de maiz y 34,25 kg de avena.
El precio que cobrara por la venta de cada kilogramo de estos cereales
es de 6,30 €, 7,50 €y 4 €, respectivamente. Gabriela debera hacerse
cargo del transporte, que tiene un coste de 0,25 € el kilo. ;Cudl serd
el beneficio que obtendra por la venta?

8 Carlos y su padre han hecho un viaje en coche por la costa gallega
-y han medido el consumo de gasolina. El primer dia gastaron 20,5 L.
El sequndo dia consumieron el doble que el primero y el Gltimo dia
la mitad. ;Cuantos litros de gasolina quedaron en el depésito al final
del viaje si lo llenaron completamente antes de salir y su capacidad
es de 80 I?

@) Juan y Ludia quieren pintar las cuatro paredes de su habitacion. Todas
~ ellas miden 3,5 m de alto y 4,8 m de largo. Cada bote de pintura alcanza
para 10 m* de pared y cuesta 9,25 €. ;Cudntos botes necesitardn como
minimo? ;Cuanto tendran que pagar por la pintura? ;Cudnta pintura
sobrard?

42 Una empresa dispone de unos terrenos de 3 100,85 m? de superfide

 en los que quiere construir dos naves industriales iguales y una zona
de aparcamiento de 420,33 nv’. ;Qué superficie puede ocupar como
maximo cada nave?

. #Cudntos vasos de 0,33 | se pueden llenar con 12 botellas de leche
-~ de 1,57 ;Cudntos litros sobran?

#4 La atleta estadounidense Florence Griffith-Joyner establedid en 1988
 los récords mundiales en las pruebas de los 100 m y los 200 m lisos
con marcas de 10,49 s y 21,34 s, respectivamente. ;Cudnto tardd en
promedio en recorrer una distancia de 1 m en ambas pruebas? ;Cudnto
habria tardado en completar los 200 m si hubiese ido tan rapido
como durante la prueba de los 100 m lisos?

Existen diferentes pruebas de

wvelondad segin la distancia gue se
recorra: 100 m, 200m, 400 m, 1500 m...
Examina ks plusmarcas en esfas
competiciones. jJLoma podrias
aveniguar en cudl de ellas fue mads
veloz la ganadora?




(1 Este es un resumen con los aspectos mas destacados de la situacion de

aprendizaje. Asegurate de que los entiendes completamente y consulta
aquello que no comprendas bien. Copialo en tu cuaderno y complétalo

con ejemplos.

Dos fracciones son equivalentes si representan
la misma cantidad.

Para comparar fracciones, se buscan las fracciones
equivalentes con el mismo denominador: sera mayor
l2 que tenga el mayor numerador.

Para sumar o restar fracciones, se transforman
en fracciones equivalentes con denominador comdn,
para luego sumar o restar los numeradores y dejar
el mismo denominador.

Para multiplicar fracciones, se multiplican
los numeradores y los denominadores entre si.

Para calcular 2 fraccion de un ndmero, se multiphca
el nimero por el numerador de la fraccidn y el resultado
se divide entre el denominador.

Para dividir dos fracciones, se mulliplican

el numerador de la primera por el denominador

de la sequnda y el denominador de la primera por
el numerador de la segunda. El resultado de ambas
multiplicaciones es el numerador y el denominador,
respectivamente, de la nueva fraccion.

Un nimero decimal representa una cantidad
gue no estd compuesta por unidades enteras.

Un ndmero decimal es mayor que otro cuando su parle
enlera, sus dédmas, sus centésimas o sus milésimas,
por ese orden, son mayores que las del otro nimero.

Un nimero decimal es equivalente a la fraccidn
decimal gue tiene en el numerador |as cifras del
nimero y en el denominador una potenda de 10 con
lantos ceros como dfras decimales posee el ndmero.

Para sumar o restar nimeros decimales, se
coloca uno debajo del otro, de manera gue coincidan
en la misma columna las cifras del mismo orden.
Después, se suman o se restan, colocando la coma
en la columna de |as comas.

Para multiplicar nimeros decimales, se procede
como si fueran ndmeros naturales y se afiade una coma
decimal al producto, de modo que tenga lantas
cifras dedmales como la suma de cifras decimales

de los faclores.

Para dividir un nimero decimal por un nimero
natural, se procede como si ambos nimeros fueran
naturales y, al bajar la primera cifra decimal del
dividendo, se coloca la coma dedmal en el codente.

Para dividir un nimero natural por un ndmero
decimal, e multiplican ambos ndmeros por la unidad
sequida de tantos ceros como cifras decmales tenga
el divisor. Seguidamente, se dividen los nimeros
obtenidos.

Para dividir un ndmero decimal por un nimero
decimal, se multiplican ambos por la unidad
seguida de tantos ceros como cifras decmales tenga
el divisor, y después se efectiia la division obtenida.

@ Confecciona un mapa conceptual en el que sintetices toda la informacion P,
sobre fracciones y nimeros decimales que has visto a lo largo de |a v
situacion de aprendizaje. 1

Todos estos conocimientos deberds

(3 Comparte tu mapa conceptual con el resto de la dase. Examinad
lo que tienen en comun y aquello en lo que difieren. Anade a tu mapa

conceptual todo lo que creas que puede mejorarlo.

aphicarlos de forma practica a la
elaboracidn de tu presentacidn




| ETTY EXACTA PROPORCION

by El personal encargado de |a cocina no
sabe gue menu debe preparar, pues
estd escrito en dave y nadie sabe
inferpretar los simbolos que aparecen.
iLos ayudas a descifrar el mensaje?
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RECONOCER MAGNITUDES PROPORCIONALES

Una magnitud es una propiedad que se puede medir. La medida de una magnitud
se expresa mediante un ndmero y una unidad.

RAZON Y PROPORCIGN

Una razon es el codente de dos magnitudes. La igualdad de dos razones
85 Una proporcion.

& Qo

.

Ath{

JDe qué magnifud es una unidad el litro?
A el metro cuadrado? JQué wmdades
conoces de la magnitud tiempo?

La razon %, se lee: La proporcion % = % s lees
€3es 3 b €385 a boomo cesa de.

A diferencia de las fracciones, ay b En esta proporcidn, 3y o son los

pueden ser nimeros decimales. extremos, y by ¢ los medios.

En toda proporcion se cumple que el producto de los extremos es igual
al producto de los medios:

axd=hxc

NAENITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Daos magnitudes son directamente proporcionales si, al aumentar o disminuir
una, la otra aumenta o disminuye en la misma proporcion.

Averigua si los nimeros 3; 1,2;
5.7 y 2,28 forman una proporadn.
Para saber si los nimeros forman
una proporddn, se comprueba
que el producto de los extremos
es igual al de los medios:

3 _ 57,
“92 228

Producto de los extremos:
Ix228-684

Producto de los medios:
1,2 =57=624

Como los productos son iguales,
forman una proporcian.

Un pintor tarda 2 h en pintar una superficie de 5 m®. ;Cudnto tardara
en pintar una pared de 10 m*? ;Qué superficie puede pintar en una hora?

La superfide de la pared y el tiempo que tarda en pintarla son magnitudes
directamente proporcionales, ya gue, si se duplica la superfige de la pared,
se duplica también el tiempo gue se requiere para pintarla. Andlogamente,
en la mitad de tiempo, el pintor podra pintar la mitad de superfice.

2 x 2

i 2 | 4
1
e

2 w2

Por tanto, tardard 4 h en pintar 10 m? y pintara 2,5 m® en una hora.

Observa que las razones entre el
tiempo y la superficie son iguales
y. por tanto, pueden establecerse
proporciones.
1 2 _ 4 _

25 5 10
El valor numérico de las razones
de dos magnitudes directamente
proporcionales es la razdn de
proporcionalidad.

04




PRAGTICAR Y AVANZAR

1 Identifica, entre los siguientes conceptos, aguellos que son magnitudes,
y reladiona en tu cuaderno dichas magnitudes con su unidad de medida.

Masa Volumen Velocidad Temperalura Distancia

Metro Grado centigrado kg km/h

(@ Comprueba, en cada caso, si los cuatro nameros forman una proporcion.
a.52543y215
b. 9, 17,35 y 68
€. 12,36, 15y 45
d. 8,1;5,9; 45,36 y 33,05

3 Indica si las magnitudes propuestas son directamente proporcionales o no.

a. La edad de una persona y su 1alla de calzado.
b. La velocidad de un coche y el tiempo que tarda en llegar a su destino.

c. La cantidad de combustible que se echa en un vehiculo y el dinero que
se ha de abonar.

d. B namero de boligrafos del mismo lipo que se compran en una papeleria
y el precio que se ha de pagar.

e. La duracidn de una pelicula y su presupuesto.
f. B ndmero de comensales y el nimero de cubiertos.

. Es el cumpleafios de Rodio y quiere invitar a sus amistades al cine.
Ha calculado que tendra que pagar 16,80 € si van 3 personas.
¢Cuanto tendrd que pagar si van 3 mas?

& Miriam y Félix practican senderismo los fines de semana. Este domingo
han tardado 2 h en recorrer 10 km. ;Cuénto tardarian en recorrer a ese
ritro una ruta de 20 km?

@8 Organizar un mend para un nimero elevado de personas es una tarea
no exenta de complejidad, pues son muchas las magnitudes que hay que
tener en cuenta. Indica cuales de estas magnitudes son directamente

proporcionales entre si.
Nimero de Precio Nimero de Precio de los
comensales del plato voluntarios ingredientes
Nimero de Tiempo de Cantidad de Tiempo en

cubiertos coccion cada ingrediente servir la comida

Amor Color Superficie

m’ m’
|:.|I.]‘i|.'l"|r'-
a pe hal®
Beares?
apers
¥ ‘o
T -
Para elaborar ol menu y planaficar

el servicio, deberas identificar aquellas
magnitudes que dependen del ndmer
de comensales.




RESOLVER PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA

En un supermercado venden sacos de patatas de 2 kg por 3 € ;Cuanto

cuestan 5 kg de patatas? jCuantos kilogramos pueden adguirirse por
10,50 €2
La tabla muestra el precio de la compra de varias cantidades de patatas.

Como se observa, al multiplicar o dividir una magnitud por un ndmero,
la otra magnitud queda multiplicada o dividida por el mismo nidmero.

-3 12
x 2 x 15
e Gl Ea ¥ L] K i
2 4 & 8 10 12
* 13: 1,5
B 9 12 15 18
F, .l F, .9 i F. ;
x 2 o
3 -2

La masa de patatas y el predo de la compra son magnitudes directamente

proporcionales; por tanto, pueden establecerse proporciones entre las razones.

Esto permite determinar valores desconocidos de las magnitudes a partir
de valores conocidos.

2 3 b
10,50

Para hacerlo, se establece una proporcddn entre una razdn cuyos valores se
CONOCEN y und razon que tiene algin valor desoonocido.

2_5 2__b
31050

Se establece la igualdad entre el producto de los extremos y el producto
de los medios y se determinan los valores desconocdos.

dwa=3xh
dwa=14

El valor desconodido es aquel que
multiplicado por 2 da 15

2x1050=3xb
2A1=3x=b

El valor desconodido es aquel que
multiplicado por 3 da 21:

a=19:2=14 b=2:3=7
El precio de 5 kg de patatas Con 10,50 € pueden comprarse
esde 150 € ¥ kg de patatas.

Es posible establecer proporciones
entre las razones:

2 _4 & _8& 10_12

3 6 9 12 15 18

Las cantidades desconooidas se suclen
indecar con letras. Es frecuente wsar
lasletrasa, box i ..




Miguel ha preparado 3 vasos de zumo con 12 naranjas. ;Cuantas naranjas
necesitara para elaborar 5 vasos de zumos?

El ndmero de naranjas gue utiliza Miguel y el ndmero de vasos de zumo gue

puede preparar son dos magnitudes directamente proporcdonales. "‘
Para resolver esta cuestion, se puede caloular el ndmero de naranjas que se
necesitan para elaborar 1 vaso de zumo y multiplicar el resultado por el ndmero ..;;,
de vasos gue se desea conseguir. Es lo que se conoce mmo reducr 2 & umidad. 1 '
Naranjas para 1 vaso — 12 naranjas : 3 = 4 naranjas Reducir 3 la unidad consiste en
N . 5 5y d 20 . determinar el valor de una vanable gue
aranjas para 5 vasos — 5 x 4 naranjas = 20 naranjas 0 io 3 una unidad de 12 afra
Para preparar b vasos de zumo se necesitan 20 naranjas. variable.

Sofia y Nacho estan cocinando tortitas para merendar. La receta indica que
se necesitan 3 huevos y 250 g de harina para preparar 9 tortitas. ;Cudntos
huevos se necesitan para elaborar 18 tortitas? jCuantas tortitas pueden
prepararse con 1 kg de harina?

La cantidad que hay que usar de cada ingrediente y el ndmero de tortitas

gue se elaboran son magnitudes directamente proporcionales. Para calcular

las cantidades desconocidas, se pueden plantear dos proporciones y resoberlas
mediante dos reglas de tres.

» 3 huevos es a 9 tortitas como x huevos es a 18.

Huevos Tortitas
f X= 3x 18 = & huevos
N
X \—\}‘\\\18} Necesitan & huevos para elaborar
N 18 tortitas.

= 250 g de harina es a 9 tortitas como 1000 g es a &

o || 1 s |
\ r ! Para resolver problemas de
e proparcionalidad directa, se puede
M X Con 1 l:g de harina se pueden cocinar plantear una proporcidn, reducir
- 36 tortitas. 2 la unidad o aplicar wna regla de tres.




@ Las siguientes tablas corresponden a pares de valores de dos magnitudes. EU““L
Realiza en tu cuaderno los calculos que consideres oportunos e indica, il
en cada caso, si se trata de magnitudes directamente proporcionales. ﬁ
- 10 5 30 5
36 18 108 52
b. 45 g 135 6,75
12,8 25,6 384 19,2

. Estas tablas corresponden a pares de valores de dos magnitudes

directamente propordonales. Complétalas en tu cuaderno.

35 7
126 129 52
b.
18 | 7 135
25 | 1,25

(@ Indica si las magnitudes que aparecen en cada uno de estos problemas
son directamente proporcionales y resuélvelos mediante el método de
la reduccidn a la unidad.

a. Una lienda pone a la venta 4 camiselas del mismo modelo por 66 €.
#Cudl es el precio de 7 camisetas de ese modelo?

b. Para preparar una mezcla de 15 | de pintura, se necesitan 2 | de agua.
¢Cudntos litros de pinlura se pueden elaborar con 6 | de agua?

c. Luisa emplea 6 ovillos de lana para tejer 3 bufandas. ;Cudnlos ovillos
necesitard para elaborar 10 bufandas?




(& Sonia y David han quedado para jugar al tenis. El precio del alquiler de
la pista es de 9 € por 2 h. ;Cudnto tendran que pagar por 3 h de alquiler?

& La familia de Alejandro ha recolectado 50 kg de aceitunas de su campo
~ de olivos. Para envasar 10 kg de aceitunas, se requieren 20 tarros de

aristal. ;Cudntos tarros necesitaran para envasar todas las aceitunas
que han recolectado?

8 Una empresa textil ha utilizado 315 botones para fabricar 45 camisas.
 jCudntas camisas podran fabricar con 420 botones?

FY con 1757 ;Cuantos bolones se necesitarin
para fabricar 500 camisas?

@ Alberto ha llenado el depésito de su vehiculo, que tiene una capacidad
de 75 |, y se ha puesto en marcha. Tras recorrer 900 km, ha consumido
45 | de gasolina. ;Le queda suficiente gasolina en el depdsito como para
recorrer 500 km mas?

@ Un museo recibe en torne a 150 visitantes los dias laborables y recauda

63750 € Los dias festivos acude una media de 250 visitantes. ;Cuanto
recauda de media un dia festivo si el predio de la entrada es el mismo?
¢Cuantos visitantes deberia recibir el museo para recaudar 2125 €7

@& Formad equipos de modo que cada miembro resuelva cada uno de estos
problemas utilizando un método distinto. Después poned en comdn las
soluciones y corregid los problemas cuando sea necesario.

o
;_uﬁﬁ-“‘ L
Fofin grat?

a. Paco tarda 3 b en recomer una distancia de 270 km con su camidn.

¢Cuanto tardard en cubrir a la misma velodidad un rayecto de 360 km? l ' l l l l l l l '
b

. Sara ha comprado 4 kg de manzanas por 3 € ;Cuantos kilogramos
puede comprar con 12 €7 Paella para cuatro personas

c. Carlos y Maria practican el clculo matemético. Carlos puede resolver . 400 g de arroz
5 operaciones en 2 min, y Maria, 7 operaciones en 3 min. ;jCudl de los dos * 4 agalas
resolvera antes un total de 20 operaciones, suponiendo que mantienen * 12 gambas rojas
es0s ritmos? = 150 g de chirla
@8 Muchas recetas presentan los ingredientes que se necesitan para - 5‘?"9"3 _
4 personas, pero ;qué pasa cuando se quiere elaborar una receta * 1 dientes de ajo
para un nimero mucho mayor de comensales, como es el caso de * Medio pimiento verde
los comedores sociales? Observa la lista de ingredientes para elaborar * Medio pimiento rojo
una paella para 4 personas y calcula las cantidades necesarias para « 3 ek de fomate filtn

atender a 200 comensales.
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GALCULAR PORGENTAJES

Un porcentaje es una razan en la que el denominador es 100.

Los porcentajes se pueden eXxpresar como un nimero seguido del
simbolo %, como una razén o como un nimere decimal.

Para caloular el porcentaje de una cantidad, se multiphca dicha cantidad
por la razén correspondiente o por el valor numérico de esta.

65 % de 20 = 82 79— 65 %20 _ 115:]%0 -

100 100

24 % de 600 = 0,24 x 600 = 144

A8 1
25 % 00" 3 0,25
50 _ 1
0% =—=—=—=05
we 2
_I_ 6
120 % 00" 5 12

13

CALEULDS CON DESGUENTOS E INCREMENTDS

Un comercio pone a la venta una ragueta de tenis gue
cuesta 15 € con una rebaja del 30 %. ;Cuanto hay
gue pagar para adquirir la raqueta en dicho comercio?

o R g T e |
T T S
"".I". y '

= 75 & | =30 %

El problema se puede resolver de dos maneras:

= Se calcula el descuento y se resta al predio inicial.
Descuento: 30 % de 715 € =03 = T €= 2250 €
Precio final: 75 € — 22,50 €= 52,50 €

* Se calcula directamente el porcentaje que hay que pagar
del precio inidal.

El predio inicial representa el 100 %. Como se descuenta

un 30 %, solo hay gue pagar el 70 % de dicho predo
{100 % — 30 % = 70 %). Asi pues:

Precio final: 70 % de 75 €= 0,7 »x 15 = 52,50 €
Para adqguirir |l ragueta, hay que pagar 52,50 €.

Marta ha pasado unos dias con su familia en una casa
rural. El precio de la estanda es de 360 € mas un 10 %
en concepto de IVA. jCuanto debera abonar en total?

ﬁﬁmﬁ'&
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El problema se puede resolver de dos maneras:

* Se cabcula el incremento y se suma al precio sin IVA.
Incremento; 10 % de 360 € =01 = 360 €E =36 €
Precio finak 360 € + 36 €=396 €

* Se calcula directamente el porcentaje gue hay que pagar
del precio sin IVA.

El precio sin IVA representa el 100 %. Como se afiade
el 10 %, hay que pagar el 110 % de dicho predo
(100 % + 10 % = 110 %). De este modo:

Precio final: 110 % de 360 € = 1,10 = 360 = 396 €
Marta debera abonar 396 €.



CALCULD DE UN TOTAL A PARTIE DE UN PORCENTAUE

En una dase de 6." de Primaria hay 5 personas con gafas, lo que representa
el 20 % del alumnado. ;Cudntos estudiantes hay en total en la dase?

%e plantea una regla de tres entre quienes llevan gafas y el alumnado total
de la dase.

Estudiantes Estudiantes
con gafas en clase

(5 —= K

0 5100

Por tanto, en la dase hay 25 estudiantes.

CALEULD DEL PORCENTAJE DE UN TOTAL

El equipo de fidthol de Andrea consiguid durante |z temporada pasada 12 goles
de 60 tiros a puerta. ;Qué tanto por ciento de aderto representa esta cifra?

%e plantea una regla de tres entre los goles y los disparos a puerta.

Goles Disparos
obtenidos a puerta .
i~ (& x=12X10 205 Ak
--\--\-""-._ N -\---"'-._ - 1, e [ &
P .
Los problemas con porcentajes suelen
Los 12 goles representan un 20 % del total de tiros a puerta. resolverse utilizando la regla de tres.

5,



I‘ Escribe en tu cuaderno los porcentajes que corresponden a las siguientes
expresiones.
a. 51 de cada 100 nacimientos en el mundo coresponden a nifas.
b. 63 de cada 100 personas volaron a la candidata.
c. 70 de cada 100 incendios son provocados.

d. 2 de cada 100 alumnos y alumnas de 6.° de primaria repitieron curso

el afio pasado.
. Completa en tu cuaderno estas equivalencias entre porcentaje, razon
~ y ndmero decimal, siguiendo el ejemplo.
oy 18 _
1B8%= 00 0,18
27
a. = _ c L e. e
5% 00 39 %
b- = — d- = £ = f- —_—
072 00 0,84
nji:- Halla los porcentajes que se indican y comprueba los resultados con
 la calculadora.
a. 30 % de 450 c. 75 % de 2000 e. 45,65 % de 1200
b. 120 % de 60 d. 12,5 % de 300 f. 0,7 % de 9800

'i Una tienda de ropa esta liquidando sus productos con una rebaja
 del 35 %. Completa la tabla en tu cuademo con los descuentos
y los precios rebajados.

Camisa BE \

Pantalén 55 €
lersey 47 €

nji:- Un restaurante estd elaborando su carta de precios induyendo el IVA.
~ Alos platos han de aplicarle un IVA del 10 % y a las bebidas uno del
21 %. Completa la tabla en tu cuaderno con los precios finales.




@ En un huerto hay 75 rboles, de los cuales 15 son naranjos y 45 son
druelos. ;Qué porcentaje de los arboles son naranjos? ;Qué porcentaje
representan los ciruelos?

@ En una clase de 6.° de Primaria hay 12 alumnos y 18 alumnas. ;Qué
porcentaje del total representa cada sexo? El 25 % de los chicos tiene
el pelo rubio. ;Cudntos chicos rubios hay en esa clase?

@ El embalse de Riafio es el mas grande de los embalses construidos
- en la peninsula ibérica. Su capacdidad es de 650 millones de metros
cibicos de agua, suficiente para garantizar el riego de 80000 hectareas
de terreno. Actualmente, el embalse estd al 75 % de su capacidad.
§Cuantos metros cibicos de agua contiene? ;Cudntas hectareas de
terreno se pueden regar con esa cantidad de agua?

.’ Formad parejas y resolved estos problemas de dos formas distintas.
~ Después comparad los resultados.

a. B nimero de habitantes de un pueblo de Soria ha disminuido un 15 %
en los dltimos cinco afos. Al inicio de este periodo habia 240 personas
censadas. ;Cudnlos habitantes quedan ahora en el pueblo?

b. Sara cobra 1600 € mensuales y dona un 8 % de su sueldo a una ONG.
{Cudnto dinero le queda después de la donacion?

c. B precio del kilogramo de langostinos ha subido un 18 % en el ultimo
mes. Si el mes pasado costaba 12 € el kilo, jcudnto tendremos que
pagar ahora por la compra de 2 kg de langostings?

‘ §Qué ocurre cuando aumentamos una cantidad un 20 % para reducirla
~ después también un 20 %? Elige una dfra y compruébalo.

@) ;Qué es mayor: el 80 % de 50 0 el 50 % de 807

@2 Una tienda de ropa estd de rebajas, y su duefia ha decidido aplicar
~ un descuento del 30 % en todas las prendas. Ademds, aplicara un 10 %
de descuento adicional a los clientes habituales. ;Cudnto pagaran Nuria
y Eva por unos vaqueros cuyo precio sin descuento es de 65 €, teniendo
en cuenta que Nuria es diente habitual, pero Eva no?

43 Segun un estudio elaborado por la Universidad de Sevilla, el 13,3 %

~ de los hogares espafioles experimentaron algin nivel de inseguridad
alimentaria en el dltimo trimestre. En Espafia se calcula que hay
20 millones de hogares, aproximadamente. ;Cuantos hogares sufren de
inseguridad alimentaria?

conpERATY
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El porcentaje de hogares que
expenimentan algon fipo de inseguridad
alimentaria puede darte una idea del

numens de posibles usuanos | usuanas
del comedor social de tu localidad.




UTILIZAR ESCALAS

Un mapa, un plano o una magqueta son representaciones de la realidad
que conservan la forma y las proporciones de los objetos.

La razdn entre una longitud en la representacion y la correspondiente longitud

en la realidad se conoce como escala numérica.

&

&
ey
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Las longitedes reales y las longitwdes
miedidas sobre un plana, un mapa
0 una magueta a escala son magnitedes

directamente proporcionales.

La maqueta es una reproduccion a escala 1 : 300 de un La escala del mapa es 1: 25000000. Es decir que 1 cm
barco. Esto significa que 1 cm en la magueta representa medido sobre el mapa representa 25000000 on en la realidad,
300 cm en la reabdad, esto es, 3 m. o, lo gue es lo mismo, 250 km.

Las escalas de mapas y planos acostumbran a representarse mediante
escalas grificas.

Una escala grafica es un segmento graduado en el que se indica la distanda
real a la que corresponde cada unidad en la que se subdivide el segmento,
asi como |a distanda que corresponde al segmento completo.

N N .
25

15km

En este caso, cada unidad corresponde a 2,5 km, y el segmento completo,
a 15 km. Comao, por otro lade, la longitud de cada unidad es de | cm,
la escala numérica es | - 250000.

=
a'a

Dibujz la escala grafica que

comesponde a la escala numérica

1:2000.

La escala numérica indica

que 1 cm en la representacion

corresponde a 2 000 cm en
la realidad, es dedir, 2 20 m.
Asi pues, podemos construir

un

segmento graduado formado por
unidades de 1 cm gue equivalen

a 20 m.

B N
] 0 40 &0

80m




CALCULD DE DISTANCIAS MEDIANTE ESCALAS

Dos pueblos se encuentran separados & cm en un mapa de camreteras gue
estd a escala 1 - 2000000. ;A qué distanda se sitda el uno del otro en la
realidad? ;Qué longitud mide en el mapa una distanda real de 80 km? /

Las distancias en el mapa y las distancias reales son magnitudes directamente E N
proporcionzles, de manera gue se pueden establecer propordones. Es posible, s
por tanto, plantear dos reglas de tres, usando las mismas unidades para las
dos magnitudes.

Distancia en Distancia
el mapa (cm) real {cm) = 52000000 _
1 =5 2000000 1
6 — . = 12000000 cm = 120 km

En la realidad, los dos pueblos se encuentran a 120 km.

Distancia en Distancia
el mapa (cm) real (cm)
1 —_ 2000000 B ;lf’uﬁﬂ%m =4am
x =2 8000000 ' ' Recuerda que para aplicar [ regla de tres
adecuadamente hay que expresar kas
cantidades correspondientes a ks misma
Una distancia de 80 km cormesponde a 4 cm en el mapa. magnited en la misma unidad,

Javier esta construyendo una magueta a escala de un automavil de época. La longitud real
del vehiculo es de & m y la de la magueta de 15 am. ;Cudl es la escala numérica de la magueta?

La escala numérica es la razon entre la distancia en la representacion y la distancia real, es dedir:

15cm:600om=1:40

La escala numérica también puede determinarse planteando una regla de tres.

Distancia en la Distancia
ueta (om real (c
maqueta (cm) (cm) 1600
15 = a0 15
1 - X

De este modo, se obtiene, efectivamente, la escala 1 : 40,




PRACTICAR Y AVANZAR

@ Interpreta las siguientes escalas numéricas y graficas en tu cuademo.
a. 1: 3000000 significa que ...

b. 1: 7500 implica que ...

-_-_l quiere decir que .

W0 0 300 4Mm

“H W oueredearque ...
0 20 40 60 8m

@ Relaciona en tu cuaderno las representaciones con sus posibles escalas.

ar

|I"

1: 500 000 1:200 1:50

. La clase de 6.° A esta preparando un plano del colegio para elaborar
el plan de evacuacion. ;A qué escala han trabajado los estudiantes
si han representado en 2 am del plano una pared que mide 6 m
de longitud en la realidad?

(@ Silvia esta terminando una magueta de un estadio de fitbel a escala
1:360. ;Qué dimensiones tiene el campo de juego en la maqueta
si en la realidad mide 75,60 m de ancho por 100,80 m de largo?

& Jesiis tiene un mapamundi a escala 1 : 120000 000. Ha medido con
una regla la distancia entre Madrid y Berlin y ha obtenido un resultado
de 1,56 cm. ;Cudl es la distancia entre ambas ciudades en la realidad?
Jaime tiene una mapa a escala 1 : 240000000. ;Qué distancia entre
las dos ciudades medird él en su mapa?

' ey s EE T
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Generalmente, en las representaciones,

52 boman |xt medidas expresadas en
centimetnos, pero las refaciones s2 mantienen
com cualgueer unidad. Par ejemyplo, una escala
de 1: 4000 puede interpretarse como gue

1 cmen el plano =2 corresponds con 4 000 cm
en |a realidad o que 1 mm en el plano son

4 D00 mim reales.
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.} Andrea ha pasado unos dias en Sevilla, visitando a unos familiares,

 y ha aprovechado para tomar alqunas fotografias. Esta corresponde
ala torre del Oro. La altura real de la torre es de 36,75 m y en la foto
mide 6,25 cm. ;Cudl es la escala de la fotografia?

a. Describid detalladamente la vivienda: ndmero de habitacones, an'l !’
lipo de estancias, namero de personas que probablemente habiten N -
en la vivienda. . . Justificad vuestras respuestas. s

b. Tomad medidas con la regla y usad a escala del plano para averiguar A
las dimensiones reales de cada estanda. El disefia de los espatios es muy

. ¢Cudles son las medidas del bafio en otro plano que se encuentra importante a la hora de proyectar
aescala 1:757 ;Y en uno que estd a escala 1: 2007 un comedaor social y contribuye a que

= . ) s las personas que acwden se sientan
._. Dibuja un plano del espacio en el que serviras el mend solidario, o mis comodas posibles.

indicando las escalas numérica y gréfica.




. A continuadion, puedes examinar los contenidos que has visto hasta
ahora. Copialos en tu cuaderno con tus propias palabras y afiade al
menos dos ejemplos para cada uno de ellos.

Una magnitud es una propiedad que se puede medir. La medida
de una magnitud se expresa mediante un ndmero y una unidad.

Una razdn es el codente de dos magnitudes. La igualdad de dos razones
€5 UNa proporcién.

En loda proporcion se cumple gue el producto de los extremos
es igual al producto de los medios:
a

da_ € _
b d—}axd bxc

Dos magnitudes son directamente proporcionales si, al aumentar
o disminuir una, la otra aumenta o disminuye en la misma propordon.

El valor numérico de las razones de dos magnitudes direclamente
proporcionales es la razén de proporcionalidad.

Un porcentaje es una razon en la que el denominador es 100.

Para resolver problemas de propordonalidad directa, se puede plantear
una proporcion, redudir a la unidad o aplicar una regla de tres.

Para calcular el porcentaje de una cantidad, se mulliplica dicha
cantidad por la razén comespondiente o por el valor numérico de esta.

La razén entre una longitud en la representacion y la longitud real
corespondiente se conoce como escala numérica.

Una escala gréfica es un segmento graduado en el gue se indica la
distancia real a la que corresponde cada unidad en la que se subdivide
el segmento, asi como la que coresponde al segmento completo.

@ Poned en comin vuestras anotadones sobre los conceptos mas
importantes y haced una lista con los conocimientos que hayais
adquirido y que no aparezcan en las notas comunes. ;Consideras
que alguno deberia figurar en el resumen? Justifica tu respuesta.

a .
Iy
= ¥
PR
Revisa todos los contenidos y asegurate
de que s acoones del kanban estan
concluidas o a punto de conchuir.
JDispone de foda la informaciin gue
necesitas para elaborar tu receta? jEs
el momenta de encender |os fogones!
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Este intenorista no necesita fodos los
instrumentos que hay en su despacho
para realizar su trabajo. Si te fijas bien,
descubriras que hay seis instrumentos
gue no son propios de su oficio. jEres

VIR



RECORDAR EL SISTEMA DE COORDENADAS GARTESIANAS

Para representar e identificar puntos en el plano, se utiliza el sistema
de coordenadas cartesianas.

Dicho sistema estd formado por dos rectas perpendiculares: la horizontal
se llama eje de abscisas, o eje X, v la vertical, eje de ordenadas, o eje Y.

El punto de corte entre los dos ejes se denomina origen de coordenadas, O.

Eje de { Eje de abscisas, X J
ordenadas, ¥ A

o

4}

E A4, 3)

iy -

1] 4.ISIIH,'.-!'I

'+
Origen de oo | | ] 7 1 | J | | Y -
wordenadas, O 1 2 3 4 5 & 7 & 9 10

Fara determinar la posicidn de cualquier punio del plano, se utilizan
dos niimeros llamados coordenadas, (x, ¥).

La primera coordenada indica la distancia horizontal del punto al eje ¥,
v la segunda coordenada, la distancia vertical del punto al eje X.

Los puntos situados sobre el eje X
tiene coordenadas del tipo (x, 0),
mientras gue los puntos situados
sobre el eje ¥ tiene coondenadas
del tipo (0, y). El origen de
toordenadas tiene coordenadas
0 (0, 0).

E (5, 5).

Como se puede observar, todos los puntos tienen iguales las dos mordenadas
y se encuentran en la bisectriz del angulo gue forman los dos ejes de coordenadas.

Escribe las coordenadas de los puntos representados en estos ejes y explica quay
gué conclusion puedes extraer. . R
I q
[ 8 1
sl & Algunos juegos de mesa se basan en
al o algun tipo de sistema de coordenadas.
ER a-r‘
24 -E
14+ -l'l!.'
o 44 J 1 1 | L |
1 2 3 456 7 8 9 10
Las coordenadas de los puntos son O (0, 0), A (1, 1), B (2, 2), C(3, 3), D (4, 4),




PRACTICAR Y AYANZAR

A Escribe en tu cuaderno las coordenadas de los puntos representados
en el sistema de coordenadas cartesianas de la derecha.

(@ Representa en unos ejes de coordenadas los puntos P (2, 1), Q (5, 1),
R(8,1),5(3, 3), T(3, 5 yU(3, 9. ;Qué puedes decir de los puntos
que tienen la misma abscisa? ;Y de los que tienen la misma
ordenada?

= Ped b e LT R

T - . E,J";II'HII.
@) iQué tienen en comin los puntos que se representan . roVtE

sobre el eje de abscisas? ;Y los que se representan sobre %,ﬂt
el eje de ordenadas?

& Adrian y Félix han escondido cuatro tesoros cada uno en el patio de la
- escuela y han elaborado un sistema de coordenadas cartesianas para
representar sus ubicaciones. A la derecha se muestra dicho sistema,
con las localizadones de los tesoros de Félix. Adrin ha escondido
los suyos en los puntos E (2, 2), F(1,7), G (0, 5) y H (3, 4). Indica las
coordenadas de los tesoros de Félix y representa en tu cuaderno dénde
estan ubicados los de Adrian.

e S T ¥ -

(8 Formad parejas de modo que cada miembro dibuje en unos ejes
de coordenadas la posicion de cuatro tesoros. A continuacion, jugad g
a adivinar las coordenadas de las ubicaciones de los tesoros de vuestro LSSt *
compafero o compafiera, indicando sus coordenadas. Podéis afadir . .
normas al juego, como, por ejemplo, «el que encuentra un tesoro repite
urnos o «no se permite esconder dos tesoros en puntos que tengan T
la misma abscisa o la misma ordenada. Dibuia el plana de tu habitacidn en

unos ejes cartesianes. Representa los

(B Representa los siguientes puntos en unos ejes de coordenadas N e
muebles utilizando formas geométricas

cartesianas. Unelos e indica de qué poligono son vértices.

e indica su ubicacion mediante las
b.E(1,1),Fi4,1),G(4 4 Puedes dividir los ejes de modo que la
c H(2,4,10,2,1(5 2K (64, L(55) e s ol L=

| bdao de las baldosa
d.M(2,3),N(4,1,047),PQ5) . A




RECONOCER Y GENERAR TRASLAGIONES

Una traslacion es un movimiento en el plano gue consiste en desplazar
todos los puntos de una figura una cierta distancia en una direccion y un sentido
determinados.

Las traslaciones pueden ser horizontales, verticales u oblicuas.

Un movimiento en el plano

es una transformacian geométrica
que mantiene [a forma y el tamario
de la figura a la que se aplica.

Este barguite se ha desplazado 3 unidades segin una trasladdn horizontal. Una recta marca una direccidn
y dos sentidos: desde A hacia B
y desde B hada A.
A B
5 6
A este trizngulo se le ha aplicado una traslacion de En este caso, no se ha aplicado ninguna traslacion.
4 unidades hacia la derecha y 1 unidad hacia arriba. La transformacidn no es ni siquiera un movimiento en el

Se trata, por tanto, de una traslacion oblicua. plano, puesto que el pentagono ha cambiado de forma.

Qﬂ-‘l -

T ew
E

1

Las traslaciones se utilizan con
frecuencia en el campo del arte y b
decoracidn. Dbserva a tu alrededor:
jhay innumerables objetos cuyo disedio
incluye traslaciones!




PRACTICAR Y AVANZAR

(1 Dibuja en tu cuaderno unos ejes de coordenadas y sitda los puntos
P(1,6), P" (4, 3) y P" (2, 1). Indica los desplazamientos horizontales
y verticales que transforman el punto P en el punto P' y el punto P*
en el punto P*.

(@ Observa con atencion la siguiente cenefa. Se ha disefiado a partir de
~ traslaciones sucesivas de una dnica figura. Identifica dicha figura e indica
el tipo de traslacidn (horizontal, vertical u oblicua) que se ha aplicado
y el desplazamiento correspondiente.

CLULY

(3 Reproduce los ejes de coordenadas y el cuadrilétero de la figura en

 tw cuaderno y aplicale una traslacion de 5 unidades hadia la izquierda
y 3 unidades hacia abajo. Escribe las coordenadas de los nuevos
vértices que resultan (A, B', C' y D'} y reflexiona sobre como se han
obtenido a partir de los vértices originales.

-~

— R L dE LA O
L . . L . . .
L] T T L] T T

-

O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13

‘ Formad grupos de cuatro personas y disefiad un bonito papel pintado
~ para una habitacdn utilizando trasladones. A continuacion, te presentamos
algunos ejemplos.

oy A

i

conpeRRTY?
Folin 9%

-~ =

~T

i84pe,,
L

[ ]

Puedes utilizar poligonos regulares
0 cualguier ofro fipo de figura plana
para diseniar el patran de repehoon
que sera la base de tu papel pintadao.
fOué tipo de traskcdn vas a utilizar?
iPon a funcionar tu oreatividad!




RECONDCER Y GENERAR SIMETRIAS

SIMETRIA AXIAL

Una simetria axial o respecto a un eje es un movimiento en el plano
que transforma cualguier punto de una figura en otro punto que esti a la misma

distancia del eje, pero del otro lado.

El eje de simetria puede ser una recta horizontal, vertical u oblicua.

El tridngulo
de vértices
A By
E5 simetrico
al triangulo
de vertices
AByC
respecto
aun eje

de simetria
horzontal.

GENERACION DE SINETRIAS

Fara construir la figura simétrica de una figura dada, se trazan rectas
perpendiculares al eje de simetria que pasen por los vértices de la figura

y se trasladan las distancias entre los vértices y el eje al otro lado de este.

Eje de simetria honzontal

Epe de
cimedria
verlical

El triangulo
de vértices
A ByCes
simétrico al
triangulo de
vértices A, B
y C respecto
a un eje

de simetria
vertical.

5e observa simetria axial entre

el objeto y la imagen gue de este
produce un espejo u otra superficie
reflectante.

Para trazar las rectzs perpendiculares,
se puede usar la regla y la
escuadra o el cartaban, y para
trasladar las distancias, el compas.




EJES DE SIMETRIA DE FIGURAS PLANAS

Una figura tiene un eje de simetria en una recta wando dicha recta divide
|a figura en dos partes cuyos puntos son simétricos.

Los puntos correspondientes de una figura simétrica son equidistantes
del eje de simetria, es decir, estdn a la misma distancia de él.

Traza los ejes de simetria de un cuadrado y de un hexagono regular.

Los poligonos regulares tienen tantos ejes de simetria como lados.

H cuadrado tiene dos ejes de simetria gue pasan por los puntos medios de los
lados opuestos y otros dos ejes de simetria que pasan por los vértices opuestos.

H hexagono regular tiene tres ejes de simetria que pasan por los puntos
medios de lados opuestos y otros tres que pasan por los vértices opuestos.

Cada eje de simetria divide la figura en dos partes simétricas.

Observa algunos ejemplos de simetrias que es posible reconocer en seres
y ohjetos de nuesiro entormo.

Al doblar una figura por su eje de
simetria, las dos partes en las que
gueda dividida coinciden.

Qx‘;ﬂ .

-

g
~T

JEres capaz de enconfrar mas ejes de
simetria en el timan del barco de los
que hay dibujados?




PRAGTICAR Y AVANZAR

@ Dibuja en tw cuaderno este tridngulo y su simétrico respecto al eje
gue se indica.

@ Formad parejas. A continuacion, uno de los miembros representara en mﬁ-“““ﬁn
su cuaderno en unos ejes de coordenadas el rombo que tiene por vértices )
A4, 1), B(3,3), C(4,5) yD (5, 3), mientras que el otro habra de encontrar ﬂgﬁ
su simétrico respecto a la recta gue pasa por P (6, 4) y Q (6, 6).

. Reproduce estas figuras en tu cuaderno y dibuja, en cada caso, todos
los ejes de simetria. Explica el proceso que has sequido para localizarlos.

a. &» €4

*
#* ¥*



@& Dibuja en tu cuaderno este pentagono, asi como los ejes que se indican. puTRA

Seguidamente, aplica una simetria de eje e al pentagono y, a continuacion, circalo &
olra simetria de eje e”a la figura que se genere. ;Qué observas? ?:‘Ea
Eje e [ Eje .f'
.'ll"-.'.
.";.- l'".".
/
£
\

(8 Dibuja estas figuras en tu cuaderno y sefiala los ejes de simetria. Comprueba
que hay tantos como lados posee cada figura.

a. : b. c.

6 Encuentra los ejes de simetria de las siguientes imagenes.

b.
] + (iR » (] * [Ex]

[o:o 000

|E$| + (R *

1Q0 0 *-9

IE E‘I

ol f-r,-,a
o 2
T

S0:0°0°0

FJ-"| 'E’I 'F:T'I

La simetria se relacona con ba belleza
y el equilibrio. Por ello, muchos de
los muebles gue encontrards en fu

(@ Dibuja una figura que tenga 4 ejes de simetria. ;De qué manera habitaciéin presentan algun tipa de
podrias doblar una hoja de papel para obtener una figura con varios simetria. De igual modo, tendemas
ejes de simetria? a disponer los objefos simétricamente

respecto a cierfos ejes imaginarios

(8 Observa atentamente tu habitacion e identifica aquellos elementos cituadas en |2 habitacidn. Identifica

que presenten algdn tipo de simetria. Realiza un dibujo esquematico

fodos esos ejes.

de dichos elementos y sefala sus ejes de simetria.



RECONOCER Y GENERAR GIRDS

Un giro es un movimiento en el plano que desplaza todos los puntos de una

figura un determinado angulo alrededor de un punto, llemado centro de giro, O.

En el panel de instrumentos de muchos vehiculos, la velocdad, las revoludones

del motor o el nivel de combustible se expresan mediante el giro de una
manecilla. El centro de giro se encuentra en |a base de la manedlla y el sentido
de giro puede ser positivo o negativo.

Un giro tiene sentido positivo
cuando es contrario al de las
agujas del reloj, y sentido
negative cuando coincide con
el de las agujas del reloj.

8]

hserva los dos gires que se han aplicado al poligono de color rojo.

El poligono amarillo se obtiene
al aplicar un giro sobre el
poligono rojo con centro en O
y angulo de 45"

Para determinar el angulo de T E
giro, se requieren dos puntos : .
de referencia: un punto, A, :
situado en el poligono rojo, ’
¥ su correspondiente, &, que

se encuentra en el poligono o
amarillo. "a

H poligono azul se obtiens
al aplicar un giro con centro
en O y un angulo de —90°.

H sentido de giro es negativo
por tener |ugar en el sentido
de las agujas del reloj.

Se indica colocando el signo
menos {(—) delante de la cfra
que indica el angulo.

Los segmentos que resultan
de unir & con Oy A con O
forman 457, H sentido de giro
es posilive porgue es contrario
al de las agujas del relaj.

Para medir el angulo de giro,
se trazan los segmentos gue
resultan de unir & con Oy A”
con Oy se mide el dngulo con
el transportador.




PRACTICAR Y AVANZAR

@ Indica, en cada caso, qué tipo de movimiento en el plano se ha aplicado
para obtener la sequnda figura a partir de la primera.

7\

(2 Dibuja en unos ejes de coordenadas un segmento AB, teniendo
en cuenta que sus coordenadas son A (5, 0) y B (7, 3). Sequidamente,
aplicale un giro de 90° con centro en O (2, 2). Escribe las coordenadas
de los extremos del segmento A'B’ resultante.

. Observad con atencion la figura de la derecha y averiguad la amplitud hgua 2

de los angulos y el sentido de los giros con centro en O que se indican.

Figura 1

a. Giro que transforma la figura 1 en la figura 2.

ane
b. Giro que translorma la figura 2 en la figura 3. tﬂ“::::ﬁ
. Giro que transforma la figura 1 en la figura 3. 2l gentt® 0

§Qué relacion observais entre los tres dngulos de giro?

& Dibuja en tu cuaderno el siguiente tridngulo y aplicale una simetria
respecto al eje horizontal y otra a la figura que resulta respecto al eje
vertical. ;Qué giro, aplicado a la figura inidal, produce la misma figura
que las dos simetrias sucesivas?

Figura 3

puTA

Puedes recorfar bs representaciones

; de los muebles para moverlas con

& Dibuja los muebles en el plano de tu habitacién y modifica su orientacién comodidad sobre el plana de tu
para probar diferentes disefios de interior. Identifica los giros, indicando

habifacidn.
el centro de giro, el sentido y la amplitud del angulo. m——




RECONOGER Y GENERAR FIGURAS SEMEJANTES

UUna semejanza es una transformacion geométrica que mantiene la forma
de las figuras, aungue no necesariamente el tamario.

Las semejanzas son transformaciones que conservan los dngulos.

Justifica si las siguientes imagenes son o no semejantes.

Estas dos figuras son semejantes, porgue tienen la misma

forma, aungue distinto tamafo. son diferentes.

217

2.7
)
-1

J5on ks semejanzas movimientos
en ¢l plano?

b0

Estas dos figuras no son semejantes, puesto que las formas

RATON DE SEMEJANIA

El cociente de las longitudes comespondientes de dos figuras semejantes
S8 CONDCE como razon de semejanza.

Indica si las siguientes figuras son semejantes y, en @so afimativo, determina
la razdn se semejanza.

T
1358

Las dos figuras son semejantes, pues ambas son octdgonos regulares; por tanto,
tienen la misma forma, aunque diferente tamario.

La razin de semejanza se obtiene al dividir el lado de uno entre el kado del otro.

En este caso, r= % = 3, es dedr, la razon de semejanza es 3.

Dos figuras son semejantes
cuando los codentes de todos los
pares de longitudes comespondientes
son idénticos e iguales a la razon

de semejanza.

*ﬂ
g
-
Ty

T

Entre dos figuras semejantes existen
dos razones segun se dividan ks
longitwdes de una figura entre

las longitudes de la ofra o viceversa.,




AMPLIACIONES Y REDUCEIONES

Las ampliaciones y las reducciones son transformaciones de semejanza.

= Para ampliar una figura, se multiplican sus longitudes por el mismao
nimero.

= Para reducir una figura, se dividen sus longitudes por el mismo mimero.

Reduce el rectangulo cuyos lados miden 3 cm y 6 om, de manera que se reduzca

a una tercera parte.

Para reducir la figura, se dividen sus longitudes entre 3, con o que se obtiene
un nuevo rectangulo con lados de 1 cmy 2 ome

3om
Tcm

& om 2om

La razon de semejanza es %

H nimero por el que se multiplica
o divide es |a razon de semejanza
entre la figura original y la ampliada
o redudda, respectivamente.

Lucia y Mario han preparado un lbum con kas mejores fotografias de su viaje a Paris.
Todas tienen un tamanio de 15 am x 18 am, pero quieren ampliar las dimensiones de |

su preferida un 50 % para enmarcarla. ;Qué medidas tendra la nueva fotografia?
iCudl es la razdn de semejanza entre la fotografia inicial y la ampliada?

.

Ampliar un 50 % es equivalente 3 un aumento del 150 %.
150% de 15=15x 15=225cm 150 % de 18=15x 18=27om

La ampliacion tendra unas medidas de 22,5 cm » 27 cm.

Para calcular la razon de semejanza, se dividen el largo y €l ancho de la ampliacidn
por los del original.
2_05_,,
1 1
Como las razones son iguales, las fotografias son, en efecto, semejantes,
y la razon de semejanza es 1,5.

Las representaciones a escala, como
mapias, planos Y maguetas, son
Siempre semejantes a los elementos
reales que representan




-ﬁ} Dos de estas raquetas son semejantes. Indica de cudles se trata y qué
- procedimiento has sequido para averiguarlo.

¢

i

de semejanza.

{. Indica cudles de estos poligonos son semejantes y calcula la razdn

ANA

i

(@ Los lados de un cuadrilétero miden 2 cm, 3,3 cm, 3,6 cm y 4,8 cm,
 respectivamente. Comprueba que es semejante a otro cuyos lados miden

1‘ {Todos los tridngulos equiliteros son semejantes? ;Y todos los cuadrados?

4cm, 6,6 an, 7,2 cm y 9,6 am y halla las dos razones de semejanza
segln se tome una figura respecto a la otra o viceversa.

i‘ Antonia ha alquilado un espacio publicitario de 2 m de ancho por 4 m
~ de alto en el que guiere exhibir una imagen del logo de su empresa.

Si este mide 25 cm de ancho por 50 cm de alto, ;jcudl debe ser la razon
con la que ha de ampliar la imagen? ;Encajara la imagen en el espado

publicitario? ;Son ambas figuras semejantes?

Razona tu respuesta.

e
_f_f,_ﬂaf



6 Dibuja en tw cuaderno un tridngulo semejante al representado, de modo
que la razon de semejanza sea 0,5.

3,1

% Ramiro ha creado con barro un réplica del David de Miguel Angel
aescala 1: 20. La altura de la escultura original es de 5,17 m. ;Qué altura
tiene la réplica? ;Cudl es la razén de semejanza entre ambas figuras?

@ Una lamina de 100 cm de ancho y 50 cm de alto tiene un marco
alrededor de 10 cm de ancho. ;Son semejantes los rectangulos interior
y exterior del marco? Razona tu respuesta. mupmm'dﬂ

entre 103°%

1Y
.’\
Yy

Py

(alcula b razdn entre diferentes
longitwdes de tu plano y las
cormespondientes de tu habitacidn,

a fin de constatar que en fodos los casos

b am se obfiene el mismo valor g que, en
i — consecuencia, el plano y la habitacon
48 Calcula la escala a la que has realizado el plano de tu habitacion. manfienen una rekacion de semejanza.

Si lo consideras oportuno, puedes aumentar o redudir su tamafio.



@ Este es el resumen de las ideas principales de esta unidad. Copialo

en tu cuaderno o reescribelo con tus propias palabras si eso te ayuda
a comprenderlo. Afade cualquier otro conocimiento que hayas
adquirido que no figure en esta propuesta.

Para representar e identificar puntos en el plano, se uliliza el sistema
de coordenadas cartesianas:

= La recla horizontal se llama eje de abscisas, o eje X, y la vertical,
eje de ordenadas, o eje Y.

* El punto de corte entre los dos ejes se denomina origen
de coordenadas, 0.

Una traslacién s un movimiento en el plano que consiste en
desplazar lodos los puntos de una figura una cierta distancia en una
direccion y un sentido determinados.

Una simetria axial o respecto a un eje s un movimiento en
el plano gue transforma cualquier punto de una figura en otro punto
que esla a la misma dislancia del eje, pero del otro lado.

Para construir |2 figura simétrica de una figura dada, se razan
reclas perpendiculares al eje de simetria que pasen por los vértices de
la figura y se trasladan las distancias entre los vértices y el eje al otro
lado de este.

Una figura tiene un eje de simetria en una recta cuando dicha recta
divide la figura en dos partes cuyos puntos son simétricos.

Un giro es un movimiento en el plano que desplarza todos los

puntos de una figura un determinado angulo alrededor de un punto,

llamado centro de giro, 0.

* Un giro liene sentido positivo cuando es contrario al de las agujas
del reloj.

* Un giro liene sentido negativo cuando coincide con el de las agujas
del reloj.

' Elabora un mapa conceptual con las ideas principales de la unidad

y compértelo con tus compafieros y compaferas. Después, formad
grupos de cuatro y examinad criticamente los mapas. Medifica tu mapa
conceptual tras esta revision critica cuanto sea necesario para mejorar
tu trabajo.

tﬂuﬂ Y
‘8
T
Podras aplicar todos eshos contenidos
durante el desarrollo de fu proyecho.
No ohvides buscar imagenes con las

que ilustrar los concephos y actualizar
tu kanban.

Una semejanza es una
transformacion geomélrica que
mantiene la forma de las figuras,
aungue no necesariamente el tamafio.

La razén de semejanza de dos
figuras semejantes es el codente
de las longitudes correspondientes.

mﬁﬁ““wﬂ

Map
e




j0h no! Esta vivienda se esta construyendo con una orientacion

gue no es |a adecuada. Para que pueda aprovechar al maximao

las horas de Sol, la entrada debe estar orientada en la direccion —
contraria, mirando hacia el sur. ;Serias capaz de cambiar
su orienfacion moviendo tan solo dos vigas?




MEDIR ANGULOS

Un grado es el angulo que corresponde al arco que resulta de dividir una
drounferencia en 360 partes iguales.

El angulo que v El angulo que
corresponde corresponde

a media a un cuarto de
circunferencia En drcunferencia se

se llama 1607, WF | denomina angulo

. 107 .

angulo llano - | recto y mide 90° |

y mide 180°. ?r-
200°

WSO DEL TRANSPORTADOR DE ANGULDS

El transportador de dngulos permite medir y dibujar dngulos. El mads
comiin tiene forma de semicircunferencia y abarca medidas entre 0°

v 150" aungue los hay que forman una circunferencia completa y abarcan
entre 0 y 360°

Para medir un dngulo, se coloca el centro del transportador en el vértice
del dngulo y se hace coincidir la linea del 0 con uno de los lados del dngulo.
La interseccidn del otro lado con la escala graduada del transportador
indica la amplitud del dngulo.

Lin angulo con valor numérico
miayor que 360 corresponde a un
giro de mas de una vuelta. Para
conocer su angulo equivalente
menor de 360° se divide su
amplitud entre 360: el codente

es el ndmero de vueltas, y el resto,
el angulo equivalente.

El dngulo de 800" equivale a

2 vueltas mas un angulo de 30°.

800 | 360
080 2

Este angulo mide 307 Al alinear el
transportador con uno de los lados
del angulo, el valor 0 se encuentra
en la escala graduada interior, por lo
que hay que observar la interseccion
del otro lado con la escala interior.

Este angulo mide 100°. Al alinear

el transportador con uno de los lados
del angulo, el valor 0 se halla en L2
escala graduada exterior; asi, hay que
observar en este caso la interseccion
del otro lado con la escala exterior.

Al medir angulos, hay que considerar
aquella escala graduada en la que el 0
aparece alineado con uno de los lados
del angulo gue se quiere medir.




EL SISTEMA SEXAGESINAL

Un sistema sexagesimal es un sistema de numeracidn posicional de
hase 60; es decir, 60 unidades de un orden equivalen a una unidad
del orden superior.

Los dngulps se miden mediante un sistema sexagesimal formado por tres unidades:

el grado ("), el minuto () y el segundao ().
1" = 60" 1" = 60"

= 3600
x Gl x 60

Grados . " Minutos " Sequ

B 2]
T - 3600

J

ndos

EXPRESION DE UN ANGULD EN FORMA COMPLEJA E INCOMPLEJA

La medida de un angulo se expresa en forma compleja cuando se indica en
varias unidades diferentes: grados, minutos y sequndos; mientras que se expresa

Forma compleja: 143° 18" 257
Forma incompleja o simple: 7 6357

en forma incompleja o simple cuando se indica en una dnica unidad: sean

grados, minutos o segundos.

Paso de forma compleja a incompleja
Expresa el dngulo 45" 20" 39" en segundos.

Se multiplican los 45 por 3600 y los 20° por 60 para
obtener los sequndos y se suman los resultados a los 39"

A= 3600 =16 200 07

=6l — 12007
39" % 3 gﬂ!
1632349

Por tanto, 45° 207 397 = 163 239"
Expresa el angulo 92° 30" en grados.

Se divide 307 entre 60 para obtener los grados,
y &l resultado se suma a los 92°

0 :60=05"
Finalmente, se suman los grados:

92° 30° = 92" + 0,5" = 925"

Paso de forma incompleja a compleja

Expresa en forma compleja el angulo 3088

Se dividen los 3 088" entre 60. H cociente corresponde
a los grados, y el resto, a bos minutos sobrantes.

3EIBE|-E--D

D88 51
28

Por tanto, 3 088" = 51" 28'

Expresa en forma compleja el angulo 102,25°

Se considera que 102,25 = 102° + 0,25 y se multiplica
por 60 para convertir los 0,25 en minutos:

025" =60 =15
Por tanto, 102,25 se expresa en forma compleja como:
102,25% = 102* 15




PRAGTICAR Y AVANZAR

@ Completa estas igualdades en tu cuaderno, expresando cada angulo

en la unidad del sistema sexagesimal que se indica, y comprueba
los resultados con la calculadora.

a. 45" = [ d. 2100 = i
b. 32" = " e. 2880" = [
c 6= " f. 212400" = B

' Expresa en tu cuaderno en forma incompleja o simple los siguientes
~ angulos dados en forma compleja.

a. 105" 34' 52" = " d 240°10° = j
b. 37°15 = i e 60°30° = i
c 15°26" = I’ f. 73°46" = i

. Expresa en forma compleja los siguientes angulos dados en forma

simple.

a. 1939 d. 9214

b. 249 606" e. 648000"
c. 4925" f. 2188

' Averigua el nimero de vueltas y el dngulo equivalente menor
~ de 360" que corresponde a los siguientes angulos.

a. 1121° d. 783°
b. 838° e 433°
c. 1452 f. 1092°

. Copia en tu cuademno y relaciona los angulos equivalentes.

7950 56" 84,75 31

3360" 4500° 119520" 84" 4

. Clasifica los siguientes angulos en agudos, rectos u obtusos.

a. 145° e. 3780°

b. 32° 5" 36" f. 360000"
c. 89° 59 60" g. 90,1°

d. 82 800" h. 2717 17

ﬂﬂ‘ﬂ. ”

*ww
E
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Las calculadoras centificas disponen
de una tedla gue permite expresar los
angulos en grados, minufos y segundos.

Recuerda que el angulo recto mide 90°,
un anguilo agudo es menor que ef angulo
recto g un dngulo obtuso es mayor
que este.




@ Mide con el transportador estos angulos.

@ Dibuja en tu cuademo los siguientes dngulos, utilizando el transportador.
47 135* ao 1no® 27" 200°

@ H sistema sexagesimal se utiliza también para localizar un punto sobre la
 superficie del globo terrdgqueo mediante las coordenadas temestres:

latitud y longitud. La latitud (N-5) es el dngulo que corresponde al arco
tendido entre el punto que se quiere localizar y el ecuador sobre el
meridiano que pasa por dicho punto. Por su parte, la longitud (E-0) es el
angulo que corresponde al arco tendido entre el punto que se pretende
ubicar y el meridiano de Greenwich sobre el paralelo que pasa por dicho
punto. Por ejemplo, las coordenadas terrestres de Madrid son 40° 24° 59
de latitud norte y 3° 42 09" de longitud oeste.

a. Interpretad las coordenadas terrestres de la cudad de Buenos Aires
(latitud: 34° 36" 47" §; longitud: 58° 22 38" 0) y dedid si esta mas
cerca 0 mas lejos del ecuador terrestre gue Madrid.

b. ;Cudles crees que son las coordenadas del Polo Norte? ;Y las del Polo
Sur? Justificad las respuestas.

c. ¢Como son las coordenadas de un punto sobre el ecuador terrestre?

@8 Los relojes solares mas simples estan formados por una varilla, llamada
gnomon, que se coloca sobre una superficie plana en la que se dibuja
una escala graduada. Construye la estructura de tu reloj solar y observa
las sombras que proyecta el gnomon durante la salida y la puesta del
Sol. ;Qué angulo forman ambas sombras? Expresa los resultados
en forma compleja y en forma incompleja.

Wy
q'# -
Iy

. W
T

~T

LA A o

En general, el gnomon se dispane
perpendicularmente a b escala
graduada, pero fambién puede mlocarse
formando un Sngulo agudo con esia.
[Ello reduce la longited de las sombras
1j. BN CONSECURNCIR, |3 superficie del
redog salar.




REALIZAR DPERAGIONES CON ANGULOS

SUMA Y RESTA DE ANBULDS

Para sumar o restar angulos, hay que expresarlos en las mismas unidades
y sumar o restar las cantidades de igual orden por separado, ajustando las
unidades cuando sea necesario.

El portatil de Luna esta abierto de manera gue la pantalla forma con el teclado
un angulo de 29° 42° 39" | a indinacidn ideal para gue la imagen no le dafie
los ojos ha de estar comprendida entre los 90° y los 1207 5i Luna abre
el portatil otros 63° 57° 38", joonsigue una situacion iddnea de trabajo?
Hay gue sumar los angulos 29° 42" 39" y 63° 57" 387

9° 4r 39"
+ 63° 5 38"
Fogpe a9y I

+1° +1
93° 1007

Se colocan los angulos en vertical de
manera gue oinddan en la misma
columna las unidades de igual orden.

Se suman por separado las unidades
del mismo orden.

H portatil queda abierto 93° 40° 177, + 60"

es dedr, esta dentro del rango.

Se gjustan los resultados, para que
no se superen los 60 ni los 60"

Alvaro tiene entreabierta la puerta de su habitacién, de modo que forma un
angulo de 76" 28" 12" con la pared. Sale un momento y la cierra pardalmente.
Si la ha girado 49" 54" 40" con respecto a su posicion inidal, jqué angulo
forma ahora la puerta?

Hay que restar los angulos 76° 287 127 y 49° 547 40",

Como hay menos minutos en el minuendo
gue en el sustraendo, se transforma 1

Como hay menos sequndos en el minuendo
gue en el sustraendn, se transforma 1°

en 60" y se suman al minuendo.

en 607 y se suman al minuendo.

75°
+1°
T |+ 60"
iy EE'J 12

— 4 54 40"

87
+1
1l [+ 60"
75° 88" 12" 75°
- a4y Ly 40 — 490

25" ¥ 2

La puerta forma ahora un angulo de 26" 33" 32"



MULTIPLICAGION Y DIVISION DE ANGULOS POR UN NUNERD

Para multiplicar un angulo expresado en forma compleja por un nidmera, 5i el angulo estd expresado en

se multiplican por separado las cantidades de cada orden por dicho nimero forma incompleja o simple,

¥ se ajustan las unidades cuando sea necesario. se multiplica el angulo por el ndmero
¥ se deja ka unidad en la que esté
expresado.

Para dibujar una drcunferencia, Ana abre el compas con una abertura de
43 51" 39", Miriam, por su parte quiere dibujar una drcunferencia cuyo radio
sea el triple que el de la de Ana. ;Qué abertura tendra gue tener su compas?

Para responder a esta pregunta, hay que multiplicar 43° 51" 39" « 3.
430 51 39"

I 17" =60" + 57" = 1" + 57" |

® 3
129° 153 nr _ _
srq | | 154120 3= 20 30|
154 57
l + 60"
14 M Hl angulo del compas de Miriam mide
131° H+ 1207 131° 34 57"
Para dividir un angulo expresado en forma compleja por un mimero, se %i el angulo esta expresado en
dividen por separado las unidades de cada orden por dicho nimero forma incompleja o simple,
{empezando por los grados hasta los sequndos) y se transforman y acumulan se divide por el ndmero y se deja
los restos de cada division en las unidades correspondientes de orden inferior. la unidad en la que esté expresado.

César ha trazado la bisectriz del angulo 85° 17" 4", ;Cuanto mide cada una
de las partes en las que ha quedado dividido el angubo?

La bisectriz del angulo, lo divide en dos partes iguales. Por tanto, hay que caboular

- PR
85" W 4712
05° 42¢ 38 327 _
1° — + 60 Caloula el cuadruple del angulo
17" que mide 46,5 y la cuarta parte
Y del gue mide 128,24".
1" — + 60" El cuddruple de 46,5 es
M:: Cada una de las partes en las gue 46,5° x 4= 186"
04 queda dividido el angulo tiene una La cuarta parte de 128,24" es
0 amplitud de 42 38" 32" 128,247 - 4 = 32,06™.

I
=



n. Calcula las siguientes sumas de angulos en el sistema sexagesimal.

a. M°37 54" +32° 40" 13" d. 78° 31" 27" + 20° 25" 44"
b. 59°9" 21" + 46" 30° 28" e. 35°22° 8" + B9" 43" 12"
c. 128°6' 34" + 2° 50' 15" f. 14°57" 44" + 74° 26" 19"

Iﬁﬁi Calcula estas restas de angulos expresados en forma compleja.

a. 105°39' 4" —82° 20" 3" d. 124° 9 16" — 75° 24" 47"
b. 74733 11" - 727 43" 11” e. 158° 22° 46" — 1327 41" 14"
c. 76° 53" 45" — 62° 38" 43" f. 947 35" 17" - 62° 40" 18"

@ Calaula, en cada caso, el angulo complementario o el angulo suplementario
- siguiendo el ejemplo.
H dngulo complementario de 34° 15" 42" es:
90" —34° 15" 42" — 89" 50" 60" — 34" 15" 42" = 55" 48’ 18"
Bl dngulo suplementario de 87° 32° 53" es:
180°—87°32' 53" = 179°59' 60" -8 32" 3" =92 37 7”

a. Complementario de 25° 26" 27".
b. Suplementario de 110° 53" 17"
c. Suplementario de 76° 44° 31"
d. Complementario de 47° 16" 9"
e. Suplementario de 13° 23" 37"

f. Complementario de 56° 46" 18"

-. La suma y resta de angulos se puede realizar de forma grafica en casos
sencillos. Observa los ejemplos y representa en tu cuaderno graficamente
las siguientes sumas y restas de angulos.

a. 45" + 56" d. 100° - &0°
b. 82° + 20° e 1207 -70°
€ 30F + 25° f. 90° —45°

H énguba complementaria y el suplementario
de um dngula determinada s2 calculan
restando este dngulo a 90°, en ¢l primer
casn, ya 1807 en el segundo.



(8 Observa las im&genes y, sin tomar medidas, responde en tu cuaderno
a las preguntas planteadas a continuacion.

a. ;Qué angulo forman las aspas de un molino antiguo?

T K
b. ;Qué angulo forman las aspas de un aerogenerador? t:“”:hm
. ¢Cudnto mide cada uno de los angulos que <e forman en el centro Jecin €507
de esle limdn de barco?

& Calcula en tu cuademno estas multiplicaciones de un angulo por

un namero.

a. (82°16'33") x 2 d. (54°6° 30") = 3

b. (45° 51" 24") % 3 e (76°43'5") = 2

c (12735 6") = 4 f. [44°53" 22") x 4
(@ Divide los angulos propuestos entre el nimero que se indica.

a. (134°18'9"):3 d. (327° 48" 35") : 5

b. (219° 54" 16™) : 2 e. (186° 55" 247) - 2

c. (98° 36" 18"): 3 f. (2457 46" 36") - 4
(@ Los tres angulos de cualquier_ tridgngulo suman 180°. Teniendo esto en [wm:_n‘d“

cuenta, calculad el valor del angulo que falta en cada uno de estos Trabaie

tridngulos. ok pRIERS

(&
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Las longitwdes de las sombras que se
proyectan en el relo) dependen de la
estruciura de este. jQué fe inferesa,
que sean cortas o alargadas?

@ Divide el dngulo que forman las sombras de tu reloj solar a la salida
y la puesta de sol por el nimero de horas solares. ;Qué angulo resulta?
Exprésalo en forma compleja y en forma incompleja.




MEDIR EL TIENPD

El dia es una unidad de medida del tiempao a partir de la cual se definen
muchas otras unidades.

UNIDADES MAS PEQUERAS QUE EL DIA
3600
« Un dia son 24 horas. | o " 1
® ®
* Una hora son 60 minutos. Horas —— Minutos —— Segundaos
* Un minuto son 60 segundos. T ) 3600 ) |

Horas, minutos y segundos forman un sistema sexagesimal. Para pasar
de unas unidades a otras, hay que multiplicar o dividir por &0.

UNIDADES MAS GRANDES QUE EL DiA
» |Ina semana son 7 dias. » n aio son 12 meses (365 dias).
* Un mes son 28, 29, 30 * |In lustro son 5 anos.
0 31 dias. * Una década son 10 aiios.
* Un trimestre son 3 meses. » Lin siglo son 100 aiios.
* Un semestre son & meses. * Uin milenio son 1000 anos.

El primo de Alicia duerme 9 h diarias. ;Cudntos seqgundos pasa durmiendo
a lo largo de una semana?

Para calcular el ndmero de horas gue pasa durmiendo a lo largo de la semana,

se multiplica 9 horas por los 7 dias de la semana: De forma abreviada se escribe las horas
9hx7=63h comea b, los minutas como min y ks
segundas coma 5.

Se expresan las horas en segundos, multiplicindolas por 3 600:
b3 h = 3600 =206800s
Por tanto, el primo de Alica pasa durmiendo 226 800 s a la semana.

Los egipcios imventaron el papiro y la tinta alrededor del afio 2500 a. C.
Victor hizo un trabajo sobre ese tema en el afio 2022. ;Cuanto tiempo
transcurnio entre ambos sucesos?

Para calcular el tiempo que ha pasado, se suma el tiempo gue transourrio entre —
la invencion del papiro y el nadmiento de Cristo y el gue va del nacimiento de F’f’ W”m.m s toma
Cnisto a la fecha en la que Victor realizd el trabajo. habituaimente el nacimiento de Crista como

&l aio 1 de nuestra
2500 + 2022 = 4522 afios, que son 4 milenios, 5 siglos, 2 décadas y 2 afios. " o




EXPRESION DEL TIEWPO EN FORMA CONPLEJA E INCOMPLEJA

La medida de un periodo de tiempo se expresa en forma compleja cuando se
indica en varias unidades diferentes: horas, minutos y sequndos; mientras que
se expresa en forma incompleja o simple cuando se indica en una dnica

unidad, sean horas, minutos o sequndos.

Forma compleja

-

r

Radl ha caminado durante 4 h 14 min 32 =.

Paso de forma compleja a incompleja
Expresa 5 h 24 min 32 s en segundos.

Se multiplican Las 5 b por 3600 y los 24 min por 60 y se
suman los resultados a los 32 s.

Shx3600 = 18000 s
24 min = 60 — 1440 s
3is — 4 32 s

19472 s

Expresa 4 h 30 min en horas.

Hay que expresar los 30 minutos en horas. Para ello, hay
que dividir entre 60:

30min:&60=05%h
Portanto: 4 h30min=4h +05h=45h

Forma incompleja

La pelicula tiene una duracion de 123 min.

Paso de forma incompleja a compleja
Expresa en forma compleja 123 min.

Se dwviden los 123 min entre &0 para obiener las haras.
El resto de la division corresponde a los minutos
sobrantes.
123 |E| ]
032 123 min = 2 h 3 min
Expresa en forma compleja 7,25 h.

Se considera que 7,25 h =7 h + 0,25 h, y se convierten
las 0,25 h en minutos, multiphcando por 60:

0,25 h = 60 = 15 min
Por tanta: 725 h = 7 h 15 min

Cologuialmente, se habla de un cuarta de hora para referirse a 15 min, de media hora para
expresar 30 min, y de tres cuartos de hora para indicar 45 min. Por eso, una hora y cuarfo

correspande a1h 15 min = 1,25 h; dos horas y media, a 2 h 30 min = 25 h, y 3 horas y tres

cuartos, a 3 h 45 man = 375 h.



PRACTICAR Y AVANZAR

@ Responde en tu cuademo a las siguientes cuestiones.
a. (Cudntos afos equivalen a una década y un lustro?
b. ;Cuantas horas son dos semanas?
c. {Cudntos afos hay en dos sighos y cuatro décadas?
d. ;Cudntos dias tiene el primer semestre de un ano bisiesto?

e. Cuantos afios equivalen a tres milenios, cuatro siglos, dnco décadas
y un lustro?

@ E nombre de algunos dias de la semana se basa en el de dnco planetas
y satélites conoddos desde la Antigiiedad. Averiguad cusles son
e investigad acerca del origen de los nombres de los dos dias de la
semana que faltan.

@ Completa en t cuaderno las siguientes equivalencias.

a.dh= 5 d. 180005 = h
b. 600 s = min e.65h= i
c. 300 min = h f. 4532 min = 3

@& Calcula en tu cuademno los dias que has vivido hasta hoy, realizando
las operaciones que consideres oportunas.

@ Determina cudntos minutos dedicas semanalmente a estudiar
y hacer los deberes y cudntos a practicar deporte o realizar actividades
extraescolares. ;En qué empleas més tiempo? ;Cudnto mas?

B Expresa en forma compleja las siguientes medidas de tiempo.
a. 1100 s b. 4622 5 c. 144705 d.8715¢

El aiia en realidad no dura 365 dias exactos,
ya que la Tierra tarda 365 dias y b horas en
dar uma vuedta al Sal. Ezas 6 horas exiras
forman 1 déa cada cuatro afes, que 52 aikade
al mes de febrera, con bo que se tiene un
aiio bisiesto. En um afio biziesto, &l mes

de febrern tiene, por fanto, 249 dias.

o
mgpﬂkﬂ :
| sustanct?

puTHA
g iare
o e?



7 Expresa en forma incompleja las medidas de tiempo propuestas.
a. 15 h 24 min en minutos.
b. 10 h 32 min 4% s en segundos.
c. 2 dias 7h 15 min en minutos.
d. 8 h 25 s en sequndos.

8 La Tierra tarda 24 h en dar una vuelta completa alrededor de su eje,
lo que se conoce como dia sidéreo. Observa la duraddn de un dia
sidéreo en el resto de planetas del sistema solar y resuelve las cuestiones
que se plantean.

a. Ordena los planetas de menor a mayor duracion de sus dias sidéreas.

. , . iy ) pamera
b. Elabora una infografia en |z que recojas informacion sobre los seis planetas asitial.
del sistema solar que tienen dias sidéreos parecdos. relationat.
_ : . : . : gesarroldl
c. Sefiala qué planetas tienen menor diferendia en lo que a sus dias
sidérens se refiere y cudl e la mayor diferendia a este respecto.
d. Expresa en minutos el dia sidéreo de Jopiter y en segundos el dia sidéreo 1'
de Nepluno. “?\; -
. ) e . Q
e. jCudntas veces es mayor que el de la Tierra el dia sidéreo de Mercurio? - e,
A el dia sidéreo de Venus?
_ ~1
8 Construye la escala numerada de tu reloj solar. Para hacerlo, observa Aseqirate de que el reloj solar st

la sombra que proyecta el gnomon a las horas en punto y a las medias
horas y haz una marca sobre |as sombras en la superficie plana,
anotando las horas del dia correspondientes. L

exactamente en la misma posicin
durante s medioones.



REALIZAR OPERACIONES CON TIEMPOS

SUMA Y RESTA

Para sumar o restar tiempos, hay que expresarlos en las mismas unidades Recuerda que en el sistema
y sumar o restar las unidades del mismo orden por separado, ajustando sexagesimal es necesanio ajustar
las unidades cuando sea necesario. el resultado después de operar

y gue, en la resta, para consequir
gue el minuendo sea mayor que

Pablo y Mireia han ido a los karts este fin de semana. Han deddido que el sustraenda, se puede convertir
el que tarde mas tiempo en dar tres vueltas al circuito invita a la siguiente una unidad de un orden en
ronda. ;Cudl de los dos amigos invitara al otro teniendo en cuenta los 60 unidades del orden inferior.

tiempos gue indica el marcador?

- 2 mim 35 5 3 min 54 5

Imin4s 3 min 12 5

- 2 min 45 2min5s

Se suman los tiempos de cada uno de ellos.

Pablo Mireia
2 min Ihg 3 min .
3 min 45 3 min 125
+ 2 min a5 5 + 2 min 0
! min 945 & min Ns

+ 1 min + 1 min
8 min(—l 3s 9 min 1Ms
+60s + 60 s

leniendo en cuenta los totales, se condluye que sera Mireia quien tendra ‘

que invitar a Pablo.

El campanario del pueblo de Marcos suena todas las horas en punto. Si lo hizo
hace 25 min 46 5, jruanto falta para que vuelva a sonar?

Hay que restar 1 h— 25 min 46 s. Para hacerlo, se necesita que en el minuendo haya
minutos y sequndos, por o que hay que expresar 1 h como 59 min 60 5.

Th &0 min Ohedmin &0s Oh59min &0s
- 25min 465 - 25min  46s - 29min  4b6s
HMmn 14s

Por tanto, el reloj volvera a sonar dentro de 34 min 14 5.

126 = -



MULTIPLIGAGION Y DIVISION DE TIEMPOS POR UN NUMERD

Para multiplicar una medida de tiempo expresada en forma compleja 5i la medida esta expresada en

por un ndmero, se multiplican por separado las cantidades de cada orden por forma incompleja o simple,

ese nidmero y se ajusta el resultado cuando sea necesario. se multiplica por el ndmero y se deja
l2 unidad en la gue esté expresada.

van toca el violin en casa durante 1 h 15 min al dia excepto los domingas, en los
gue juega al fithol. 5i va también tres veces a la semana al conservatorio, donde
tiene dase 1 h 45 min cada dia, jruanto tiempo le dedica al violin a la semana?
Para responder a esta pregunta hay gue multiplicar 1 h 15 min = &
¥ 1 h 45 min = 3, para luego sumar los resultados:

1h 15 min 1h 45 min
X & * 3
Bh 90 min 3h 135 min

Ivan dedica ¥ h 30 min + 5 b 15 min = 12 h 45 min semanales.

Para dividir una medida de tiempo expresada en forma compleja por un 5i la medida esta expresada en
nimero, se dividen por separado las unidades de cada orden por dicho ndmero forma incompleja o simple,
(empezando por las horas hasta los segundos) y se transforman y acumulan se divide por el ndmero y se deja
los restos de cada divisidn en las unidades de orden inferior. l2 unidad en la gue esté expresada.

En la factura de teléfono de Clara aparece que ha estado hablando con su
amigo Fernando un total de 5 h 42 min 32 s. 5i se han telefoneado cuatro dias
este mes, joudl ha sido la duracion media diana de cada llamada?

Se divide el tempo total entre los cuatro dias gue han hablado:

5h 42 min izs |4
1 h — + 60 min 1h 25min 38s
102 min .
22 min P .
2min—+120s y )
1525 il
32s . , . . =
0 El tiempo medio ha sido de 4Cual o< la duracidn razonable de una

1 h 25 min 30 5. lamada telefdnica?




PRAGTIGAR Y AVANZAR

@ Calcula estas sumas y restas de medidas de tiempo expresadas en forma
compleja.
a. 8h9min 365+ 2 h 34 min 285

b. 5h 47 min 295 + 10 h 42 min 41 5
. 12Zh36min27s+9h22min38s
d. 18 h 45 min 36 5 —3 h 37 min 21 5
e. MhBmin3s—6h 23 min 183

f. 9h 10 min 255 —4 h 49 min 58 5

. Calcula las siguiente multiplicadones y divisiones con medidas de tiempo
~ expresadas en forma compleja.

a{dh2Mmnles) =4 d. (17 h 25 min 26 5) : 2
b. (Th12min27s) = 2 e (23 h 46 min 27 <) : 3
c.{(5h5mnls)x3 f. 8h2min33s):3
'3 Paula y Rubén han salido con su piragua a entrenar. Han realizado ML
@ y pirag R

s circuito habitual y han tardado 5 min 53 s a laida y 6 min 42 s prophemd
a la vuelta. Su mejor marca hasta la fecha para el recorrido completo sohcon
ha sido de 12 min 35 s. ;Han conseguido mejorarla?

& Miguel ha llegado puntualmente a su colegio a las 9 de la mafiana.
~ iA qué hora salid de casa si tardd 14 min 36 s en completar el trayecto?

{8 Laura y Sonia han estado viajando en coche durante 3 dias, turnandose
al volante para condudr el mismo tiempo. Laura ha conducido 2 h
16 min 24 s el primer dia, 1 h 45 min el segundo y 1 h 36 min 48 s el
tercero, mientras que Sonia ha conducido 1 h 35 min 13 s el primer dia,
2 h 8 min 27 s el segundo y 1 h 50 min el tercero. ;Han estado el mismo
tiempo al volante? ;Quién ha conducido més tiempo? ;Cudnto mas?




.I La saga de Hamry Potter se adapté cinematograficamente en ocho peliculas ]
© que se estrenaron a lo largo de una década. En la siguiente tabla se i 679"
muestran los afios de los estrenos y el metraje de las diferentes peliculas. parei®

L

_—

2001 152 min
2002 161 min
2004 142 min
2005 157 min
2007 138 min
2009 153 min
2010 148 min
Hn 130 min

a. Calcula la duracién total de la saga completa en minutos en forma
compleja (horas y minutos).

b. ;Qué diferencia de metraje hay entre las peliculas de mayor y menor
duracidn? Expresa esa diferenda en minutos y en segundos.

c. Jorge vio la primera parte de Harry Potter y las religuias de la muerte
el 20 de noviembre de 2010 y la sequnda parte el 26 de didembre
de 2011. ;Cudnlos dias trascurrieron entre esos dos momentos?

. Este es el plan de trabajo con el que la nadadora Mireia Belmonte
 se prepard para participar en las Olimpiadas de 2012:
Doce entrenamientos semanales de agua durante dos horas y media
(doble accitn diaria), tres sesiones de fuerza de 2 h de duracion, tres

sesiones de crossfit de 1 h, tres de carrera en montafia de 55 min de
duracidn, tres de cardio de 45 min y tres de bicicleta estatica de 45 min.

W17
a. Calcula cudnto tiempo dedicaba Mireia en total a su preparacion o
a o largo de una semana. Expresa el resullado en forma compleja. ~
b. Averigua cunto liempo entrenaba diariamente de media, teniendo T
en cuenta que descansa el domingo. La duraridn del dia depende de la época
o ) ) ) del afin. ;Sabes qué dia es ol mds
. Calcula el periodo de tiempo en el que tu reloj solar es funcional, Lo del 22 2 el s corte?

esto es, el tiempo que transcurre entre la salida y la puesta de sol.



SQUE HEMOS APRENDIDO?

(1 A continuacién, se muestra un resumen con los principales conceptos

gue has estudiado. Copialo en tu cuaderno con tus propias palabras
y afiade dos ejemplos para cada contenido.

Un grado es la amplitud que corresponde al arco que resulta de dividir
una crcunferencia en 360 parles iguales.

H sistema sexagesimal es un sislema de numeracidn posicional de
base 60; es dedir, 60 unidades de un orden equivalen a una unidad
del orden superior. Se uliliza para expresar &ngulos y medidas de
tiempo.

Una medida se expresa en forma compleja cuando se indica en
varias unidades diferentes, mientras que se expresa en forma incompleja
o simple cuando se indica en una dnica unidad.

Para sumar o restar angulos y medidas de tiempos, hay que expresarlos
en las mismas unidades y sumar o restar las unidades de igual orden
por separado, ajustando las unidades cuando sea necesario.

Para multiplicar un angulo 0 una medida de tiempo expresados

en forma compleja por un ndmero, se multiplican por separado las
cantidades de cada orden por dicho nimero y se ajustan las unidades
cuando sea necesario.

5i el angulo o la medida de tiempo se expresa en forma incompleja
o simple, se multiplica la cantidad por el ndmero y se deja la unidad
en la que esté expresado.

Para dividir un angulo o una medida de tiempo expresados en forma
compleja por un ndmero, se dividen por separado las cantidades de
cada orden por dicho nimero, transformando y acumulando los restos
de cada division en las unidades correspondientes de orden inferior.

5i el angulo o la medida de tiempo se expresa en forma incompleja
o simple, se divide la cantidad por el ndmero y se deja la unidad
en la que eslé expresado.

(@ Poned en comiin los ejemplos que habéis elegido para cada uno de los

contenidos que guardan mas relacion con la construccion de vuestros relojes
solares. Recuerda afadir en tu cuaderno las propuestas de tus companeros
y compafieras que te resulten dtiles para la elaboracion de tu proyecto.

ng\

En
1

d.},_ *

1

Examina el resumen a fin de saber si
dispones de la suficiente informacion
paia llevar a cabo tu tarea. Es un buen
momenta si pecesitas echar un vistazo
final a fu kanban y realizar cualguier
cambio de ultima hora.

'F‘lJ'; I“F"




| Y NEJOR [

Ana le ha dado a Miguel (-
este brik de leche para gue
compre uno idenfico en el

super. Ayudalo a locahzarlo

LA

® |os briks son envases de carton, plastico y aluminio que se han popularizado por el eficaz
uso que hacen del espacio, ya que, cuando estan vacios, puede acumularse una gran cantidad
de ellos en un volumen reducido. Los hay de diferentes tamafios y formas, si bien los mas
eficientes son los que obtienen la maxima capacidad empleando la menor superfidie posible
de materiales. Disefia tu propio brik de manera que sea funcional sin descuidar su estética.



MEDIR VOLUMENES Y CAPACIDADES

CONCEPTO DE VOLUMEN Y UNIDADES DE VOLUMEN

Cada unidad de volumen es mil veces mayor que la del orden inmediatamente
inferior y mil veces menor que la del orden inmediatamente superior.

El volumen de un cuerpo es la cantidad de espadio que oupa.

La wnidad principal de volumen es el metro aibico (m®). Un metro cibico es el volumen

de un cubo cuya arista mide 1 m.

i~

Im

w1000 = 1000 = 100 = 1000 = 1000 = 1000
P i s e e e
Sk e e
[ S S R S
1000 21000 - 1000 21000 - 1000 21000

Una medida de volumen se puede expresar en forma simple, si solo se indica una
unidad de medida, o en forma compleja, si se indican vanias.

3468 mm? 3 o y 468 mm?

| 12981 damy® 12 b y 981 dam® |

La piscina mas larga de Espafia, ubicada en Jaén, tiene una longitud de 85m y puede
contener hasta 4 decametros cibicos de agua. Se tardan 32 h en llenarla con el agua
gue se extrae de dos grandes pozos. jCudnta agua se extrae cada hora de cada pozo?
Este volumen de agua se puede expresar en una unidad de medida de orden menor gue el
decametro cibico, como el metro cibico:

4 dam® = 4000 m#

Suponemos que cada pozo vierte la mitad del volumen de agua que requiere la piscina. Es deir:

2 dam® = 2000 m?

Para hallzr la cantidad de agua que vierte cada pozo en una hora, hay gue dividir
la cantidad anterior entre las 32 h gue tarda en llenarse |a piscina. Para ello,
lo mas comodo es escoger la medida expresada en metros cibicos:

2000 m? : 32 = 62,5 m?
Esta cantidad, expresada en decadmetros aibicos es:
62,5 m* : 1000 = 0,062 5 dam®




CONCEPTO DE CAPACIDAD Y UNIDADES DE CAPACIDAD

La capacidad de un redpiente es la cantidad de liquido que puede albergar
N sU interior.

La unidad principal de capacidad es el fitro (I).

Cada unidad de capacidad es diez veces mayor que la del orden inmediatamente
inferior y diez veces menor que la del orden inmediatamente superior.

B i i Vs Womsiis Wi Wil
L

RELAGION ENTRE LAS UNIDADES DE VOLUNEN Y CAPACIDAD

Un litro es la capacidad que tiene un cubo de 1 dm de arista, es decir,
de 1 dm® de volumen.

La equivalencia entre las principales unidades de volumen y de capacidad
es, por tanto:

11=1dm?

Existen varios instrumentos de medida de volumen y capacidad. En los
lahoratorios pueden encontrarse algunos, como la probeta, la bureta,
la jarra graduada, el matraz y el vaso de precipitado. Todos ellos

permiten determinar la cantidad de cualquier tipo de liquidoe que se vierta

n 5 interion.

FCuantos briks de 50 d se pueden
llenar con el mosto gue cabe en
un barril de 60 1?7

La capacidad del barril, expresada
en centilitros, es:

601 100 = 6000 d

Fara caloular el nimern de briks,
se divide esta cantidad entre
los 50 d de capacidad de un brik:

6000 : 50 =120
Por tanto, se pueden llenar

120 briks.

Calcula cudntos hectolitros hay

en 20 mé.

Para responder a esta pregunta,
primeramente se expresan los
metros oibicos en dedmetros

aibicos, multiplicando por 1000:
20 m? » 1000 = 20000 dm?
Seguidamente, se expresa el
resultado en litros, usando
la equivalendia 1 dm® =11
20000 dm? = 200001
Finalmente, se expresa

el resultado en hectolitros,
dividiendo entre 100:

200001 : 100 = 200 ki

]
L |
"~y

>,

~T

J0ué instrumentos de medida utilizas
en tu vida cotidiana para medir
canfidades de liquido?




PRAGTIGAR Y AVANZAR

@ Expresa los siguientes volimenes en metros cibicos.

a. 0,457 dam’ d. 120000000 mm®
b. 778543 em? e. 0,00000081 km?
c. 0,009 hm? f. 0,031 dam?

" Ordena en tu cuaderno estos volimenes de menor a mayor.

432 m? 436000 dm? 04371 dam? 0,000 0004 km? 434 850000 am?

.‘ Copia y completa en tu cuaderno las siguientes equivalendas.
a 65m’= o’ c. 7674003 dm’ = b

b. 0,00089 dm’ = mm’ d. 223448 mm’ = dam’

. Copia y completa esta tabla en tu cuaderno.

3 hm* y 46 dam® Ddmiy 2o |

.. Expresa en litros las siguientes capacidades.

a. 0,014 kl d. 0,32 dal
b. 754 d e. 9062d
c. 12 580 ml f. 6775 hl

.. Ordena en tu cuaderno de mayor a menor estas capacidades.

85 dal 8450 d 220 di 0,83 hi 81326 ml n? J
&
= " -
@ Copia en tu cuademo las siguientes equivalendias y complétalas. g
a. 562’ = | d. 0,0028 hl = o’ T
Puedes expresar, primeramente,
= — E]
b. 390d = d? e.4500d= hen lz= medidas en litros o en decimetros
c. 0,0049 dam® = dal f. 342pom’= dl cibicos, seqin convenga.

. Pensad y asodiad en vuestro cuaderno cada volumen con su medida

més probable. : wmml_:
a. Una piscina particular. 1. 20 dm? Falin g™
b. Una caja de embalar. 2.27T m? -
c. Una cucharilla. 3. 0,25 dm’

d. Un vasa. 4. 0,1 dam?

e. Una habitacian. E. 50 am?



. Las latas de refresco que vemos usualmente en los comercios tienen
 una capacidad de 33 cl. ;Cudntas latas de este tipo se pueden llenar
con 5000 cm? de refresco?

. #Cudntos litros de agua caben en un recipiente cibico de 1 m de arista?

:. Mario se ha propuesto beber 14 | de agua esta semana. Los tres primeros
- dias ha bebido 1 dm* 300 cm?® diarios y los cuatro restantes ha bebido
2 dm* 100 av?. ;Cuanto le falta para llegar a los 14 1?7

2 En el pueblo de Alfonso hay una fuente con cuatro cafios. La tabla

~ adjunta muestra la cantidad de agua que vierte cada uno en una hora.
Calcula la cantidad total de agua que fluye de la fuente a lo largo del
dia. Expresa el resultado en la unidad de medida mas adecuada.

1m¥ 250 dm*
500 dm#

@ Lorena est4 resfriada y le han recetado un jarabe para la tos. Debera —
~ tomar 5 ml dos veces al dia durante una semana. En la farmacia le dan ye hate
a elegir entre dos frascos: uno de 120 ml y otro de 200 cm?. ;Cual crees _":'umsﬂ? ',&.1 .’
que le conviene adquirir? ! g i
:ﬁ:Seesﬁnaqjelnshebésdehethmar?dmldeleﬁealdapnrmda B
450 g de masa corporal. Un bebé de 9 kg suele hacer 6 tomas diarias. R
iCuanta leche ha de ingerir en cada una de ellas? La capacidad de los envases
i . . . depende en gran medida del producto
5 Un pantano que tiene una capacidad maxima de 876,3 hl se encuentra
~ al 56 % de su capacidad. Si recibe 3,8 m* de agua por minuto y a la vez que contengan y de 2 farma en que se
desembalsa 2 500 | también por minuto, ;jcudnto tiempo tardard en ransuma. Los productos que conservan
llenarse hasta el 80 % de su capacidad? ;"IT;MMEW tespues de
- onwase proporcionarse
@6 Las capacidades tipicas de la mayoria de los envases que se pueden en envases grandes, al confrario de
~ encontrar en el mercado son de 25¢, 33 d, 50d, 75¢, 11y 1,51 anuellas que pierden Las progiedades
Calcula el volumen de cada uno de estos envases, expresado en una vez abiertos. jQué dimensiones
centimetros cibicos, e identifica, en cada caso, ejemplos de productos ha de fener fu envase?
que se envasen en briks de esa capaddad.




GONDGER LOS POLIEDROS

Un poliedro es un cuerpe geométioo que esta delimitado por poligonos.

Los elementos de un poliedro son las caras, las aristas y los vértices.

* Las caras son los poligonos que delimitan el poliedro.
® | a5 aristas son los segmentos donde se unen dos caras.
* | os vértices son los puntos en los que convergen varias aristas.

Para observar bien los elementos de un poliedro, se puede abrir y colocar
todas sus caras en un plano. Es lo que se conoce como desarrollo plano
de un poliedro.

.....

POLIEDRDS CONVEXDS Y POLIEDRDS CONCAVOS

Un poliedro convexo es aquel que  Un poliedro concavo es aquel que tiene
se puede apoyar en todas sus caras. alguna cara en la que no se puede apoyar.

Arista Vértice

Cara

El desarrollo plano de un poliedro
facilita el calculo de su superficie.

En los poliedros convexos cualquier
segmento que una dos caras es
interior al paliedro, mientras que en
los poliedros cncavos alguno de estos
sogmentos g5 exterior. Esfa es una
forma alternativa de definirlos. JLval
e parece mas facil de entender?




Un poliedro regular es aquel cuyas caras son poligonos regulares iguales
y en cada uno de sus vértices se une el mismo ndmero de caras y aristas.

Solo existen cinco poliedros regulares, llamados también sélidos
platénicos, en honor al filisofo griego Platon (427 a. C.-347 a. C.),
que los describid detalladamente en sus obras.

Tetraedro Hexaedro o cubo lcosaedro

Esta limitado Esta limitado Esta limitado Esta imitado
por 4 triangulos par & cuadrados por & trangulos por 12 pentagonos por 20 triangulos
equilateros iguales. iguales. equilateros iguales. requlares iguales. equilateros iguales.
=y xr
En los juegos de mesa se usan habitualmente dados con forma de algin
poliedro regular. Observa la imagen e identifica los poliedros regulares
[uE reconozcas.
1
[] ??
v
1
JPar qué crees gue todos los dados
Hay un dado con forma de tetraedro (de color negra) y custro con forma de tienen forma de poliedro reqular?
cubo o hexaedro (de colores azul, verde, rojo y amarillo). Se observan también Qe sucederia en el caso de usar
dos dados con forma de octaedro (de colores verde y amarillo), asi como un dado con forma de poliedro cuyas
un dodecaedro (de color anaranjadao) y un icosaedro (de oolor roja). caras no fueran todas iguales?




.’ Clasificad los siguientes poliedros en concavos o convexos.

u., Observa el balén de futbol e indica si es un poliedro o no. En caso
- afirmativo, ;jes reqular? Razona tu respuesta.

@ Cuenta el nimero de caras, vértices y aristas de cada uno de los poliedros

 regulares y completa la tabla en tu cuaderno para comprobar que en
todos los casos se cumple la formula de Euler.

@ Investiga con qué elemento de la filosolia clésica asodaba Platén a cada
~ uno de los poliedros regulares o solidos platénicos. Disefia i un poliedro
y asodialo con alguna idea, conceplo o sentimiento.

grate™®
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La farmula de Euler debe su nombre
al gran matematico Leanard Euler
y establece [a siguiente relacion entre
los elementos de fodo poliedro:
C+V=HAs+2
En esta formula

® [ =n.de caras
=V = n."de vérfices
= A = n"anstas

T
mﬂ*wnm ;
gesan

_d-ﬂ—"'d_'d_ﬂ_ﬂ



:.l Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano de los siguientes poliedros. ]
iExiste un anico desarrollo plano posible para cada uno de ellos? A fin (ooPER

de comprobarlo, formad grupos de 4 personas de manera que cada i+

uno dibuje sus propios desarrollos. Después, comparadlos y examinad —
- = s i

las diferencias y semejanzas.

d.

Cuando dibujéis los desarrallos planos,
podéts intenfar consiruir los poliedros.
Para ello, deberéis anadir lengietas

a3 algunas caras, de modo gue podais
pegarkas aofras caras.

:.l Observa la siguiente fotografia de las piramides de Egipto. Todas ellas
corresponden al mismo poliedro. ;5e trata de un poliedro regular
o de un poliedro irreqular? ;Es convexo o concavo? Dibuja el desarrollo
plano de alguna y busca informacion sobre ella: nombre, fecha de
construccion, dimensiones, uso...

.I Busca a tu alrededor tres ejemplos de objetos con forma de poliedro.
~ Describelos y di si son concavos o convexos. Comprueba después que
cumplen la férmula de Euler, que has visto en la actividad 3.

p— ) ) JQué abunda mas: los envases con
. Busca ejemplos de productos cuyos envases tengan forma de poliedro. forma de poliedro concavo o de poliedro
Intenta hallar uno para cada tipo de poliedro. ;Has encontrado algin convexa? e te ocurre el mativa?

ejemplo de envase con forma de poliedro regular?




CONOCER LOS PRISMAS

Un prisma es un poliedro formado por dos poligonos iguales y paralelos, lamados
bases, y caras laterales gue son paralelogramos.

La altura de un prisma es la distancia que hay entre las bases.

GLASIFICAGION Y DESARROLLD PLAND

Teniendo en cuenta el tipo de poligono que forma las bases, los prismas
se clasifican en triangulares, cuadrangulares, pentagonales,
hexagonales...

Segiin sean las bases perpendiculares a las caras laterales o no,
los prismas se clasifican en rectos u oblicuos, respectivamenie.

Los prismas rectos cuyas bases son poligonos regulares se denominan
prismas regulares.

Altura Arista
lateral

Cara
Cara T lateral

lateral Base

En un prisma recto, L2 longitud
de la altura comnade con la de
la arista lateral.

Indica qué tipo de prisma es el de la figura.

TN

/
Es un prisma hexagonal reqular recto. Se trata de un prisma cuyas bases
son dos hexagonos regulares perpendiculares a las caras laterales, que son
rectangulos.

Indica qué tipo de prisma es el de la figura.

P od

Se trata de un prisma triangular oblicuo. Las dos bases de este prisma son
triangulos y algunas de sus caras laterales son romboides que no forman
angulos rectos con las bases.

Algunos prismas tienen nombre
propio, como el ortoedro, que es
un prisma con todas las caras
rectangulares.

T

Recverda que un romiboide es

un cuadnlatero que fiene los lados
opuestos iguales y paralelos

y los dngulos opuestos iguales.




ARER Y VOLUMEN

H area de un prisma es la suma de las dreas de todas sus caras.

Pilar ha construido un macetero de madera para meter en &l varias plantas
pequefias. jCuanto le ha costado la madera necesaria para construirlo si
su precio es de 7,5 € el metro cuadrado?

tl area del macetero es |a suma de sus b caras. Para verlas mas claramente,
se construye &l desarrollo plano del macetero:

WD

W3 57

La

A 2w+ 2wy =00 2%+ 2 wbl 30+ 22530
A = 6600 om® = 0,66 m?

La madera le ha costado 0,66 = 75 =495 €

i am
By
A

El area de una figura es

la medida de su superficie,

es dedir, de la porddn del plano
gue ocupa. La unidad principal
de medida de superfice es

el metro cuadrado (m?).

H volumen de un prisma es el producto del drea de su base por la altura
del prisma.
Volumen del prisma = area de la base x altura

Mario tiene un frasco de colonia vacio con forma de prisma octogonal

regular recto. La arista de la base mide 2,5 cm; la apotema de la base, 3,02 am,

y la altura del frasco, 12 cm. Quiere llenar &l frasco con 350 ml de otra
colonia. jPodra hacero sin que le sobre nada?

Para hallar el volumen, se caloula en primer lugar €l area de la base, que es un
octogono regular fver recuadro del margen), y se multiplica e resultado por la altura:
frea de 2 base — perimetro = apotema _ Bx25x302
2 2
Volumen = area de la base » altura = 30,2 = 12 = 3624 cm*

= 30,2 an’

Para expresar |a capacidad en mililitros, se utiliza la equivalenda entre 11y 1 dm?.

Asi, se tiene gue 1 an® = 0,001 dm® = 0,001 1= 1 ml

Por tanto, 362 4 om® = 362,4 ml, de modo que Mario si podra verter los 350 mi
de |z otra colonia.

El area de un poligono
regular se calcula coma:

As perimetro x apotema

2

La apotema es el segmento que
une el centro del poligono con el
punto medio de cualguier lado.

Para demostrar la farmula anterior,
se puede considerar que cualguier
poligono reqular se puede dividir
en tantos triangulos isosceles
como lados tenga.

El &rea de cada triangulo es
Az lado » apotema
: 2

del poligono, el producto de esta
area por el nidmero de triangulos
(gue mincide con el ndmero de
lados). En el caso del octdgono:

lado = apotema
> =

_ perimetro = apotema

R 2

, y el drea

B=8x

— W5



PRAGTICAR Y AVANZAR

@ Nombra los siguientes prismas segin sean rectos u oblicuos y en funcién
del poligono que forma sus bases.

. i5e puede construir un prisma cuya base sea un poligono regu_lar y cuyas B
caras laterales sean cuadrados? ;De qué tipo seria, recto u oblicuo? prabema
Dibuja su desarrollo plano. socidn

@ Observa los siguientes desarrollos planos y di cudles de ellos corresponden
a prismas. En ese caso, indica el tipo de prisma.

PN : @
/

0 88

@& Sandra quiere envolver con papel de regalo una caja de zapatos de 23 cm
de ancho, 13 cm de alto y 35 cm de largo. Si el predio del papel es de
1,75 € el metro cuadrado, ;cudnto dinero se gastara como minimo
en envolverla?

v




& Calcula el drea y el volumen de los siguientes prismas. L2 alfurase suee designar coa a etrah,

a. ap=36m /=9m b. __ap=352dm ¥ |2 apotema, con ap.

=

WpEL

1T (i1

@ Halla la superficie de cristal que se necesita para recubrir por completo
cada una de las torres Puerta de Europa, teniendo en cuenta que su
planta es un cuadrado de 35 m de lado aproximadamente y que tiene

una altura de unos 115 m.

. Calculad la arista de un cubo cuya superficie es de 54 dm?. Explicad
cdmo lo habéis averiguado y comprobad el resultado.

@ La madre de Guillermo es arquitecta y esta disefiando un depdsito de
aqua para su pueblo, de modo que tenga la menor superficie y la mayor
capacidad posible. ;Cudl de estas opciones debera elegir: el depdsito
con forma de prisma triangular regular o el depdsito cubico?

A

a'r
-
@
28
TR E— #0wé relacicn hay entre el volumen
de un beik y el wolumen que ocupa

- = . ) = - i contenido? Son iguales ambas
@ Mide las dimensiones de algunos briks con forma de poliedro que tengas cantidade<?

en tu nevera y calcula sus volimenes y sus dreas.



CONDGER LAS PIRAMIDES

Una piramide es un poliedro formado por una dnica base, que es un poligono,
y caras laterales con forma de tidngulo.

La ciispide de la piramide es el vértice donde se cortan las aristas laterales,
y la altura, la distancia desde la cispide a la base.

GLASIFIGACION Y DESARROLLO PLAND

A partir del tipo de poligono que forma la base, las pirdimides se clagifican
en triangulares, cuadrangulares, pentagonales, hexagonales...

Segiin esté la cispide posicionada sobre el centro de la base o no,
las pirdmides se clasifican en rectas u oblicuas.

Las pirdmides rectas cuya base es un poligono regular se denominan pirdmides
regulares.

Indica qué tipo de piramide es la de la figura.

'I::-\-"'\-\_\__\_ _'_‘_,.F'--:?-
!
n'll'l '|II

| e

Se trata de una pirdmide cuadrangular regular recta. Es una pirdmide de base
cuadrada cuyas caras laterales son triangulos isdsceles. La cispide se proyecta
perpendicularmente sobre la base en el centro de esta.

Indica qué tipo de pirdmide es la de la figura. 4 \ L
s .o
-
. ~F

Recuerda que un tridngulo isdsceles

tiene dos lados iguales y uno desigual
Se trata de una piramide pentagonal reqular oblicua. Es una pirdmide cuya y que un tridngulo escaleno tiene los
base es un pentagono regular y algunas de sus caras son tridngulos escalenos. tres lados desiguales. ;lama se llama
La cispide se proyecta perpendicularmente sobre la base en un punto gue no el tridngulio que tiene todos sus lados
coincide con el centro de esta. iquales?




ARER Y VOLUMEN

H area de una piramide es la suma de las dreas de todas sus caras.

Andrea y Valentina estan construyendo una tienda de campaiia con forma
de pirdmide hexagonal regular, tal como se muestra en la figura de la derecha.
iCuantos metros cuadrados de tela necesitaran?

Fara hallar el drea de la piramide, hay que calcular la de la base {un hexagono
regular) y la de la superficie lateral (6 triangulos istsceles iguales).
Area del hexagono = penmel.ru; apotems _ 6 x 2; L3 _ 10,38 m*
Area del tridngulo = base }; altura _ 2 : L & m?

El area de la piramide es |a suma de las areas de todas las caras:

Area piramide = 10,38 + 6 % 6 = 46,38 m’

Por tanto, necesitaran 46,38 m? de tela, 1172
) g9
]
H volumen de una pirdmide es el producto del area de su base por 1a altura P
de la pi d S Qe relacidn observas entre el volumen
Volumen de la piramide = area de la base x altura de un prisma y el de una pirimide que
3 tenga la misma base y attura?

Pablo y Alexander guieren llenar con vapor de agua un recipiente con forma
de pirdmide cuadrangular regular de 26 om de altura y cuya base tiene una
arista de 15 om. ;Qué volumen de vapor de agua puede contener? ;Cuantos
litros de agua podrian introducir?

Para responder a la pregunta, hay que caboular el volumen de la piramide:
Area de la base = lado x lado = 15 x 15 = 225 e’

drea de |a base x altwra 225 = 26
3 =

Por tanto, la piramide puede contener 1950 om? de vapor, es dedr, 1,95 dm.

Fara calcular los litros de agua que pueden introducirse, hay que considerar
gue 1 dm® =11, de modo que:

Volumen = = 1950 om?

1,95 dm? = 1,951
Por tanto, podrian introducdirse 1,95 | de agua.




.:‘ Nombra las siguientes piramides segin sean rectas u oblicuas y en funcion
 del poligono que forma sus bases.
d. y b- ! [

ﬁ., {Como se denomina una pirdmide cuyas caras laterales son triangulos puTRR
 isbsceles? ;Se podria construir una piramide cuyas caras laterales fueran rircula 9€
tridngulos equildteros? ;Qué tipo de pirdmide seria? Dibuja su desarrollo f‘;, _
g
L —

f’ Observa los siguientes desarrollos planos e indica cudles de ellos
~ comresponden a pirdmides. En esos casos, indica el tipo de pirdmide, copia
el desarrollo plano en t cuaderno y sefiala sus elementos.

150



3
Re
@& Calcula el drea y el volumen de las siguientes piramides o e
. ae y el volumen de las siguientes pir : - ol 3rea de una pirimide.
b. quizas te ayude dibujar su desarrollo

plaio.

Q Calcula la superficie de cartulina que ha empleado Jaime para construir
 esla pirdmide.

B Calculad el volumen de tierra que hay que echar en cada uno de estos

~ maceteros para llenarlos por completo. El més grande tiene 45 cm de )
altura, y el cuadrado de su parte superior tiene 30 an de lado. El menor e

tiene 27 cm de altura y una base cuadrada de 13 cm de lado. —

¥ »

. iPuedes poner algin ejemplo de envase con forma de piramide?




CONOCER LOS CUERPOS REDONDOS

Los cuerpos redondos son cuerpos geométricos que tienen superficies curvas.
Algunos de ellos resultan del giro de una figura plana alrededor de un eje,
par lo que se llaman cuerpos de revolucion.

El cilindro es el cuerpo redondo que se genera al hacer girar un rectangulo El area del cilindro es la suma
alrededor de uno de sus lados. de las areas de las dos bases
, , : dirculares y el rectangulo enrollado
Los elementos que definen el dlindro son el radio de la base (r) y la altura. que forma l superficie ateral
O
El volumen de un cilindro es el producto del drea de la base por la altura. Calcula el espacio libre que
Al ser la base un circulo, se calcula comar queda en el estuche tras meter

dos pelotas de tenis.

Volumen del cilindro = nm = r? x altura

LA ESFERA -

gzl

La esfera es el cuerpo redondo gue se genera al hacer girar un semicirculo L
alrededor de su didmetro. Es un cuerpo redondo gue no tiene desarrollo plano. - |

El elemento que define la esfera es el radio (r). 3,2 m

Para responder a esta cuestion,

S —Ejede EE Centro hay que restar al volumen del

giro cilindro el de las dos esferas.
Volumen del dlindro =
| Radid (1) =mx(32F = 128 = 41177 o
E Volumen esfera =
El volumen de una esfera es proporcional al cubo de su radio: 4xnx3 2 132,26 am?
dxmxr El espacio que gueda libre es:

Volumen de la esfera =
olumen de la esfera 3 411,77 - 2 % 137,26 = 137,25 cm®



EL COND

H cono es el cerpo redondo que se genera al hacer girar un tridngulo rectangulo
dlrededor de uno de sus lados mas cortos.

Los elementos que definen el cono son el radio (r), la altura y la generatriz.

_%&—Eje de—,

{

Radio (r)

El volumen de un cono es el producto de la base por la altura dividido
entre 3. Al ser la base un circulo, se calcula comao:

Volumen del cono = = ﬁ; aﬂum_

H area del cono es la suma
de las areas de la base arcular
y el sector droular enrollzdo que
forma la superficie lateral.

il
~t

J0ué relacion hay entre los volimenes
de wn cilindro y wn cono con iguales
radios de las bases y alturas?

ODmar y Leticia han ido a comprarse un helado. A Omar le gusta comero en
cucurucho, mientras que Leticia prefiere tomarlo en tamina. ;Cuanto helado
tomara cada uno de los amigos?

El volumen del helado de Omar es la suma del volumen de un cono mas
el de una semiesfera, mientras que el volumen del helado de Letica es La suma

del de una semiesfera y un cilindro:
1 4xnxF

= \folumen semiesfera de Omar = e ® —3 = 56,55 om?
7
= \olumen cono de Omar = % = 141,37 om?

£l volumen del helado de Omar es 56,55 + 141,37 = 19792 an’, es decir,
19792 ml = 0,197 92 |.

1 Ao P

= \folumen semiesiera de Letioa = £y X = 134,04 cm?

= \jolumen dlindro de Leticia = n = 4= 6 = 301,59 cm?®

H volumen del helado de Leticia es 134,04 + 301,59 = 435 63 on?, esto es,
43563 ml = 0,43563 1.




PRAGTIGAR Y AVANZAR

@ Identifica los cuerpos redondos que corresponden a estos objetos y pon
dos ejemplos mas de objetos cotidianos para cada uno.

a. —
@ Dibuja los cuerpos de revolucion que se obtienen a partir del giro puTiRA
de las siguientes figuras planas. Coatnd®
a. ais b. =i € cis ﬁll: it
- m
B am = e
=

Y9m Jdm ! "

-.‘ Identifica los elementos que definen estos cuerpos de revolucion y dibuja : ~L .
~ los desarrollos planos correspondientes. &Por qué no se puede dibujar el desarolio
b plano de una esfera?

wag

@ Calcula el volumen de cada cilindro.

W3l
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2 Halla el volumen de los siquientes conos.
& sig

. Determina el volumen de las esferas cuyos radios son los que se indican.
a. Radio = 5,8 am b. Radio = 9 mm c. Radio = 2,3 dm

:ij: Al girar el rectangulo de la derecha alrededor del lado AB se forma
~ un cilindroe, y al girarlo alrededor de lado AC, otro distinto. Comprueba
si tienen el mismo volumen.

i Dario ha comprado gorros para su fiesta de cumpleafios. Su amiga Aurelia o
~ afirma que cada uno se puede llenar con 4 dm? de confeti, pero Dario oPER®

—
cree que no cabe tanta cantidad. ;Quién tiene razon? ‘Fﬂ:;gﬁ
Didmetro de la ——
base = 20 cm
Altura = 35 cm

. Carlota guarda las bolas del arbol de Navidad en cajas con forma de
- ortoedro de 30 em de largo, 21 em de ancho y 16 em de alto. ;Cudntas
puede almacenar en cada caja si las bolas son esferas de 4 cm de radio?

.@"! L
8 Angel necesita 7 | de pintura para pintar el salon de su casa. ;Cuantos A A
botes de pintura debe comprar si cada uno tiene forma de dlindro % #
de 18 cm de altura y base de 15 cm de didmetro? P, e
@ ;Qué volumen de papel higiénico tiene un rollo de 9 em de altura y 11 em dQue dificulfades anadidas fiene
~ de didmetro si el hueco interior tiene un radio de 2 cm? tabricar un brik con forma de cuerpo

o d lucidn frente a fabricario
#8 ;Por qué crees que los briks tienen mayoritariamente forma de poliedro ,:::ﬂ m“ﬁ:mﬂ? : o
~ y no de cuerpo redondo? Justifica tu respuesta. :
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i0UE HEMOS APRENDIDO? f"'. 20
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1 A continuacion, tienes un resumen de los contenidos que has visto en esta
situacidn de aprendizaje. Lee con atencidn cada uno de ellos y copialos
en tu cuaderno, anadiendo un par de ejemplos para cada concepto.

Repasa la lista de contenidos para
saber si toda esta informacidn

es suficiente para llevar a cabo fu
ftarea. 5 un buen momento para
echar wn vistazo final a tu kanban
y realizar cualguier cambio de

Un poliedro regular es aguel cuyas caras son poligonos regulares iltima hora.

Un poliedro es un cuerpo geométrico que esta delimilado por poligonos.

iguales y en cada uno de sus vértices se une el mismo ndmero de caras
y aristas. Existen cinco poliedros requlares: tetraedro, hexaedro o cubo,
octaedro, dodecaedro ¢ icosaedro.

Un prisma es un poliedro formado por dos poligonos iguales y paralelos,
llamados bases, y caras laterales gue son paralelogramos.

El volumen de un prisma es el producto del &rea de su base por la altura B

del prisma:

Volumen del prisma = area de la base x altura

Una pirdmide es un poliedro formado por una dnica base, gue es un poligono,
y caras laterales con forma de tridngulo.

H volumen de una pirdmide es el producto del drea de su base por la allura
de la pirdmide dividido entre 3:
smide = drea de la base x altura

Volumen de la pi =

Los cuerpos redondos son cuerpos geométricos que tienen superficies curvas.

Hl dilindro se genera al hacer girar un rectangulo alrededor de un lado. et dar gl

girar un tridngulo rectangulo
Volumen del cilindre = m x r* x altura alrededor de uno de sus lados
&S Cortos.
La esfera se genera al hacer girar un semicirculo alrededor de su didmetro. Volumen del cono =
Vnhmendglae;fgrhw =%"'ﬂ“
@ Haced una puesta en comun sobre los ejemplos que habéis elegido para —

cada uno de los contenidos que guardan mds relacion con el disefio —
de vuestros briks. Recuerda afadir en tu cuaderno los ejemplos de tus %
compafieros y companeras que te resulten interesantes.
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n ;'% En este juego delnlws.a tada _par.‘ricipame 1ir.a un dado
y avanza |as posiciones que indigue. Hay, sin embargo,
U cuatro pares de casillas especiales. Disponlas en el tablero
"= de modo que gquienes participan en el juego acaben
|a partida con las dos jugadas gue se indican.

JUGADA 1 JUGADA 2

@ Al tirar un dado, todos los resultados tienen la misma probabilidad de salir. Ahora bien,

la cosa cambia cuando se tiran dos dados. En ese caso, algunos resultados se dan con mas
frecuencia que otros. Elabora un juego de mesa en el que haya que usar dos dados. Invéntate
las normas del juego y coloca las casillas teniendo en cuenta las probabilidades de los diferentes
resultados. jCuanto mas dificil sea ganar, mas divertido sera el juego!



RECOGER Y DRGANIZAR DATOS ESTADISTICOS

La estadistica es la parte de las matematicas que se ocupa de recoger, organizar,
representar y analizar datos para extraer conclusiones sobre una o varias
caracteristicas de una poblacidn.

Para organizar la informacidn, los valores que toman las variables
se ordenan en tablas de frecuencias o tablas estadisticas.

La frecuencia absoluta de un valor de ka variable es el nimero de veces que se repite.

La frecuencia relativa de un valor de la vanable es el codente de su frecuenoa
absoluta entre el nimero total de datos.

La poblacion es el conjunto
de todos los elementos que
son objeto de estudio.

La parte de la poblacion

de L2 que se extraen los datos
es |la muestra.

Las caracteristicas que se
estudian de la pobladdn
se monocen como variables.

semanalmente a la practica deportiva. Estos son bos resultados obtenidos.

2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,3,33,3,3,333,33444

Indica la poblacidn, la muestra y |a variable estadistica y organiza los datos
en una tabla de frecuencdias.

» Poblacion: el ndmero total de estudiantes de ES0 del municpio.
» Muestra: los 60 estudiantes que partidpan en la encuesta.

= Variable estadistica: el ndmero de dias que hacen deporte a la semana.
En este caso se trata de una variable cuantitativa.

Los valores que toma la variable estadistica son 0, 1, 2, 3 y 4. Las frecuencias
absolutas y relativas correspondientes se recogen en esta tabla.

TOTAL &0 1 |

Un ayuntamiento ha realizado estudio estadistico sobre la actividad deportiva que
regliza el alumnado de E50 de ese municipio. Para ello, han preguntado a 60 alumnos
escogidos de entre los institutos de lz localidad por el nimero de dizs que dedican

0,0000000000011,1,1,1,1,1,1,1,22222212212,

Una variable estadistica es
cuantitativa cuando representa
una cantidad que puede
EX[resarse numéricamente.

Una variable es cualitativa si
no representa una cantidad,
sino una cualidad gue puede no
EXpresarse numeéricamente.

La suma de las frecuencias absolutas
&5 siempre iZual al mimero de datos.

La suma de las frecuencias relativas
es siempre 1.




AGRUPAGION DE DATOS EN INTERVALDS

Las variables estadisticas cuantitativas pueden ser discretas o continuas.

Una variable cuantitativa es discreta cuando solo puede tomar un ndmero
finito de valores aislados.

Una variable cuantitativa es continua cuando puede tomar infinitos valores
numérims dentro de un intervalo dado.

Cuando la variable es cuantitativa continua, o cuando es cuantitativa
discreta y tiene muchos valores diferentes, se agrupan los valores

en intervalos o clases. De este modn, se facilita la organizacion de

la informacién en la tabla de frecuendias, asi como su interpretacion.

A continuacion, se muestran las masas, expresadas en kilogramos,
de 20 merluzas que han llegado a la pescaderia de Matias esta mafiana.

24 381029 40, 48 2, 26,15 2.5
36;3.2;48 2233425422318

Agrupa los datos en intervalos y construye la tabla de frecuendias cormespondiente.

Los intervalos se escriben de la forma |3, &), donde a es un valor que esta
incluido en el intervalo, mientras que b es un valor que no lo esta.

Todos los intervalos deben tener la misma amplitud y han de ser consecutivas;
es decir, el intervalo siguiente a [a, £ es [b, o). De este modo, todos los
valares pertenecen a algdn intervalo.

En este caso, el menor de los valores es 1,5. Se pueden formar intervalos

de 1 kg de amplitud, empezando por el intervalo 1,5, 2,5), sequido del intervalo
12,5, 3,5), etc. En |a tabla de datos agrupados, las frecuencias absolutas
representan el ndmero de datos que hay dentro de cada intervalo.

11,5 2,5) 7
[2,5; 3.5) G
[3.,5; 4,5) 5
4.5 5.5 2
TOTAL 20

Ejemplos de variables
cuantitativas discretas

Mimero de hermanaos, nimero
de asignaturas aprobadas,
canastas encestadas por un
equipo de baloncesto, nimero
de clientes que visitan una tienda
diariamente. ..

Ejemplos de variables
cuantitativas continuas

Estatura de los alumnos y alumnas
de una dase, volumen de leche
que producen las vacas de una
granja anualmente, marcas de
salto de longitud realizadas por
un equipo de atletismo, consumao
de agua en varias viviendas. ...




PRACTICAR Y AVANZAR

@ Una fabrica de tornillos esta analizando las unidades defectunsas que
 produce diariamente. Para ello, examina cada 15 minutos 5 tornillos

de su producddn.

a. ;Cudl crees que puede ser la variable que es objeto del estudio?

b. Identifica la poblacidn, la muestra y el tipo de variable estadistica.
@ En un centro de ITV (Inspeccién Técnica de Vehiculos) se registra

el kilometraje de los vehiculos que pasan a hacer la revision anual.

iCudl de las siguientes muestras aeéis que puede representar mejor
a la poblacidn total de vehiculos? Justificad vuestra eleccidn.

a. Los coches de una marca determinada.
b. Los coches que acuden durante el primer mes del afio.
c. Veinle coches elegidos al azar diariamenle durante lodo el afio.
d. Los coches de mas de 15 afios de antigliedad.
-j‘: Clasifica las siguientes variables estadisticas en cualitativas,
~ cuantitativas discretas o cuantitativas continuas.
a. El ndmero de mascolas que hay en las viviendas de una dudad.

b. El grado universitario elegido por los estudiantes de una comunidad
auldnoma.

c. La distanda entre la vivienda habitual de los empleados de una empresa
y la oficina.

d. Bl sueldo mensual bruto de los vecinos de un blogue.
e. El tiempo semanal dedicado a la cocina en los hogares de Espafia.

f. El ndmero de libros leidos por los estudiantes de Primaria de un colegio
durante un curso escolar.

g. El libro preferido por los miembros de un club de lectura.
@) Se ha realizado una encuesta sobre el color de los coches mas vendido
¢l aflo pasado. Para ello, se eligid una muestra de 30 concesionarios y se
analizaron los coches vendidos con los colores blanco (B), azul (A)
y gris (G). Se obtuvieron los siguientes resultados: B, A, A, G, G, A, A,
ABBGGAGGBAGEBSBBGAARGEBBGBB

a. jQué tipo de variable estadistica se estd estudiando?
b. Organiza los datos en una tabla de frecuencias.




8 El abuelo de Aitor suele ir a bailar los sbados al centro de mayores

de su barrio. Estas son las edades de los asistentes al baile del pasado
sabado:

84, 75, 66, 78, 67, 82, 68, 72, 69, 83, 75, 70, 84, 70, T,
B9, 72, 73, 70, bk, 70, 67, 80, 82, 67, 83, b9, 65, 84, 77

a. Agrupa los datos en intervalos de 5 afios de amplitud y organizalos
en una tabla de frecuendas.

b. H abuelo de Ailor tiene 70 afios. ;Cuanlos de los asistentes al baile
son mds jovenes que &7 Busca la respuesta en la tabla.

. Paco y Lucia han preguntado a sus compaiieros y companieras de clase
por el nimero de veces que han ido al cine el Gltimo mes y la duradion,

expresada en horas, de las peliculas que han visto.

-

Peliculas vistas Duracién de las peliculas (h)
el altimo mes 125 1,25 13 1.4 15: 15; 1.6¢
00,0011 1, 1.6: 1.65: 1.7 17- 1.75; 1.75;
LLLLLIT, 175 1.8 1.8 1.9: 2: 2.05: 2.15:
42122373 2252323, 25 25 2.7
,

a. Indica qué tipo de variables estadisticas estén estudiando.

b. Organiza los datos en dos tablas de frecuendias: con los datos sin
agrupar, para el nimero de peliculas vistas, y con los datos agrupados
en intervalos, para la duracidn de eslas.

. Copia esta tabla de frecuencias en tu cuaderno y complétala.

China % =
Italiana 12
Americana % =
Espanola 18
India
; TOTAL 50

. Tira dos dados repetidamente y anota los puntos que suman. Después,

construye una tabla con las frecuencias absolutas y relativas.

J5e parecen las frecuenoias relafivas
de los diferentes resultades? Ludles
fienen las mayores frecuendias relativas?
JY las menores?
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REPRESENTAR DATDS ESTADISTICOS

o5 grificos estadisticos se utilizan para representar de forma
isual los datos que se recogen en un estudio estadistico.

DIAGRAMA DE BARRAS Y POLIGOND DE FRECUENCIAS

En un diagrama de barras, los valores de la variable se representan ordenados Para comparar los datos de varios
en &l eje horizontal, y sobre cada uno de ellos se levanta una barra cuya altura estudios estadisticos, se pueden
representa su frecuencia absoluta. Al unir los puntos medios de Las partes altas representar en diagramas

de las barras se obtiene el poligono de frecuencias. de barras dobles o triples.

En la siguiente tabla se recoge el dia de |2 semana en el que nacieron
40 personas. A la derecha se muestra el diagrama de barras y el poligono
de frecuencias comespondiente.

Frecuenda absoluta

DIA DE LA SEMANA 4

Lumes
Martes
Miércoles
Jueves

=

Viernes
Sabado
Dominga

]
Lunes Mares Mércoles Jueves Viernes Sdbado Domingo

P R | | R | = | k| R
i ol |t | LA e | P | P

O Hombres @ pMujenes

El histograma se utiliza para representar datos agrupados en intervalos. En el eje
horizontal se representan los intervalos con los valores de la variable y, sobre cada
uno de ellos, se levanta un rectangubo cuya altura representa su frecuenda absoluta.

La siguiente tabla recoge las temperaturas maximas registradas en Cordoba
durante el mes de agosto. A la derecha se muestra el histograma correspondiente.

 Temperatura mixima () Frecuencaabsoluta
8 ——
(30, 34) [ 5 — —
34, 38) g : = — _
38, 42) | 10 0] — Coma las intervalos son consecutives
42, 46) ' 7 30 34 38 42 46 cada rectingulo queda pegada con

rea el siguiente.




H diagrama de sectores es un grafico droular en el que los valores de la
variable se representan mediante sectores circulares, de modo que el dngulo
de cada seclor es proporcional 2 la frecuencia relativa del valor representado.

Lz tabla adjunta corresponde a un pedido de camisetas de diferentes tallas.
Construye el diagrama de sectores.

4
5 ) T
-0
M 5 Eﬂ — =r
8
L 8 =04
3
il 3 =015
. TOTAL 20 1

Para construir el diagrama de sectores, hay gue considerar las frecuencias
relativas de los datos. Como estas son proporcionales a los angulos de
bos sectores circulares, se puede establecer una regla de tres entre ambas
magnitudes. Asi, para el primer sector se Liene:
Frecuencia relativa Angulo del sector
0,2 — X A=——=]
1 — 360

Por tanto, para calcular €l angulo de cada sector hay que multiplicar la frecuencia
relativa comrespondiente por 360°.

3 4 2 o2 0.2 x 360° = 72°
0

" : %;&15 0,25 = 360° = 90°
8

L 8 5 =04 0,4 x 360° = 144"
3

XL 3 <5 =015 015 x 360° = 54°

| TOTAL 20 1 360°

La suma de todos los sectones

del diagrama ha de ser 360°,
que corresponde a una
frecuenda relativa de 1.

D> 0OMOL Ox




PRAGTICAR Y AVANZAR

@ En la dltima junta de la comunidad de vecinos de Anselmo se sometit

a votacion destinar parte de los fondos disponibles a pintar la fachada
del edificio. Los votos que se recogieron fueron los siguientes:

Si, Si, No, No, Si, No, 5i, Abstencitn, Abstencidn, Si, Abstencidon,
No, No, No, i, Si, Si, Abstencién, No, Si, Si, Si, Si, Si, Si.
a. Indica de qué lipo es la variable estadistica que se estd estudiando.
b. Construye una tabla de frecuencias que recoja esta informacian.

c. Dibuja el diagrama de barras y el poligono de frecuencias
comespondiente.

d. Si para aprobar una propuesta se necesita la mitad mas uno de los volos
de los vecinos, ;jse pintard la fachada del edificio?

12
' En la siguiente tabla se recogen las marcas que obtuvieron en salto AL
de longitud varios alumnos y alumnas de 6.° de Primaria. ?ﬂ?
| M) Frecoadesbeoi A
(15 2) 6 Mué te resulta mds sencillo: dibujar wn
diagrama de barras o uno de sectores?
(225 16 .
Jlrees que representan [ misma
25 3) 2 informacidn?
335 10
3.5 4) 7
a. Representa la informacidn en un histograma. qTTVRR
b. ;Se podria representar en esle caso la informacion en un diagrama ﬂ&]'ﬁ
de barras? ;Y en un diagrama de seclores? Justifica tu respuesta. o

Una dinica veterinaria ha recopilado datos sobre las especies que han
pasado por consulta durante dos dias laborables. Han contabilizado
36 perros, 20 gatos, 15 péjaros, 4 tortugas y 5 hamsteres.
a. Construye una labla de frecuencias absolutas y relativas

con estos datos.

b. Representa los datos en un diagrama de barras.
c. Representa los datos en un diagrama de seclores.




. En este diagrama de barras dobles puedes comparar las respuestas

~de un grupo de estudiantes de 6.° de Primaria y de otro de 4.” de ESO
cuando son preguntados por el nimero de horas diarias que dedican
al estudio.

o028

6. PRIMARIA
0 18 [ L 42 £SO

e
[

10 8 6

-] | | 1
0 . _ mml | L
1 2 3 4 Tiermnpo de
estudia ()

a. jQué conclusiones podéis extraer a partir del grafico?

b. ;Creéis que lo observado se ajusta a la realidad de los cursos
de 6.° de Primaria y de 4.7 de ESO? Justificad vuestra respuesta.

c. Trasladad la informacion del diagrama de barras dobles a dos tablas
de frecuencias, una para cada curso.

d. ;Ddnde os resulta més sendillo interpretar la informacion: en el diagrama
de barras dobles o en |as lablas de frecuencias? ;Por qué?

. El grafico estadistico de la derecha corresponde 12

oo por 109

~ aun estudio sobre los kilos diarios de came que 10

consumen semanalmente varios felinos. .

a. jPor qué crees que se han agrupado los datos B
ef intervalos? 4

b. Traslada la informacion a una tabla de 2
]

frecuendas.
] 15 50
. Representa los dalos en un diagrama de sectores.

. Este diagrama de sectores recoge los resultados de un estudio sobre
el consumo eléctrico de los electrodomésticos de una vivienda. Traslada
a una tabla de frecuendas la informacién que contiene el grafico.

W Television

[ Lavadora

[@ Hotno

[ Ame acondiconada
[ Frigosifico

@ Poned en comiin con la dase las tablas de frecuencias que habéis
~ elaborado sobre el lanzamiento de dos dadoes, para aumentar el nimero
de datos, y dibujad los diagramas de barras y sectores correspondientes.

4

55 i) 6

[* gl

came (kg)



CALCULAR LA MEDIA, LA MODA, LA MEDIANA Y EL RANGD

Nuria ha preguntado a 45 personas de su vedndario por el nimero de veces
que han comido fuera de casa en el iiltimo mes. Con la informacion que ha
obtenido, ha construido la tabla de frecuencias de la derecha.

La media aritmética, también llamada media o promedio, se calrula como la suma
de los valores que toma la variable dividida entre el ndmero total de datos.

Cuando se conogen las frecuencias absolutas de todos los valores, la suma se puede
simplificar multipbcando cada valor por su frecuencia absoluta. En este caso, la media
anitmética es:
NMx0+1WBx1+9x2+8x3+7x4+2x5
50
D+ 134+18+ 24428400
50

Media =

1,86

Por tanto, en & veondano de Nuna, han salido a comer fuera de casa 1,86 veres de media.

La moda es el valor gue se repite més veces, es dedr, el de mayor frecuenca absoluta.

En este caso, la moda es 1, pues la frecuenda absoluta de este valor es 13, la mayor
de todas.

Lourdes esta analizando las calificadiones que ha obtenido en Matematicas
y Lengua en el dltimo trimestre.

Matematicas: 6,5, 8, 1. 6 lengua: 9,6, 7, 6,9, 8

La mediana es el valor que ooupa la posicion central una vez ordenados los valores
de menor a mayor. En el caso de tener un nimero par de datos, para obtener
la mediana, se calcula la media aritmética de los dos datos centrales.

En este caso, una vez ordenados los valores se tiene.
Matematicas: 5, 6, B, 7, 8 — Mediana = &

Lengua: 6,6, 7,8,9,9 — Mediana = i ; 8

=45

El rango es la diferencia entre el dato mayor y el dato menor. Indica el grado
de dispersion de los datos, es dedr, si son proximos entre si o estan alejados.

Matemdticas: 3, 6,6, 7, 8 — Rango=8-5=3
lengua: b, 6,7, 8,99 —Rango=9-6=3

La media, la moda, la mediana
y el rango son algunos de
los llamados parametros
estadisticos. Son valores
que resumen la informacion
y son representativos del
conjunto total de datos.

a'w

29

~T

45e pueden calcular estos
Cuatro parametros estadisticos
en cualquier fipo de variable
estadistica?




.ﬁ' Bruno y Ih.bq‘{n han amiaEIu_k:a goles que han marcado en sus respectivos QTR
equipos de fatbol en los dltimes 10 partidos. guéjlw

Brum 0,1, 0,2,0,1,1,2, 1,1 Rubén: 1,3,1,0,0,3,21,1,0

a. jCudl de los dos tiene mejor media?
b. ;Quién tiene unos resultados mas dispersos?

@ En latabla de la derecha se muestran los resultados de un estudio
 estadistico realizado entre el personal de una empresa para conocer el

nimero de dias que los empleados y empleadas han estado de baja | 0 10
médica durante el altimo afo. Calcula los paradmetros estadisticos. | ] -

(@ En el siguiente diagrama de barras se representan las edades de los | g 3
53 participantes en un concurso de matematicas de 5.° y 6.° de Primaria.
Calcula la moda, la mediana, la media aritmética y el rango. | ) !
” | 10 1
’ 2 [_ TOTAL 1
pli]
15 15
10 9

. 5
9 afios 10 afios 11 afios 12 aﬁn;s Edad

‘; Angela esté realizando un estudio sobre la cantidad de pedidos

~ telefénicos que recibe diariamente su charcuteria a lo largo de un mes. --
Una vez recogidos los datos, los ha agrupado en intervalos tal como
muestra la tabla de la derecha. Indica qué intervalo comesponde | [0, 5) 4
ala moda y calcula la media aritmética tomando como representante 5, 10} q
de cada intervalo su valor medio. 10,15 -

115,20 3
20, 25) 1
TOTAL 30
S?r{ * <o
g wind
b= ]
-1
—. iloinciden estos tres
& Halla la media, la moda y la mediana de los resultados que has obtenido ‘ parimetros estadisticos?

al lanzar los dos dados.




GALCULAR PROBABILIDADES

EXPERIMENTO ALEATORID. ESPACID MUESTRAL

Un experimento aleatorio es aquel cuyo resultado no se puede conocer
antes de realizarlo por depender del azar.

Se llama espacio muestral (E) al conjunto formado por todos los resultados
posibles de un experimento aleatorio.

Lanzar un dado octaédrico y examinar
su resuliado es un experimento aleatorio
cuyo espacio muestrales E={1, 2, 5,4, 5, 6, 7, 8).

Un suceso aleatorio es cualguier observacion gue pueda hacerse sobre
el resultado de un experimento aleatorio.

En el ejemplo del dado octaédrico, algunos sucesos aleatorios son los
siguientes:

A = «que salga un niimero pars = (2, 4, 6, 8]

B = aque salga un niimero mayor que 6= = [7, )

C = sque salga un 3= = [3]

¥ = aque salga un midltiplo de 2 y de 3= = {6}

E = «que salga un mimero menor que %= = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]
F = oque salga un 10w =@

Los sucesos aleatorios son subconjuntos del espacio muestral que

pueden coniener varios elementos de este, un dnico elemento, ninguno,

o todos los elementos.

Un suceso elemental es aquel suceso € = #que salga un 3s = {3].

aleatorio que esta formado por un dnicd ) — eque salga un miltiplo de 2
elemento del espacio muestral. y de 3» = {6].

Un suceso imposible es aguel que
no contiene elementos del espacio

muestral y, por tanto, no puede darse.

F = sque salga un 10w = .

Un suceso seguro es aguel que
contiene indos los elementos del espado
muestral y, por tanto, oourre siempre.

E = «que salga un ndmero menor
que9s ={1,2,3,4,56, 7 8.

El experimento que no es aleatorio
se denomina experimento
determinista. e trata de un
experimento cuyo resultado es
posible predecir antes de realizarlo.

Los sucesas aleatarios se escriben
:on letra mayiscula, La lefra | se usa
para designar el espacio muestral.

El sucesn imposible se designa
mediante el simbolo @, gue representa
al conjunta vacio.



PROBRBILIDAD

La probabilidad de un suceso aleatorio representa la posibilidad que tiene
E5€ SUCESD de oourir.

Para calcular la probabilidad de un suceso, se puede repetir el experimento
aleatorio muchas veces y calcular su frecuencia relativa.

Se tira una chincheta varias veces y se anota las veces que cae con la punta

hada abajo.
10 0 | 100 | st | 1000 "
3 n % | 68 | 3 17 9
03 046 | 036 | 0336 | 033 . *
. }
Se observa gue a medida gue aumenta el nimero de tiradas, la frecuencia T
relativa se acerca a 0,33. Por tanto, se puede afirmar que esta es |3 probabilidad gPor qué la probabdidad de que la
de que caiga con |2 punta boca abajo. punta caiga hacia abajo no es 0,52
REGLA DE LAPLACE
La regla de Laplace permite calcular la probabilidad de un suceso sin La probabilidad de un suceso imposibie es 0
tener que repetir reiteradamente un experimento aleatorio. Se utiliza (pues ese es el nimern de casos favorables)
en el caso en 1_3] que md::::l; los sucesos :?Iementales sean equiprobables, ¥ Ia de un suces seguro es 1 (dado que el
es decir que tienen la misma probabilidad de ocurrir. afanern de ez Eavorabiles colcide o e d
casas posibles). Par tanta, a probabilidad
P(A) = M " de casos favorables a A de cualquier sucesn B un nimeno comprendida
N de casos posibles entre 0y 1.

En la expresitn anterior, A es cualquier suceso aleatorio.

En una dase hay 25 estudiantes en total. De ellos, 2 son de origen asiatico,
4 proceden de Africa, 5 tienen su origen en el continente americano, y el
resto, son europeos. ;Cuél es la probabilidad de que al elegir un alumno

o alumna al azar sea de cada uno de estos continentes?

Coma la probabilidad de sacar a cualguiera de los 25 alumnos y alumnas es
la misma, se considera que los sucesos elementales son eguiprobables y gue,

por tanto, puede aplicarse la regla de Laplace a los sucesos anterores.
Plarigen asidtico) = % 0,08 Plorigen americana) = 2_55 ~02

Plorigen africanc) = % ~0,16 P (origen europec) = % — 0,56




PRACTIGAR Y AVANZAR

@ Por parejas, cada miembro ha de pensar en tres ejemplos de coopERRTO
experimento aleatorio y otros tres de experimento determinista. Traba?
Después, intercambiad los ejemplos y clasificadlos. ot RS

@ De una urna que contiene bolas blancas y negras se extrae una bola
sin mirar y se apunta su color.

a. Identifica el espacio muestral.
b. Describe un suceso imposible.
c. Describe un suceso posible.
d. Describe un suceso seguro.
@ Se lanza un dado ciibico con las caras numeradas del 1 al 6. Escribe

en tu cuaderno el espacio muestral y los elementos que componen
estos sucesos.

a. Que salga un nimero impar.

b. Que salga un nimero menor que 1.

c. Que salga un ndmero mayor o igual que 5.

d. Que salga un nimero menor que 8.

iAlguno de los sucesos anteriores es un suceso imposible? ;Y un suceso
sequra?

. Noelia guarda en un cajon rotuladores de varios colores diferentes.
Calcula la probabilidad de que, al coger uno sin mirar, sea un rotulador
de color...

a. Rojo. b. Verde. c. Negro.
(8 Mirta y Hugo han colocade todas las fichas de dominé boca abajo

y han elegido una al azar. Antes de darle la vuelta para ver cudl es,
hacen las siguientes predicdones:

* Hugo: «La ficha elegida tiene un &».
* Mirla: «5e lrala de una ficha doble, con dos nimeros igualess.
iCudl de los dos amigos tiene mas probabilidad de acertar?

LI
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(6 La ruleta europea esti compuesta por 37 nimeros ordenados del 0 al 36
y coloreados de rojo y negro alternativamente, excepto el 0, que es de
color verde. Indica la probabilidad de que la bola caiga en las siguientes
casillas.

a. E niomero 20

b. Un nimero par.

€. Un ndmero primo.

d. Un ndmero de color rojo.

@ Calaula la probabilidad de que, al extraer al azar de una baraja espafiola
una carta, esta sea:

a. Un caballo. d. Una figura
b. Una carla menor que 4. e. Un siele.
. Una carla de oros. f. Unrey.

@ Expresa los siguientes enunciados en forma de porcentaje o de
probabilidad, siguiendo el ejemplo.

El medicamento fue efectivo en el 77 % de los padentes. La probabilidad
de que el medicamenlo sea efeclivo es de 0,77.

a. En dierla comarca nortefia se registran precipitaciones el 85 % de los
dias durante el invierno.

b. La probabilidad de sacar cruz al lanzar una moneda es de 0,5.

€. E 14,3 % de los bebés nacen en lunes.

d. La probabilidad de que a los dientes de una pasteleria les guste
el chocolate es de 0,6.

e. La probabilidad de que te toque el premio gordo de la loteria
de Navidad al jugar a un dnico ndmero es de 0,00001.

@& Fernando ha plantado fresas en una porcion de sus campos de cultivo
y quiere conocer la probabilidad que tienen las semillas de germinar,
para saber si le conviene extender su cultivo a todo el terreno que posee.
Observa la tabla que ha elaborado y estima cudl es la probabilidad
de que germinen.

65 276 380 923 1270 |

A6 Calcula, aplicando la ley de Laplace, la probabilidad de cada uno de los
posibles resultados que se obtienen al sumar los puntos de dos dados
de 6 caras tras lanzarlos al aire. ;Cudles son los resultados con mayor
probabilidad? ;Y los de menor probabilidad?

La probabildad de un suceso 52 puede
expresar tambien en forma de parcentaje.

& .
£

T L

T

#

*

fLoinoden las probabildades de
cada uno de los resultados con las
frecwencias relativas que obtuviste
experimentalmente?




A A continuadén, te presentamos un resumen de los contenidos

que has podido estudiar a lo largo de esta situadidn de aprendizaje.
Copialo en tu cuaderno con tus propias palabras y afade aquellos
que no figuren entres los propuestos y que consideres que pueden
ser impaortantes.

Una variable estadislica es cuantitativa cuando representa una cantidad
que puede expresarse numéricamente.

» Es discreta cuando solo puede tomar un ndmero finito de valores
atslados.

* Es continua cuando puede tomar infinitos valores numéricos dentro
de un intervalo dado.

En un diagrama de barras, los valores En un histograma,

de la variable se representan ordenados se representan en el eje
en el eje horizontal, y sobre cada uno de horizontal los intervalos
ellos se levanta una barra cuya altura con los valores de la
representa la frecuendia absoluta. variable y, sobre ellos,

Al unir los puntos medios de las partes se levantan rectangulos
allas de las barras, se obliene el poligono cuyas alturas representan
de frecuencias. las frecuendas absolutas.
La media aritmética se caloula La mediana es el valor gue
como la suma de los valores que ocupa la posicion central una vez
loma la variable dividida entre ordenados los valores de menor
el ndmero total de datos. a mayor.

amos!
9 .

—_— "

A1

Repasa todo lo que te parezca gue
necesitas saber para elabaorar tu juego
de mesa. S falta informacdn en

tu kanban, ahora o5 el momento de
completaria.

Una variable es cualitativa si
no representan una cantidad,
sino una cualidad que puede no
EXpresarse numércamente.

El diagrama de sectores

es un grafico drcular en el que
los valores de |a variable se
representan mediante seclores
drculares, de modo que el dngulo
de cada sector es proporcional

a la frecuencia relativa del valor
representado.

La moda es el valor que se repite
més veces, es dedir, el de mayor
frecuencia absoluta.

Un experimento aleatorio es aquel cuyo resultado Se llama espacio muestral (E) al conjunto de
no se puede conocer antes de realizarlo. resultados posibles de un experimento aleatorio.

Un suceso elemental es aquel Un suceso imposible es aguel

suceso alealorio gue estd gue no contiene elemenios
formado por un dnico elemento del espacio muestral y, por tanto,
del espacio muestral. no puede darse.

La probabilidad de un Ley de Laplace:

suceso aleatorio representa s

la posibilidad que tiene ese P(A) = e lamral?les L,
uceso de oourrir. M. de casos posibles

2 Afadid un ejemplo de cada concepto principal. Después, comentad lo que

tienen en comun y en qué se diferencian

Un suceso seguro es aquel

que conliene lodos los elementos
del espacio muestral y, por tanto,
oCurre siempre.

,ng{uhﬂw
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VIRUS |/ BAGTERIAS

Mycobacterium
tuberculosis




ENGONTRAR PATRONES

Los alumnos de una dase de 6. de Primaria estan observando estas secuendas
mientras debaten sobre ellas para identificar alguna regularidad.

2,9,16, 23,30, 37 44, 51 ...

@ o0 ( 11
® o ® o0 ® |o0e
Una secuencia es un conjunto ordenado de elementos que tienen alguna En la naturaleza se pueden
relacian entre si. encontrar numerosos ejemplos
de patrones de regulzaridad.
iSerias capaz de identificar el
En la primera de las secuencias anteriores, cada nimero resulta de sumar que se observa en |a imagen?
{1 unidades al mdmero anterior.
2 9 16 3 30 37 - ]|
| | | ™ i | dp ol i
+ 7 + 7 + 7 7 + 7 + 7 +7
En la sequnda secuencia, se mantiene un punto en la parte izquierda de |a ficha,
mientras que se van afadiendo sucesivamente dos puntos en la parle derecha.

Un patron de regularidad es la norma o regla que determina el arden
de los elementos de una secuencia.

El patrdn de regularidad permite determinar todos los elementos de
la secuencia. Existen diferentes tipos de secuencias, con patrones
de regularidad diversos:

= Secuencias numéricas. Los elementos que se encuentran ordenados
0N Nmerns.

- Secuencias ascendentes: 2, 6, 10, 14, 18, 22 ...
- Secuencias descendentes: 1 000, 500, 250, 125 ...
- Secuencias alternas: 3, 6,4, 7.5 8, 6 ...

= Secuencias de objetos o figuras. Los elementos se ordenan en funcidn

de su tamafio, color, forma ...

S8GeS®S® / 1L 1L




PRACTICAR Y AVANIAR

. Copia en tu cuaderno las secuendas en las que identifiques algin
patron de regularidad e indica en gué consisten.

a.2,456873,9.. e 3 45 B

b. 98, 87, 76, 65, 54 ... f 23,33,53,83,123 ...
€93 26916 g. 91,81, 71, 61,50 ...

d. 32,4578 11,7 ... h. 12, 20, 18, 26, 24,32, 20 ...

Explica en tu cuademo cudl es el patrén de regularidad de estas
secuencias y compara tus respuestas con las de tus compafieros
y compafieras.

¢ b Vv
A \ | A

& P 9o 4

Identifica y describe el patrén de regularidad de estas secuencias
y escribe en tu cuaderno dos elementos més para cada una.

a. 2, 6, 18, 54, 162, L
b. 7,11, 13,17 19, !

pUTINA

JEn qué secuencias te resulta

mas sencillo reconocer el patrdn de
regularidad: en las que estan formadas
poOr NUMIETos o en las Que e companen
de figuras?

e 01,171,235 8 13, 21, 34, 55, I

Copia y completa en tu cuaderno cada secuenda con los elementos
que faltan.

8 16 40

d.

\a
&°

/4

. 8

Luenta los lados de las figuras para dar
con el patran de regulandad.

@ ©

| Escribid, en cada caso, una secuenda de la tipologia que se indica:
numérica ascendente, numérica alterna, formada por figuras con
un patron de regularidad segan su tamano, formada por figuras
con un patron de regularidad segdn su posicidn.

D
o



PROGRAMAR SECUENCIAS

Andrea y Marcos estan disefiando un programa en Scratch con el que
quieren conseguir que un personaje se desplace hada la derecha moviendo

las piernas. A tal fin, plantean la secuendia de instrucciones de la derecha. e
Con ella se consigue gue, cada vez que se presione el cursor con la flecha kot ﬂ
hacia la derecha (—>), el personaje sume 10 unidades a su posicion en la Sl s i

direccion del eje X (es decir, en la direccdn horizontal) y cambie de disfraz.

Una secuencia de programacion es una lista ordenada de instrucciones
ldgicas gue persiguen un objetivo determinado.

Adrian y Silvia quieren disefiar un programa en Scratch que sea capaz de dibujar
un hexagono. Proponen la siguiente secuencia de instrucciones:

7’ Lxéajaar Eapir

F T amano do ke a o

Ly ﬂ pamos

Ty @ s

girar % @ grados

IFEIVES @ FRTHES
girze @ grados
T e PaEses
girar C* @ grados

1. Con la primera secuencia de instrucciones consiguen
bajar el lapiz y establecer su tamano. Seguidamente,
el [apiz avanza 50 pasos y gira 607, proceso gue se
repite & veces, una por cada lado. Se puede modificar
la longitud del kado variando kos pasos que se desplaza

el lapiz.
maver (G pases 2. tsta secuencia controla el borrado de la pantalla.
girar (% @ grados # Mool de lapiz a 3 y 4. Con estas secuencias se selecciona el color con
el gue se dibujan los hexagonos.

Una misma accion puede realizarse con distintas secuendias de programacion.




@ Organizad estas instrucciones para crear un programa que dote al oso Wﬂﬂ
~ de libertad de movimientos para que pueda llegar al plato de fruta TrabiaiP
siguiendo las instrucciones de los cursores. ;Qué instrucciones podriais ot P
anadir para simular que el oso mueve las patas y anda?

STl ol i

SLTIAr A Y

:. Interpreta estas secuencias y escribe en tu cuaderno las acdones
~ que se producen al ejecutarlas.

(<= j-n
E D6 e m SETpLTRT

nickr sonidn  bubhie =

[} om | [T ] m e
IFZiAT S IRl

:ij: Explica qué diferendias encuentras entre estos dos blogues de programacdion.

ST K @ ITRCEAES m s

. Indica de qué categoria es cada uno de los blogues del codigo de la
~ derecha (movimiento, apariencia, sonidos, evento y contral) y explica
brevemente qué funcidn tienen y para qué podrias usarlos.

. Elabora una secuencia de programacion usando bloques de movimiento,
 apariencia, sonido, eventos y control. Puedes utilizar mas de un bloque
de un mismo tipo si lo deseas.

. Llegé el momento de empezar a programar tu simulador. Dibuja una

pequefa esfera que represente a un individuo y crea cuatro disfraces 1 ?
diferentes que correspondan a los estados sano, infectado, fallecido | JAsiona un calor 2 cda disfraz!

y recuperado.




PROGRAMAR BUCLES

La secuencia de programacion de Andrés permite dibujar un cuadrado
en pantalla. jExiste algin programa gue, con menos instrucciones, consiga
el mismo resultado?

5i existe. Con un blogue repetir se
puede crear un bude gue produzca
el mismo resultado.

Un bucle de repeticdn es un mnjunto de instruodones ordenadas que se ejecutan
repetidamente el ndmero de veces que se indigue.

Laura y Javier estan programzando un videojuego en el que una pelota
cae desde la parte superior de la pantalla de un punto diferente cada vez.
Proponen el siguiente codigo.

El budle de repeticidn por
siempre se usa cuando una

accion tiene que ejecutarse
un ndmero indefinido de veces. \

é;v?

o

il

Este blogue, que se encuentra
en la pestana operadores,

i A1
permite que el programa : .
proporcione nameros al azar. El codego de un programa es el conjunto
de insfrucciones que lo companen.




. Analiza la secuenda de la derecha y modificala, usando el blogue repetir,
~ para que el programa haga lo mismo con menos instrucciones. Escribe
el codigo mas breve posible en tu cuaderno.

[ﬂ;

‘ Ordena estos blogues de programacion y completa los huecos para que,
~ al ejecutar el programa, el jugador pase sobre los cuatro balones.

@) Explica en tu cuademo qué acdones realizars el murciélago ruTNA
~ cuando se ejecute este codigo. e

. Formad parejas y disefiad un programa en el gue aparezcan blogues
~ movimiento, repeticion, sonido, apariencia y operadores. No olvidéis
explicar el programa paso a paso.

. Programa tu simulador para que los individuos sanos, recuperados

~ y contagiados se desplacen de forma aleatoria por la pantalla sin superar
los limites de esta.

:: incar nota E Al m‘ TRTHROS
=0 o nila ETC R 075 B
] @ - (D

)
:J \car nofa a durmnie empes
: : incar nofa E dinri m femipos

Z

T
~1

FLomo puwedes hacer que los individuos

S0 Muevan sin parar cambiando
aleatoriamente de direccidn? JQué
instruccion del blogue movimento
permite que los individuos reboten
si tocan un borde de la pantalla?




PROGRAMAR CONDIGIONES

Rebeca y sus compafieras trabajan en el desarrollo de un videojuego. Estan
intentando disefiar un efecto grafico consistente en hacer botar una pelota
de modo que caiga desde una determinada altura, togue el suelo y vuelva
a situarse en la altura inicial. Proponen el siguiente cadigo. ; Crees que
funcionara?

Si, ya que han afiadido un condicional
que tiene en cuenta en todo momento
si la pelota entra en contacto con el
oolor verde (suelo). Solo en este caso,
retorna a la posicion x =0 e y = 150.
El blogue sumar 2 y — 1 permanece en
. ejecucion mientras la pelota no togue
o @ @ el color verde, momento en el gue
pasa a ejecutarse la instruccion
contenida en el condicional.

Un bloque condicional permite ejecutar acciones cuando se cumple una
determinada condicidn.

Los bloques condicionales son fundamentales en programacién,
ples permiten crear programaciones complejas en las que las acciones
se ejecutan en funcitn de informaciones procedentes del entorno.

En este programa, Abby, el personaje de la izquierda, dice ajHolals
solo si entra en contacto con el personaje de la derecha, Avery. En caso
contrario, es decir, si no hay contacto, dira «jAdios!s. Sin el blogue si no,
Abby no diria nada cuando no entra en contacto con Avery.

Existen blogues condidonales que, ademas de ejecutar un blogue cuando se
umple una condicion, permiten ejecutar otros distintos cuando no se cumple.
Son blogues del tipo si... / sino...



:ﬁ] Examina con atencion este programa y responde en tu cuaderno
 alas preguntas que se plantean.

o

a. jDonde ird la pelota al ejecutarse el codigo?

b. ;Qué le sucede a la pelota cuando toca uno de los bordes de la pantalla?
. ¢Ocurre algo si entra en contacto con la linea? Si es asi, explica qué sucede.
d. ;Como puedes hacer que la pelota vaya mas rapida?

”j Explica para qué podrias usar cada uno de estos bloques de programaddn.

==

':i] Indica la secuencia que hace que un objeto se detenga al tocar el suelo
 tras caer desde derta altura.

L‘] Ahora llega el momento de programar la simuladon del contagio.
~ Para ello, haz que un individuo sano, al entrar en contacto con un
individuo enfermo, cambie de disfraz y se transforme, a su vez,
en un individuo enfermo.

Examina esta instructidn del apartado




PROGRAMAR CON VARIABLES

Los alumnos y alumnas de una dase de 6." de Primaria
quieren organizar un sorteo para finandiar su viaje de fin
de curso. Han pensado en diseniar un programa gue los
ayude a realizarlo. Para ello, han oeado & siguiente codigo,
en el que a una variable llamada Sorteo se le asigna

un valor aleatorio del 1 al 100.

dara Sorles = elwalor  nomero alesiono enire o ¥

Una variable de programacion es un objeto que almacena datos, generalmente
numeéricos, que se pueden recuperar en cualquier momento.

Macho y Sofia estan programando una calculadora basica. Para ello,
proponen estos blogues, que incorporan vaniables:

&l hacer clic en este objeio

dara Suma = elvalor Surmando 1+ Sumando 2

al hacer cic en este objeto

dara Diferencia =+ elvalor  Minuendo - Susiraendoc

Han creado 6 variables: Sumando 1, Sumando 2, Suma, Minuendo,
Sustraendo y Diferenca.

1. Hl primer blogue asigna a la varizble Suma el resultado de
Sunando 1+ Sunando 2 Para ello, se usa un blogue de Suma.

2. Hl segundo blogue asigna a la variable Diferencia el valor de
Minuendo — Sustraendo, para lo que se emplea un blogue de Resta

3. A fin de introducir los datos a las variables, se utilizan deshizadores.




Escribe en tw cuaderno paso a lo que sucede cuando se ejecuta
{ ] paso a paso lo q €]
el programa de la derecha.

& plocando  Casey = 7 aniomoes

summry Punlos « “

I. Ordena estos bloques para construir una secuenda que calcule

multiplicaciones. ;Puedes crear un botdn que ponga a cero la variable
Producto?

il Facter VD
dara Producio = el valor o 4 o —
N
al hacer clic en esle objeln m """ Producie BEI |

:ﬁ;nesﬂhepasuapasnenmmadermlasa{cm“ereaizam

ustan™®
programa. ;Qué utilidad tiene? ;Crees que se podria usar en clase b )
de Matemdticas? ;Para qué? —

=

Q.

=

os!
ol

e Cuantas mds vanables utilioes,
& Moadifica el codigo de tu programa afiadiendo variables con las que
~ puedas controlar la movilidad de los individuos, el tiempo que tardan
en recuperarse los enfermos y la tasa de mortalidad.

mas versatil serd tu simulacidn
y mds confexfos podras simular.




" avper!
¢QUE HEMOS APRENDIDO? X

*ew
B

=7
Examina tu resumen y comprueba que
has recogido todos los confenidos
que vas a necesitar para concluir con
oxito fu farea. Recuerda mantener
actualizado fu kanban.

i@ A continuacion, se muestra un resumen con los principales conceptos
gue has estudiado. Copialo en tu cuaderno con tus propias palabras
y anade ejemplos sencillos para cada contenido.

Una secuencia es un conjunto ordenado de elementos que tienen
alguna relacidn entre si.

Un patrdn de regularidad es la norma o regla gue determina el orden
de los elementos de una secuenda.

Una secuencia de programadion es una serie ordenada
de instrucciones logicas que persiguen un objetivo determinado.

Una misma accion puede realizarse con distinlas secuencias
de programacion.

Un bucle de repeticién es un conjunto de instrucdones ordenadas
gue se ejecutan repelidamente el ndmero de veces que se desee.

Un bude de repelicidn por siempre se usa cuando una accion Gene
gue ejecutarse un nimero indefinido de veces.

Un bloque condicional permite ejecutar accones cuando se cumple
una determinada condicidn.

Exislen blogues condiconales que, ademds de ejecutar un bloque cuando
se cumple una condicion, permiten ejecutar otros distintos cuando no se
cumple. Son blogues del tipo si... I si no...

Una variable de programacién es un objeto gue almacena datos,
generalmente numéricos, que el programa puede recuperar
en cualquier momento.

[ﬂnﬂﬁﬂ'dﬂ
i@ Poned en comiin los ejemplos que habéis elegido y comregidlos. Toma Welo!
nota de los ejemplos que te resulten mas interesantes y que puedan entre 104

serte de utilidad a la hora de desarrollar tu proyecto.







